
The Union Budget ? General Discussion ? Contd.
 

HON. CHAIRPERSON: Shri Dayanidhi Maran ji.

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, the Union Budget, 2025 had a higher

significance than the other Annual Budgets as this was the full year Budget of the NDA?s third term. But

once again, the NDA?s Budget favours only the corporates over the common man. The Government

should have presented a Budget that prioritises the needs of the common man. The structural issues

plaguing the Indian economy like unemployment, price rise and lack of demand in the economy have to

be addressed by the NDA. The combination of shrinking employment opportunities and rising costs of

essential goods has left the middle-class and the lower-income households unable to make ends meet.

Sir, as the saying goes, you can wake up a person who is really sleeping, but it is very, very

difficult to wake up a person who is pretending to sleep. So today, I register my protest against this

Budget, which is unjust, biased, and it fails to address our Indians' real problem.

Sir, the stage was set for a growth of eight per cent by our former Prime Minister late Thiru

Manmohan Singh ji in the UPA era. You had everything you needed to go big, bring in much reforms,

and inspire the growth where Dr. Manmohan Singh left. But what we got instead were a set of hollow

promises and biased Budgets of hoodwinking States which are going to elections.

Sir, this Budget is a missed opportunity. India's economy is slowing down. The growth was 6.4

per cent in 2024-25, and this year, it is projected at only 6.8 per cent. The Budget does nothing for

growth. The rupee has fallen to 87.35 against the US Dollars. And, you would not believe that just in the

month of January, 2025, about eight billion Dollars of foreign investments have left India? stock market.

? (Interruptions) It is just a one-month story. The rupee has fallen to a historic low against the US Dollar.

Sir, I thought, the Finance Minister would be here. But as usual, she is bunking it. I do not know

why she likes to bunk whenever the Opposition tries to raise the points. So anyway, we will boycott when

she would be replying.

Sir, the rupee has fallen to a historic low against the US Dollar. When you were in the Opposition,

Mrs. Nirmala Sitharaman went on giving interviews and said that the UPA Government had to resign. ?

(Interruptions)

 At that time, it was Rs. 68. Now, it is not even Rs. 86; it is Rs. 87.5. Do you want us to ask, or will

you resign on your own? But what would the Finance Minister say to us? She will say, ?You are wrong;



Rupee is not getting weaker; Dollar is getting stronger, and you have to accept it.? ? (Interruptions)

Sir, food inflation has risen from 7.5 per cent to 8.4 per cent in one year. Sir, the common man,

especially the middle-class, is struggling with high prices and very low wages. The so-called tax relief

benefits only 2.5 crore people at the most. ? (Interruptions)

माननीय सभापति : कृ पया आप खड़े मत रहें । कृ पया बैठकर बात करिए ।

? (व्यवधान)

माननीय सभापति : श्री दिलेश्वर कामैत जी, यह क्या तरीका है?

? (व्यवधान)

SHRI DAYANIDHI MARAN: Sir, the so-called tax relief benefits only 2.5 crore people at the most, which

is only 1.75 per cent of the population. Why do 98 per cent of Indians face rising costs? This is

intentionally done not to benefit the common man. So, once again, the BJP Government focused on

headline management instead of real fiscal management to attract the voters of Delhi, and they

succeeded. They announced no tax on income up to Rs.12 lakh. They claim that this will boost the

consumption and middle-class savings.

            Sir, India has a population of about 140 crore people. Only eight crore people, that is, 5.7 per

cent of the people filed income tax returns in 2023-24. These are the direct taxpayers. Out of them, 4.15

crore people earn less than Rs.50,000 a month, and 1.5 crore people earn more than Rs.1 lakh a month.

So, they do not qualify for the tax benefit. That leaves only 2.5 crore people who may benefit in this,

which is, 1.75 per cent of the population. This would help the BJP win votes.

Sir, this announcement was made in the Parliament before the whole nation and our great ... *

did not even object to it. This populism method was announced here itself. But when has the ...* been

fair? The Delhi elections are over now. You have won. At least, now admit it. The Budget headline

grabbing move to raise the income tax exemption threshold of Rs.12 lakh is an attempt to placate a

small portion of Indian middle-class who are living in cities. Their opportunities are less and salaries are

low. They may enjoy for a year or two. They will be happy about the extra thousands in their pockets.

But the alarming rate of inflation, especially on food and essentials will catch up in two years if growth

stagnates. This measure is a mere short-term economic sugar rush and not a sustainable solution.

            Sir, India's per capita income in 2020-23 was Rs.1.7 lakh per year or you can say Rs.14,000 per

month. In rural India, it was even lower. It was Rs.85,000 per year, which was just Rs.7,000 per month.

So, for the remaining 98.25 per cent of Indians, this Rs.12 lakh relief in income tax is a non-issue. They



are the real Indians who have been ignored by this Budget. They are unemployed, they have no jobs or

they earn just enough to survive. They also suffer from rising food and essential costs, just like these

people who are getting Rs.12 lakh benefit on income tax. While I welcome the reduction in income tax,

the relief is to a small portion of the middle-class. It is very easy to get confused, and one can assume

that only those paying income tax are bearing the brunt of nation-building. I would assert that every

single citizen of this country is paying dearly through indirect taxes. Reality check shows that with your

projected growth, we will not have a growth rate of eight per cent every year for at least next 10 years.

We will not be able to see income growing fast enough to match the inflation.

            Sir, we also call the taxation idea superficial because the Budget fails to address the growing

wealth divide. The top one per cent of India's population holds more than 40 per cent of national wealth.

Instead of a progressive taxation of the ultra-rich, this Budget, like always, relies on high indirect taxes

on essential goods, forcing the common man to bleed dry for the mere survival. Top five per cent of the

Indian population holds nearly 60 per cent of all wealth. If we calculate the per capita GDP of the

remaining 95 per cent against the 40 per cent of the wealth, the reality of our economy is that we are

lagging even behind the sub-Saharan African countries.

            Look at the incredible high fuel prices. Throughout the COVID-19 time, the Government made

bumper profits of taxes excised on fuel when the global markets were low. The total contribution of the

petroleum sector to your exchequer in 2019-20 was Rs.5,55,370 crore. In 2020-21, it was Rs. 6,72,780

crore. In 2021-22, it was Rs. 7,74,425 crore. In 2022-23, it was Rs. 7,48,718 crore. In 2023-24, it was

Rs. 7,51,155.9 crore. In the last six months alone, you have collected nearly Rs. 3,39,185.5 crore, which

is a provisional amount. Since you have made huge profits in the price of petrol, especially with the

Ukraine-Russia war going on, what did you do? First time in our country, we heard the terminology ?

windfall taxes?. When Russia was selling fuel at $60 against a market price of $120, you allowed

Reliance Industries to make windfall profits. You allowed all your friends to make windfall profits. You

could have passed the 50 per cent price reduction to our poor Indians. With the increasing inflation now,

you have so much of money in your kitty in the name of excise and cess. Why do you not remove it and

give it to the common man? Sir, 98 per cent of the population will benefit out of this. But, what have you

done? You have done welfare cuts and neglect of work.

Now, again, our Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman, is boasting that she has reduced

the fiscal deficit. It is 4.5 per cent of the GDP. At what cost have you reached this figure of curtailing the



fiscal deficit? You have cut the MGNREGS funding, which remains stagnant at Rs. 86,000 crore, despite

a record low of unemployment. The SC/ST education funds are unchanged, making higher education for

them unaffordable. The food prices are increasing. The poor man is suffering. But, what have you done?

The food subsidy has been cut from Rs. 2,05,250 crore to Rs. 2,03,000 crore. The budget for Pradhan

Mantri Awas Yojana has been slashed by 35 per cent, affecting affordable housing. You claim in the

President?s speech that you are going to build 10 lakh houses. I wonder, with this fiscal cut, how you are

going to manage to do that! Jal Jeevan Mission funding is down to Rs. 67,000 crore, lower than

spending in the last two years.

Hon. Chairperson, Sir, in 2019, they created a new Ministry called Jal Sakthi Ministry. Everyone

wondered! What are you doing? Why are you renaming it? But, you said, ?we are renaming it because

we are going to interlink the rivers of India and ensure there is no drought, there is no flooding in any

part of the country?. Please give us a list. It has been 11 years now. How many rivers have you

interlinked? How many droughts have you stopped? How many floodings have you stopped? Nothing,

zilch. At a time when spending on mental health programmes should be increased because of inflation

and joblessness, you have reduced it from Rs. 133 crore to Rs. 90 crore, ignoring the growing crisis.

Employment generation is the need of the hour, but no major initiatives have been taken for job creation,

despite 2.5 crore people being unemployed. The MSMEs, which provide 45 per cent of India?s export

and employ 7.5 crore people, receive no tax relief or any support from this Budget. Sixty to seventy lakh

young people enter the job market annually. Yet, no plans exist to address the employment needs. All

the PSUs have been sold probably, or are in the process of being sold. Earlier, we used the public sector

companies to generate employment for our youth. But now, even that is not in your hands. Now, we

have to go and beg Adanis, Ambanis, and Tatas to provide employment for our youth.

Sir, railway is very, very important for us. What have you done? You have reduced the funding for

railway projects from Rs. 34,000 crore to Rs. 32,000 crore. We really need more investment, especially

when we have seen more than 200 rail accidents in the last five years and when the need has come to

improve the Kavach system.

HON. CHAIRPERSON : Kindly conclude.

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I am the main speaker. ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: The time allotted for your Party is 29 minutes, and there are 2-3 speakers.

? (Interruptions)



SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, if you take my time, what will I do? Sir, let me be allowed to speak. ?

(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: No, I am just only saying this.

? (Interruptions)

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I am aware about it. ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Yes, you must be aware about it.

? (Interruptions)

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, let the Finance Minister come and

reply. ? (Interruptions)

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, you do not reply. ? (Interruptions)

Kavach system is the most important one to avoid railway accident. The Prime Minister himself

has said about it. The Kavach system has to be implemented so that we can avoid head-on collisions in

railways where thousands of our Indian lives have been lost.

Sir, right now, with this Budget, only five per cent of the entire railway network can be covered

with a Kavach system. So, you have no value for the common Indian who will travel by train and who will

take the risk of meeting with rail accidents. ? (Interruptions)

 Sir, the Finance Minister said that she is introducing a new UDAN Scheme in the Budget, which

will improve air connectivity. I was quite surprised. It is not bad that she is announcing it because

anyway a new airport is coming for Bihar and it is very good. She has slashed UDAN scheme Budget

from Rs. 800 crore to Rs. 540 crore making air travel costlier for common man. When you said ?new?

means more funds should have come, but I think that it is just an eyewash.

Let me tell you the next major hindrance for the common man, that is 98 per cent of population. It

is the highways which collect massive tolls and just tolls, but if you travel on the roads, it is the worst

roads you can ever travel. ? (Interruptions) Tamil Nadu is going to get more tolls. ? (Interruptions)

Sir, in fact, I really wonder and I ask the Finance Minister. I would have asked her if she was

here. But she never comes here. When a person buys a new motorbike or a new car or any new vehicle,

you charge him GST, which is divided by the State and the Centre. Cess goes into your kitty, and excise

goes into your kitty, and the Union Government also charges road tax at that time. I was wondering why

road tax should be collected for a new vehicle! It is because you do not lay any free roads. All the roads

laid by the Union Government are all toll roads. Anyway, the common man pays the tax.



To top it all, what have you done? The Finance Minister has done double taxation. We are trying

to get rid of double taxation. Now, a common man buys a motorcycle. He has to pay GST for a new

vehicle. When in a rush if he wants to sell the bike, he cannot do it. He wants to sell the bike, gets the

amount whatever he gets for the second-hand vehicle, and puts it as a deposit to get a new bike. But if

he sells it to any dealer, he is gone as he again has to pay 18 per cent GST on the difference. Is it fair?

How many times will he pay GST? ? (Interruptions) Is this double taxation anyway okay and that too

when you want to increase demand? You want to increase demand for sale of motorbike, sale of car,

etc. But this goes totally against your principle.

Sir, again we are talking about ?Make in India?. As our Opposition Leader had already said, it is

never ?Make in India?, it is just an ?assemble in India?. During the UPA Government, we found the

Foxconn and Flextronics, who are the basis now in India that are producing the iPhones. Right now, all

we are doing is assembling iPhones and exporting them. But what are we doing? The Union

Government is giving Performance-Linked Incentive to every iPhone assembled in India while none of

them are manufactured. So, basically a huge subsidy is going on the assembling of iPhones.

Another sad thing is that even those assembly lines are imported from China. Any new electronic

unit is now coming from China and we are just assembling it. We do not even have the know-how of how

to make a power adapter in India? It has to be imported from China. That is the sad state. ?

(Interruptions)

The trade deficit with China is still high. For the Financial Year 2024, India?s State deficit with

China surged to $85.1 billion, and we continue importing critical components for electronics,

pharmaceuticals and our machinery. In fact, for every mobile phone, its display, the battery, the

processor are still being imported from China. We need to make sure that we have the facilities. The

automobile sector is mostly dependent on imports. We have to become self-reliant. When are we going

to become self-reliant? This story reminds me of what happened when the United States imposed tariffs

on China for certain goods. China did nothing. China went straight to Brazil and assembled there

because Brazil had a treaty with the US for free export. This is the same thing that we are following. We

are assembling in India all the Chinese parts.

Even the supply chains are dominated by three players, including Ambanis and Adanis. There is

no one else. If any multinational has to step into India, they can enter India only with Ambanis, Adanis, or

Tatas. Even a coffee shop cannot come into India. Starbucks is there because they had to have the



Tata's brand name. The media space is completely taken over by them. Everything is now owned by the

Ambanis.

The moment we say energy or solar energy, there is only one company name that comes to our

mind. That is the only person who has a monopoly over there. I sometimes wonder what the Competition

Commission of India is doing. He wants all the ports. He wants all the airports. He has a monopoly on

power, cement, and every other market.

HON. CHAIRPERSON: You have taken 20 minutes already. Please conclude.

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, I have time. Let me come to the main point. There is unfair treatment

for the Southern States. For the Bihar elections, there are sufficient government schemes like the

Western Koshi Canal project, Makhana Board, expansion of Patna Airport, and development of

Brownfield Airport in Bihta. What about Tamil Nadu? What about Kerala? What about Karnataka? What

about Telangana? Maybe, next year, Tamil Nadu and Kerala will see a bonus of a lot of announcements

because our elections are coming next year, but even that will be mere announcements. Nothing will

happen in Tamil Nadu. The share of taxes for Tamil Nadu remains stagnant at 4.1 per cent against the

rest of India, which is getting increased allocation. The Kanyakumari-Thiruvananthapuram Industrial

Corridor has been ignored again. There is no incentive for IT hubs in Bengaluru, Chennai, and

Hyderabad despite the huge contribution to the economy they have made.

Last week, the Union Government took away nearly Rs. 2,000 crore meant for Tamil Nadu

students and diverted it to other States. Have we ever heard of the Union Government punishing the

students? We are very, very clear that we will never accept a three-language policy. Our Chief Minister,

M. K. Stalin, said, ?You try whatever you want; the three-language policy will never come into Tamil

Nadu.?. We will ensure our students are not deprived. They will be taken care of with our own funds.

Today, the most successful state in India is Tamil Nadu because we follow the Dravidian model.

In the last session, there were some statements made by the hon. Finance Minister. We always

say in Tamil, ?Vantharai vaazha vaikkum Tamil Nadu?, which means Tamil Nadu provides livelihood to

those who come. We always are very nice to everyone. So, we are never against Hindi. We are only

against the imposition of Hindi. There is a statement made by Shri R. Vijayashankar who was a former

editor of Frontline. He says very clearly that Mrs. Nirmala Sitharaman studied at Seethalakshmi

Ramaswami College. Shri Vijayashankar's sister also studied there, and he is very proud of it. They all

stayed in a nice Agraharam where there are no intruders. Only their community stayed there. No one



ever stepped in the Agraharam and disturbed the atmosphere in college for not learning Hindi. Today, if

the hon. Finance Minister, Nirmala Sitharaman ji, has achieved these heights, it is only because of one

man?Periyar. It was because of freedom of women who came to study in Tamil Nadu. Otherwise, the

Finance Minister could not have come to such height.  It was because she was born in Periyar?s land,

and she should never ever forget it. But sometimes, I wonder what the Finance Minister is angling for.

She is in the topmost post now. I don?t know what is the other post she is angling for? She is in the

Rajya Sabha. I think the other topmost post might get vacant fast. So, she is trying to angle for it. It is

because whatever she says goes against the truth, Sir.

            In 2017, she was in Tamil Nadu after Ms. Jayalalithaa?s death. She thought she could become

the Chief Minister. She was angling for the Chief Minister?s post. At that time, she said that that year

there would be no NEET; there would be NEET exemption for Tamil Nadu. All the students in Tamil

Nadu believed her. Only we know that whatever she says does not come true. Just to woo my people,

she tried, but she could never become the Chief Minister of Tamil Nadu. As I said, she is angling for a

bigger post now. We are wishing her all the best because she is from Tamil Nadu.

            Sir, the AIIMS in Madurai remains incomplete. It is the only AIIMS project funded by JICA. All

other AIIMS projects have been funded by the Union Government. Delhi and Meerut received thousands

of crores of rupees for Metro project while Chennai struggles to secure funds for its only Metro project in

Chennai. Our Chief Minister said that we don?t need your funds because we have got funds from JICA,

after which the Union Government came running and said that they will fund us. The JICA funds have to

come through the Union Government. So, they had no choice but to come to us. Sir, the second largest

economy in India is being sidelined by the NDA Government. We will win. The able administration of our

Chief Minister Shri M.K. Stalin is so good that all the industries are coming to Tamil Nadu. Even two

days back, he opened the largest solar panel factory, not by Ambani, in Tamil Nadu. Every industry is

coming to Tamil Nadu. Whatever you try to do, the people of Tamil Nadu have so much faith and trust in

our Chief Minister.

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. There are three or four speakers. Already you have taken a lot

of time.

SHRI DAYANIDHI MARAN : I am concluding, Sir. Before the DMK Dravidian model Government came,

we were at the 6th position when it came to Khelo India Youth Games. After the able leadership of Shri



M.K. Stalin, we came at 2nd place in Khelo India Youth Games. This is the success of the Dravidian

model.

            Sir, one of the MPs of our DMK Party had a recent issue with a bank. He was penalized with

Rs.9000 for not maintaining the minimum amount of Rs. 25,000. The amount was auto-debited. When

he wrote a letter, claiming back the amount, Rs.9,000 were refunded to him. We are upset. Since he is

an MP, he got back his money. The public sector banks alone have collected Rs.8,500 crore for not

maintaining the minimum balance. Is this the way to deal with this? I asked the Finance Minister: the

banks are making enough money; they are lending money and making money; when we go to ATMs and

there is no money in the ATMs, will the banks be penalized? Will the money be given to the person who

was desperate to take money from the ATM? ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. ? (Interruptions) Please address the Chair. ? (Interruptions) I

am not disturbing. Your Party has been allowed 29 minutes. He has already spoken for 29 minutes.

SHRI DAYANIDHI MARAN : I am concluding, Sir. When you use your credit card to purchase tickets in

Air India or any other airlines and you cancel it, it takes five to 10 days for refund. But it takes five to

seven seconds for them to take the money away from my account. Sir, Swiggy or Licious give refund of

Rs. 1,000, or Rs. 1500 in 20 minutes.  When you cancel the order, they refund in 20 minutes, but why is

that the big corporates like Tata and others are taking away the common man?s money and rotating it?

Is this the way we should do it?

There is one more serious issue which I would like to highlight. Sir, it concerns you. We know that

we all are called PEPs in the banking terminology. We are all pepped up people. It does not mean a

good thing; it is a bad thing. We are called `Politically Exposed Person?s, it means, any transaction we

do..? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Your Party time is over. You have been speaking for the last 29 minutes.

? (Interruptions)

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, let me complete. ? (Interruptions) I am concluding. ? (Interruptions)

 Sir, we are the lawmakers.   We make laws. We pass the Finance Bill, but when it comes to banking

industry, we are called `Politically Exposed Person?s. No loans are given to us. No credit cards are

given to us. They come and tell us. ?Do not take a credit card. Take a debit card. It is good for you.?

This has to change. Why should the law makers be penalized? Sir, it is not only for you. Nishikant Dubey

ji, it is not only for you, it is for your son, your daughter, your wife, your entire family are marked as ?



Politically Exposed Person?s. ? (Interruptions) I think the time has come when the issue of such

discrimination has come. ? (Interruptions) I am just concluding.

In conclusion, I would say, this Budget only favours the corporates. This Budget is anti-people.

This Budget is anti-Tamil Nadu, anti-Kerala, anti-Karnataka and against 98 per cent of the population. I

feel that the Finance Minister should be more positive in making sure that the Budget is entirely for India.

Thank you.

श्री मनीश तिवारी (चंडीगढ़) : सभापति महोदय, आर्थिक और सामरिक दर्शन शास्त्र के  दृष्टिकोण से 20वीं सदी के  पांच बड़े

विचार रहे हैं । सबसे पहला, जब वर्ष 1933 में अमेरिका में महामंदी आयी तो अमेरिका के  तत्कालीन राष्ट्रपति फ्रें कलीन रूज़वेल्ट

ने एक नये डील की घोषणा की, जिसे अंग्रेजी में न्यू डील कहते हैं । दूसरा बड़ा आर्थिक और सामरिक विचार दूसरे महायुद्ध के  बाद

यूरोप के  पुनर्निमाण के  लिए मार्शल प्लान की घोषणा हुई थी । तीसरा बड़ा आर्थिक और सामरिक विचार जापान के  ऊपर दूसरे

महायुद्ध में एटम बम का प्रयोग किया गया और जापान पूरी तरह से तहस-नहस हो गया तो उसके  पुनर्निमाण के  लिए एक मैकऑर्थर

प्लान बना । उसी तरह से वर्ष 1978 में जब डेंग शाओपिंग चीन के  सर्वेसर्वा नेता बने तो उन्होंने साम्यवाद की परिभाषा बदल दी ।

उन्होंने कहा कि it is glorious to be rich. अमीर बनना एक बहुत प्रभावशाली बात है । वर्ष 1978 में चीनी कम्युनिस्ट पार्टी के

तीसरे प्लेनम को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि It does matter whether a cat is black or white as long as it is

catchs mice. फिर वर्ष 1991 आया जब भूतपूर्व प्रधान मंत्री डॉ. मनमोहन सिंह, जब वह देश के  वित्त मंत्री थे, के  नेतृत्व में भारत

की अर्थव्यवस्था का उदारीकरण और वैश्वीकरण हुआ । यह बहुत ही दुर्भा ग्यपूर्ण बात है कि पिछले दस वर्ष का एनडीए-भाजपा का

शासन रहा है, उसका सिर्फ  एक बड़ा विचार था । उस विचार का नाम ?नोटबंदी? या ?नोटबदली? था । उस नोटबंदी के  लिए

जितने उद्देश्य लोगों के  समक्ष रखे गए थे, उनमें से एक भी उद्देश्य पूरा नहीं हो सका और दिनांक 24 जनवरी, 2025 तक भारत की

अर्थव्यवस्था में जो कै श इन सर्कु लेशन है, वह 35.99 लाख करोड़ रुपये का है । आपको याद होगा कि 16.99 लाख करोड़ रुपये

डिमोनेटाइज किए गए थे । लोगों को कतारों में खड़ा किया गया था । कई लोग उन कतारों में खड़े-खड़े मर गए थे और आज आठ

साल बाद उसी अर्थव्यवस्था में जो कै श है, वह 35.99 लाख करोड़ रुपये का है । यह इस सरकार की पिछले 10 वर्षों की सबसे

बड़ी उपलब्धि रही है ।

            अब मैं कॉरपोरेट इनकम टैक्स रिबेट पर आता हूँ । सभापति महोदय, आपको याद होगा, क्योंकि आप पिछली बार भी

इसी सदन के  सदस्य थे । वर्ष 2019-20 में वित्त मंत्री जी एक के  बाद एक कई छोटे-छोटे बजट लेकर आई थीं । उसमें भारत के  जो

पूंजीपति थे, उनको कॉरपोरेट आयकर में बहुत बड़ी छूट दी गई थी । आयकर की दर घटाकर 22 प्रतिशत और कई कं पनीज़ के

लिए 15 प्रतिशत कर दी गई थी । संसद की एस्टिमेट कमेटी का यह अनुमान है कि उस कॉरपोरेट टैक्स रिबेट की वजह से पहले

दो वर्षों में भारत के  राजस्व का 1.84 लाख करोड़ रुपये का नुकसान हुआ था । उससे भी अर्थव्यवस्था का चक्का नहीं घूमा था ।

उसके  पीछे दर्शन-विचार यह था कि पूंजीपतियों को हम टैक्स रिलीफ देंगे, उससे वे निवेश करेंगे और निवेश करने के  बाद

अर्थव्यवस्था का चक्का घूमेगा, लेकिन वह चक्का नहीं घूमा । भारत की अर्थव्यवस्था में निजी निवेश नहीं हुआ । उसके  कारण जो



आज की सरकार है, उसको पिछले पांच वर्षों से गवर्नमेंट कै पिटल एक्सपेंडीचर से इस देश की अर्थव्यवस्था को चलाने की कोशिश

करनी पड़ रही है ।

            वित्तीय वर्ष 2022-23 में 35 प्रतिशत गवर्नमेंट कै पिटल एक्सपेंडीचर बढ़ाया गया, जो कि 5.54 लाख करोड़ रुपये का था

। वर्ष 2023 में फिर से 35 प्रतिशत बढ़ाया गया, जो कि साढ़े सात लाख करोड़ रुपये का था । वर्ष 2024 में फिर से 37.04

प्रतिशत बढ़ाया गया, जो कि 10 लाख करोड़ रुपये का      था । वर्ष 2025 में 11.01 प्रतिशत फिर से बढ़ाया गया, जो कि 11.11

लाख करोड़ रुपये का था । वर्ष 2026 में अनुमान है कि इसे 11.21 लाख करोड़ रुपये का किया जाएगा, लेकिन दुर्भा ग्यपूर्ण बात

यह है कि गवर्नमेंट का पिछले वर्ष कै पिटल एक्सपेंडीचर का जो लक्ष्य था, वह सिर्फ  92 प्रतिशत पूरा हो सका, सिर्फ  10.18 लाख

करोड़ रुपये लगे ।

            इसलिए उस समय हर अर्थशास्त्री ने एक ही बात कही थी कि आप पूंजीपतियों को पैसा मत दीजिए, आप भारत की

जनता की जेब में पैसा डालिए, लेकिन सरकार के  कान के  ऊपर जूं नहीं रेंगी और पांच साल तक वह तजुर्बा  विफल होने के  बाद,

पूरी तरह से धराशाही होने के  बाद इस बार इन्होंने यह ऐलान किया कि जो आयकरदाता हैं, उनको हम आयकर में रियायत देंगे । ?

देर आए, दुरुस्त आए?, हमें उम्मीद है कि ये जो आयकर उपभोक्ता हैं, उनको जो रियायत दी गई है और पांच साल से भारत की

अर्थव्यवस्था का जो चक्का पूरी तरह से जाम पड़ा हुआ था, वह शायद दोबारा चलना शुरू हो जाए । यह इसलिए जरूरी है क्योंकि

दूसरी तिमाही में भारत की अर्थव्यवस्था सिर्फ  5.4% से बढ़ी थी और अभी तक तीसरी तिमाही के  आंकड़े सार्वजनिक नहीं हुए हैं ।

अब मैं कु छ मैक्रो-इकोनॉमिक नम्बर्स के  बारे में कहना चाहता हूं । रिवाइज्ड एस्टीमेट्स के  अनुसार वर्ष 2024-25 का

वित्तीय घाटा 15,59,527 करोड़ रुपए थे । वर्ष 2025-26 के  रिवाइज्ड एस्टीमट्स के  अनुसार वित्तीय घाटा 15,68,936 करोड़

रूपए हैं । इसके  क्या मायने हैं? जो फिसकल डेफिसिट, वित्तीय घाटा सिर्फ  591 करोड रुपए से कम हुआ है और जब आप इस

वित्तीय घाटे को गवर्नमेंट के  बौरोइंग्स के  संदर्भ में देखते हैं तो वर्ष 2024-25 के  रिवाइज्ड एस्टीमेट्स के  अनुसार सरकार ने अपना

खर्च चलाने के  लिए 11,62,678 करोड़ रूपए मार्के ट से ऋण उठाया था । वर्ष 2025-26 में सरकार जो ऋण उठाएगी, जिसे अंग्रेजी

में गवर्नमेंट मार्के ट बौरोइंग्स कहते हैं, वह 11,53,834 करोड़ रूपए होंगे । मेरे कहने का तात्पर्य यह है कि गवर्नमेंट की मार्के ट से

बौरोइंग्स सिर्फ  8,844 करोड़ रुपए से कम हुई है ।

अब एक बुनियादी सवाल उत्पन्न होता है । आपने आयकर दाताओं  को आयकर में छूट दे दी, पर अगर सरकार मार्के ट से

इतना पैसा उठाएगी और खपत बढ़ भी गई, तो पूंजीपति निवेश करने के  लिए कहां से पैसा लेकर आएंगे? क्योंकि आपने प्राइवेट

इन्वेस्टमेंट को तो क्राउड इन कर दिया है । अगर मार्के ट से सारा पैसा सरकार उठाएगी तो जो निजी निवेशकों के  पास पैसा कहां से

आएगा? इस सवाल का आज तक सरकार की तरफ से स्पष्टीकरण नहीं आया है ।

अब मैं टैक्सेज एवं इनकम के  बारे में कहना चाहता हूं । वर्ष 2024-25 के  रिवाइज्ड एस्टीमेट्स में यह कहा गया था कि

सरकार के  पास टैक्सेज और इनकम 12,57,000 करोड रुपए आए हैं, जो वर्ष 2025-26 के  बजट एस्टीमेट्स के  हिसाब से

टैक्सेज और इनकम 14,38,000 करोड रुपए होंगे । आपने एक लाख करोड़ रुपए की रियायतें दे दी, क्योंकि आपको लगता था

कि उससे चुनावी फायदा होगा



सभापति महोदय, अब आप मुझे एक बात बताइए । मैं आपके  माध्यम से पूछना चाहता हूं कि यह दुर्भा ग्यपूर्ण बात है कि

माननीय वित्त मंत्री जी यहां पर नहीं हैं । जो 1,81,000 करोड रुपए हैं । ?(व्यवधान)

माननीय सभापति : यहां पर वित्त राज्य मंत्री जी हैं और वे आपकी बातों को नोट कर रहे हैं ।

श्री मनीश तिवारी : सभापति महोदय, इस सदन की परंपरा रही है कि जब बजट पर चर्चा होती है, तो माननीय वित्त मंत्री जी

सदन में बैठते हैं । मैं जितने साल इस सदन का माननीय सदस्य रहा हूं, मैंने कभी ऐसा नहीं देखा है कि जब बजट पर चर्चा हो रही

हो तो वित्त मंत्री सदन में मौजूद न हों ।? (व्यवधान) आप दोबारा-दोबारा स्पष्टीकरण मत दीजिए कि वित्त राज्य मंत्री बैठे हैं । मैं भी

उनको जानता हूं । मैंने उनको बैठे हुए देखा है । पर यह सदन की परंपरा के  बिल्कु ल अनुकू ल नहीं है ।

माननीय सभापति : वह राज्य सभा में हैं ।

श्री मनीश तिवारी : सभापति महोदय, यह गलत है ।?(व्यवधान) मैं आगे चलता हूं ।? (व्यवधान) आप मुझे एक बात बताइए ।?

(व्यवधान) निशिकांत जी, आप बैठे रहिए ।

माननीय सभापति : डॉ. मनसुख मांडविया जी ।

? (व्यवधान)

SHRI MANISH TEWARI: Mandaviya ji, I am not yielding. ? (Interruptions) Please sit down. ?

(Interruptions)

श्रम और रोजगार मंत्री तथा युवक कार्यक्रम और खेल मंत्री (डॉ. मनसुख मांडविया): सभापति महोदय?(व्यवधान) माननीय

वित्त मंत्री जी राज्य सभा में बैठी हैं और एमओएस यहां बैठें हैं ।? (व्यवधान)

SHRI MANISH TEWARI: I am not yielding. ? (Interruptions) I am not yielding. ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair.

? (Interruptions)

श्री मनीश तिवारी : सभापति महोदय, मैं आपके  माध्यम से एक बात पूछना चाहता हूं कि आपने एक लाख करोड़ रुपए की

रियायत दे दी ।?(व्यवधान) निशिकांत जी, चुप होकर बैठ जाइए ।?(व्यवधान)

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I have a Point of Order. ? (Interruptions)

माननीय सभापति : क्या पॉइंट ऑफ ऑर्डर है?

SHRI MANISH TEWARI: I am not yielding. ? (Interruptions) I am not yielding. ? (Interruptions)

            सभापति महोदय, आप मुझे एक बात बताइए कि 1,81,000 करोड़ रुपए, आपने अनुमानित किया है कि टैक्सेज और

इनकम बढ़ेगी, तो वह कहां से आएगा??(व्यवधान)

सभापति महोदय, आप इधर देखिए, आप उनको बैठाइए ।

माननीय सभापति : एक मिनट, उन्होंने नियमों के  तहत व्यवस्था का प्रश्न मांगा है । मैं अनुमति दे रहा   हूं ।

            आप एक मिनट बैठ जाइए ।

?(व्यवधान)



डॉ. निशिकान्त दुबे : कांस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया में आर्टिकल 75 कहता है क‍ि काउंसिल ऑफ मिनिस्टर्स सभी चीज के  लिए

जिम्मेदार हैं । अपोजिशन बार-बार माननीय वित्त मंत्री जी पर क्वैश्चन उठा रही है । यह खुद वकील हैं, गलतबयानी कर रहे हैं ।

इनसे कहिए क‍ि इस तरह की बातें न कहें ।? (व्यवधान)

माननीय सभापति : ठीक है, आपकी बात रिकॉर्ड में आ गई है ।

? (व्यवधान)

श्री मनीश तिवारी : माननीय सभापति जी, हमारे मित्र निशिकान्त दुबे जी इस बात को तो मानेंगे कि मैंने संविधान शायद उनसे

थोड़ा ज्यादा पढ़ा है, क्योंक‍ि मैंने परंपरा की बात कही थी, संविधान की बात नहीं कही थी ।

            मैं आपके  समक्ष यह बात रख रहा था कि वित्तीय वर्ष 2024-25 में सरकार कहती है ‍कि उनके  पास जो राजस्व आया,

टैक्सेस और इनकम 12 लाख 57 हजार करोड़ रुपये आई । उनका अनुमान है क‍ि वर्ष 2025-26 में 14 लाख 38 हजार रुपये

आएंगे । आपने 1 लाख करोड़ रुपये की करदाताओं  को रियायत दी । मैं आपके  माध्यम से सरकार से पूछना चाहता हूं कि 1 लाख

81 हजार करोड़ रुपये कहां से आएंगे? इसका कोई जस्टिफिके शन नहीं है, इसका कोई स्पष्टीकरण नहीं है । इसका बजट में कोई

अनुमोदन नहीं है कि 1 लाख 81 हजार करोड़ रुपये कहां से आएंगे?

            सभापति जी, अब मैं वित्तीय घाटे पर आता हूं । सरकार ने बहुत ही चतुराई और अद्भुत तरीके  से इस बार फिस्कल

डेफिसिट, वित्तीय घाटे के  मापदंड बदल दिए । एप्स्लयूट फिस्कल टार्गेट में डेट टू  जीडीपी रेश्यो पर आ गए । मैं आपसे कहना

चाहता हूं क‍ि 31 मार्च, 2014 को भारत सरकार के  ऊपर 55,87,149.33 करोड़ रुपये का कर्जा था और 31 मार्च, 2026 को यह

कर्जा बढ़कर 196,78,772.62 करोड़ रुपये हो जाएगा । इसका मतलब यह है क‍ि पिछले दस सालों में इन्होंने 140,91,623.33

करोड़ रुपये का कर्जा भारत के  सिर पर लाद दिया है । यह कर्जा कौन चुकता करेगा? You have created an

intergenerational debt by putting this burden on the coming generation. They will have to service the

debt which is as is being created by this Government. 200 लाख करोड़ रुपये या 196 लाख करोड़ रुपये, कम कर्जा

नहीं होता है ।

            अब मैं कृ षि के  विषय पर आ जाता हूं । इस सरकार ने कहा कि वर्ष 2017 से वर्ष 2022 तक भारत का कृ षि क्षेत्र पांच

प्रतिशत की दर से बढ़ी । वर्ष 2022-23 में वृद्धि दर गिरकर 1.4 प्रतिशत हो      गई । आप विडंबना देखिए, विरोधाभास देखिए कि

मनरेगा का बजट वर्ष 2013-14 में 33 हजार करोड़ रुपये था और वर्ष 2025-26 में 86 हजार करोड़ रुपये हो गया । मनरेगा में वर्ष

2013-14 में 220.22 करोड़ पर्सनडेज़ थे, वर्ष 2023-24 में बढ़कर 300.8 करोड़ पर्सनडेज़ हो गए । मैं आपके  माध्यम से सरकार

से पूछना चाहता हूं क‍ि अगर भारत का कृ षि क्षेत्र पांच प्रतिशत की दर से बढ़ रहा था तो मनरेगा बजट तिगुना कै से हो गया? मनरेगा

की परसेंटेज दोगुनी कै से हो गई? इसका मतलब है क‍ि भारत के  कृ षि क्षेत्र में बहुत बड़ा संकट है जिसके  कारण लोग मिनिमम वेज,

जिसे डीसी रेट कहते हैं, पर काम करने के  लिए तैयार हैं । इससे यह साफ जाहिर होता है क‍ि सरकार के  आंकड़े सही नहीं हैं ।

            मैं अपनी पैनअल्टीमेट बात कहता हूं, किसी भी अर्थव्यवस्था के  पांच मूलभूत आधार होते हैं ? बचत, खपत, निवेश,

उत्पादन और रोजगार । अब मैं आपको तुलनात्मक आंकड़े देता हूं । जो सेविंग टू  जीडीपी रेशियो है, वर्ष 2013-14 में 34 प्रतिशत

था, जब ये पॉलिसी पैरालिसिस की बात करते थे कि यूपीए सरकार को लकवा मार गया । वर्ष 2023-24 में कितना है, यह 31



प्रतिशत है । जो प्राइवेट फाइनेंशियल कं जम्प्शन एक्सपैंडिचर है, वर्ष 2011-12 की प्राइसेस में ? (व्यवधान) सर, मैं दो-तीन मिनट

और लूंगा । वर्ष 2013-14 में यह 60 प्रतिशत था, वर्ष 2024-25 में, जो फर्स्ट एडवांस ऐस्टिमेट्स हैं, वह 56.3 प्रतिशत है ।

इनवैस्टमेंट टू  जीडीपी रेशियो वर्ष 2013-14 में 33.8 प्रतिशत था, वर्ष 2023-24 में गिरकर 29.6 प्रतिशत रह गया है । शेयर ऑफ

मैन्युफै क्चरिंग इन जीडीपी, सरकार ने कहा था कि 25 प्रतिशत जीडीपी में उत्पादन का शेयर वर्ष 2022 तक होगा । वर्ष 2023-24

में वह जो शेयर है, वह मात्र 15.8 प्रतिशत है । बेरोजगारी की दर, आप मुझे थोड़ा सा समय दीजिए, क्योंकि आंकड़े जरूरी हैं, वर्ष

2014 में 5.44 प्रतिशत थी और वर्ष 2024 में यह ऑन एन एवरेज 8 या 9 प्रतिशत है ।

मैं आखिर में एक बात कहना चाहता हूं कि इस बजट में आम आदमी पूरी तरह से पिस गया । 803 रुपये का गैस का

सिलैंडर, 94.70 रुपये लीटर पेट्रोल, 87.67 रुपये डीजल, 165 रुपये का सरसों का तेल, 55 रुपये किलो आटा, 60 रुपये लीटर

दूध और रुपया ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : आप कनक्लूड कीजिए ।

श्री मनीश तिवारी : जो कहते थे कि प्रधान मंत्री की उम्र से ज्यादा रुपया बढ़ रहा है, जब यूपीए की सरकार थी, 26 मई, 2014

को 58.58 रुपये का डॉलर था । 7 फरवरी, 2025 को यह डॉलर 87.47 रुपये है । मैं प्रधान मंत्री जी की उम्र के  ऊपर टिप्पणी नहीं

करना चाहता हूं ।

माननीय सभापति :  श्री अनुराग सिंह ठाकु र ।

श्री मनीश तिवारी : सभापति महोदय जी, आप मेरी आखिरी बात सुन लीजिए । ? (व्यवधान) There was one big idea. मैं

अग्रेजी में बोलता हूं ।

There was one big idea in The Economic Survey and that one big idea was that the Chief

Economic Advisor told the Government that they need to get out of the way of the people. They need to

change the manner in which they govern the country. They need to re-engineer it from ?you are innocent

until proven guilty? rather than what they have been doing in the past 10 years कि आप गुनाहगार हों, जब तक

आप अपनी वे गुनाही साबित नहीं कर सकते और वह बड़ा ख्याल इस बजट में बिल्कु ल पूरी तरह से कहीं दिखाई नहीं देता है ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र (हमीरपुर) : सभापति महोदय, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी का आभार प्रकट करता हूं, जिन्होंने मुझे बोलने

का अवसर दिया । आज हम गर्व के  साथ कह सकते हैं कि मोदी हैं तो मुमकिन है । यह मुमकिन करके  दिखाया, इसका सबसे बड़ा

सबूत यह बजट है, क्योंकि यह सिर्फ  वार्षिक बजट नहीं, बल्कि यह विकसित भारत का रोडमैप है और संकल्प से सिद्धि तक ले

जाने का रास्ता है ।

माननीय सभापति जी, जैसे ही हम लोग विकसित भारत की बात करते हैं, तो विपक्ष के  पेट में मरोड़ पड़ने शुरू हो जाते हैं

। यही नहीं, यह दर्द थोड़ा इससे भी ज्यादा दिखेगा । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : जावेद साहब, आप सुनिये ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : कल ही नतीजे आये हैं और दिल्ली के  चुनाव के  नतीजों ने बताया कि दिल्ली वालों ने आप-दा मुक्त

दिल्ली कर दी है और यह कह दिया कि के वल नारा नहीं है, बल्कि दिल्ली के  दिल में मोदी हैं । यह करके  दिखाया है । दिल्ली वालों



ने आप-दा की लूट की खुली छूट, जो लूट और भ्रष्टाचार चारों ओर फै ला था, आज उनको बाहर का रास्ता दिखाया है । दिल्ली में

कमल का फू ल खिलाया है ।

            दिल्ली की महान जनता ने 10 साल के  कु शासन और प्रदूषण को बाहर का रास्ता दिखाया है । दिल्ली की जनता ने मोदी

जी के  विकास का मार्ग चुना है । आज मैं यह कह सकता हूँ :

आज अँधेरा छटा है, आपदा का बादल फटा है,

दिल्ली के  सौभाग्य का सूर्योदय हुआ है,

क्योंकि दिल्ली में कमल खिला है ।

            यही नहीं, हमारे बड़े-बुज़ुर्ग कहते हैं कि जब माता लक्ष्मी आपके  ललाट पर आपका तिलक करने आए, तो मुँह धोने न चले

जाएं, फटाफट अपना तिलक कराएं । इस तरह का अवसर किसी को गँवाना नहीं चाहिए । ऐसा ही अवसर मोदी सरकार ने दिया,

जहाँ माँ लक्ष्मी आप सबके  द्वार आयी है । 12 लाख रुपए तक कोई इनकम टैक्स नहीं लगेगा । आज तक जो संभव नहीं हुआ,

इसीलिए तो कहते हैं कि ?मोदी है, तो मुमकिन है ।? 12 लाख रुपए तक ज़ीरो टैक्स कर दिया गया है ।

            मैं विपक्ष के  मित्रों से कहना चाहता हूँ , अब तो चेहरे पर थोड़ा मुस्कु राहट लाइए । पूरा देश खुश     है । आपको भी टैक्स

नहीं देना पड़ेगा । मैं आगे बताऊँ गा कि इंदिरा जी के  समय क्या-क्या होता था ।

            आज भारत के  चार ग्रोथ इंजन- एग्रीकल्चर, एमएसएमई, इंवेस्टमेंट और एक्सपोर्ट  तय हुए हैं । हमने विकसित भारत के

लिए जो लक्ष्य तय किये हैं, उनमें वर्ष 2047 तक शून्य गरीबी होगी । गरीबों को गरीबी से मुक्ति मिलेगी । जहाँ पर 100 परसेंट

गुणात्मक शिक्षा दी जाएगी, हर व्यक्ति को अच्छी स्वास्थ्य की सुविधा सस्ते दाम पर दी जाएगी वहीं पर श्रमिकों का कौशल विकास

होगा और उनको उचित रोज़गार के  अवसर दिये जाएंगे । विकास की भागीदारी में, महिलाओं  का 70 प्रतिशत योगदान इकोनॉमिक

एक्टिविटीज में होगा । हमारे किसानों के  दम पर भारत दुनिया में फू ड बास्के ट बनेगा यानी हम भारत को food basket of the

world बनाकर दिखाएंगे ।

            माननीय सभापति जी, हमारा मानना है कि मध्यम वर्ग खुश, तो देश खुश । किसान का सम्मान, तो देश का सम्मान ।

गरीब का भला, तो देश का भला ।

            अगर मैंने देश के  सम्मान की बात की, गरीब के  कल्याण की बात की, मध्यम वर्ग की खुशी की बात की, तो इनको क्यों

दर्द हुआ है? आपने 60 वर्षों तक के वल दर्द-दर्द और दर्द ही दिया है और हमने दर्द से मुक्ति दिलाने का काम किया ।

            मोदी जी ने दी मध्यम वर्ग को राहत, तो विपक्ष को हुआ आहत । इनका दर्द दिखाता है कि न इनको मध्यम वर्ग से मतलब

है, न ही गरीब से । इनका तो वही पुराना घिसा-पीटा टेपरिकॉर्ड चल रहा   है । इनके  पास कु छ नया तो है ही नहीं । नयी सोच नहीं,

कु छ नया कहने के  लिए नहीं है ।

            महोदय, इस बार विदेशी चिंगारी न होने का असर साफ दिख रहा है । विपक्ष पर विदेशी चिंगारी न होने का असर साफ

दिख रहा है । उधर चिंगारी बुझी और इधर विपक्ष बुझ गया है । आप समझ रहे हैं     न । सुबह में निशिकान्त जी ने थोड़ा बताया भी

था । समझदार को तो इशारा ही काफी होता है ।



            इनके  जमाने में इनकम टैक्स का चाबुक चलता था, टैक्स टेररिज्म था । टैक्स का चाबुक चलाने वाले हम से पूछ रहे हैं

कि आपने ऐसा बजट क्यों दिया है? राहुल गांधी जी क्या कहते हैं? नेता प्रतिपक्ष कहते हैं, Rahul ji calls it as a band-aid

budget. आप लोग तो घाव देते रहे, हम घाव भरते रहे । Let me say, this is not a band-aid budget. This is a booster

budget. This is a booster short. जो पैराडाइम शिफ्ट की बात करते हैं, मैं कहना चाहता हूँ  कि पैराडाइम शिफ्ट तो आया है,

यूपीए के  समय स्कै म भारत था । आपके  समय टू  जी स्कै म, कॉमनवेल्थ गेम्स स्कै म, अंतरिक्ष-देवास स्कै म, कोल स्कै म, अगस्ता

वेस्टलैंड स्कै म आदि स्कै म ही स्कै म था । अगर स्कै म भारत से आज सक्षम भारत की ओर कोई लेकर आया है, तो नरेन्द्र मोदी जी

लेकर आए हैं ।

            आज हम ?एस्पिरेशनल इंडिया?, ?स्टार्ट  अप इंडिया?, ?खेलो इंडिया? की बात करते हैं । अभी दयानिधि मारन जी ?

खेलो इंडिया? की बात कर रहे थे । उन्होंने अपने राज्य के  खेल मंत्री की बात तो की, लेकिन यह नहीं बताया कि मोदी जी ने ही ?

खेलो इंडिया? दिया था ।
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तमिलनाडु  में कराने का निर्णय हमने लिया था, उस समय मैं ही खेल मंत्री था । मोदी जी ने निर्णय लिया था । Let me say this

to each and everyone that aspirational India will not sit until we make India Viksit. हम ?विकसित भारत? को

बनाकर रहेंगे । हमारी एक नहीं, बल्कि अनेक योजनाएं उसी दिशा में हैं । ? (व्यवधान) कांग्रेस के  समय जो बजट था, वह एक

फै मिली के  वैलफे यर के  लिए       था । आज मोदी सरकार का बजट नैशनल वैलफे यर के  लिए है । ? (व्यवधान) इनके  लिए परिवार

प्राथमिकता थी, हमारे लिए देश प्राथमिकता है । ? (व्यवधान) इसीलिए, आज लगातार हम लोग आगे बढ़ रहे हैं । ? (व्यवधान)

            मुझे पता है कि मिडिल क्लास के  नाम पर आप लोगों के  चेहरों पर दर्द क्यों दिखा । साहब, इनका जो यह दर्द झलका है,

इनके  लिए मिडिल क्लास वर्ग, टैक्सपेयर, इनकी तिजोरी भरने वाला था । टैक्स तो मिडिल क्लास देता था, घोटालों में कांग्रेसी

पैसा खा जाते थे । एक के  बाद दूसरा स्कै म करके  दिखाते थे । इन लोगों के  लिए मिडिल क्लास, इनकी तिजोरी भरने वाला है,

मोदी जी के  लिए मिडिल क्लास देश के  विकास का ग्रोथ पार्टनर है, देश के  विकास का भागीदार है । ? (व्यवधान) इनके  समय

टैक्स-टेरिरिज़म था । टैक्स कलेक्शन पर प्रेशर बनाया जाता था, हमारे समय टैक्स में राहत दी जाती है और साथ ही साथ टैक्स

कलेक्शन बढ़ाकर भी दिया जाता है । ?वन नेशन, वन टैक्स? जीएसटी लाने का किसी में दम था, तो वह हममें था, प्रधान मंत्री श्री

नरेन्द्र मोदी जी जीएसटी लेकर आए । ? (व्यवधान) आज रिकॉर्ड जीएसटी कलेक्शन है । 1 लाख 75 हजार करोड़ रुपए का

औसतन हर महीने का टैक्स कलेक्शन है । ? (व्यवधान) उसका सबसे बड़ा लाभ राज्यों की सरकारों को मिल रहा है । ?

(व्यवधान)

            यह बजट के वल जीडीपी का आंकड़ा नहीं हैं, या मैं कहूं कि जीडीपी, जिसे आप ग्रॉस डोमेस्टिक प्रोडक्ट कहते हैं, वह

नहीं है । यह जीडीपी हमारे लिए है ? गरीब, देशभक्ति और प्रगति । मिडिल क्लास का पैसा अब कांग्रेस के  खाते भरने के  लिए नहीं,

मिडिल क्लास के  अपने खाते में जाएगा, क्योंकि मिडिल क्लास के  भाइयों और बहनों, अब आपको 12 लाख रुपए तक कोई टैक्स

नहीं देना पड़ेगा । ? (व्यवधान) आपको टैक्स मुक्त कर दिया जाएगा । ? (व्यवधान)

            राहुल जी, जीरो चैक कर लीजिए । ? (व्यवधान) एक जीरो और भी है । ? (व्यवधान)



श्रीमती सुप्रिया सुले (बारामती) : क्या यह दिखाना जरूरी है? ? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : अच्छा सुप्रिया जी, चलो मैं नहीं दिखाता हूं । ? (व्यवधान)

सुप्रिया जी ने कहा है, इसलिए मैं नहीं दिखाता हूं । ? (व्यवधान) यह कांग्रेस की सीटों की बात नहीं      हैं । ? (व्यवधान) सुप्रिया

जी, मैंने छोड़ दिया है । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : सुप्रिया जी, वे रिफरेंस दे रहे हैं ।

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सुप्रिया जी, अगर आपको लगता है कि हमने मध्यम वर्ग के  लिए 12 लाख रुपए तक जीरो परसेंट टैक्स

का प्रावधान किया है । ? (व्यवधान) लगता है कि आपको दर्द हुआ है । ? (व्यवधान) अगर आपको इससे खुशी नहीं है, तो आपकी

खुशी से ज्यादा हमें देश के  करोड़ों मध्यम वर्ग के  लोगों के  चेहरों पर खुशी दिखती है, क्योंकि यह देश के  विकास में बड़ा योगदान

देने वाला है । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : अनुराग जी, आप उनको मत एड्रेस कीजिए, आप चेयर को एड्रेस कीजिए । 

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : माननीय सभापति जी, यह जीरो चैक करने की बात मैंने राहुल गांधी जी से की है । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : आपने पुरानी बात का रिफरेंस दिया है ।

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : जी हां, मैंने रिफरेंस दिया है । ? (व्यवधान)

            माननीय सभापति जी, सन् 2014 के  लोक सभा चुनाव में दिल्ली की जनता ने कांग्रेस को कितनी सीटें दीं? ? (व्यवधान)

जीरो ? (व्यवधान) सन् 2015 के  विधान सभा चुनाव में कांग्रेस को कितनी सीटें दीं? ? (व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान) सन् 2019

के  लोक सभा चुनाव में कितनी सीटें दीं? ? (व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान) सन् 2020 के  विधान सभा चुनाव में कितनी सीटें दीं? ?

(व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान) सन् 2024 के  लोक सभा चुनाव में कितनी सीटें दीं? ? (व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान) सन् 2025 के

विधान सभा चुनाव में कितनी सीटें दीं? ? (व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान) अगर यह जीरो का रिकॉर्ड बनाने का काम किसी ने किया

है, तो राहुल जी के  नेतृत्व में कांग्रेस पार्टी ने किया है । ? (व्यवधान) जीरो ? (व्यवधान)

सुश्री महुआ मोइत्रा (कृ ष्णानगर) : हम आपको बता दे रहे हैं कि ?अडानी हाय हाय? हम लोग भी करेंगे, आप भी सुनिएगा । ?

(व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except what Shri Anurag Thakur ji is saying.

? (Interruptions) ?*

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except what Shri Anurag Thakur ji is saying.

? (Interruptions) ?*



HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair.

? (Interruptions)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : चेयरमैन सर, दिल्ली वालों ने तो कांग्रेस को बड़ा जीरो दे दिया, अब बंगाल में तृणमूल को भी जीरो

मिलने वाला है । ? (व्यवधान)

            सर, मैं मध्यम वर्ग पर टैक्स की बात कर रहा था । 28 फरवरी, 1970, मेरा तो उस समय जन्म भी नहीं हुआ था, मैं जून,

1975 की बात नहीं कर रहा हूं, जब इंदिरा जी ने इमरजेंसी लगाई थी । ? (व्यवधान) मैं 28 फरवरी, 1970 की बात करता हूं, जब

इंदिरा गांधी जी ने बड़ी निमर्मता के  साथ इस देश के  सामने मिडिल क्लास पर टैक्स लगाने की घोषणा की थी । ? (व्यवधान)

            मैं एक टेप लाया हूं । क्या मैं उसे आपको सुना दूं? ? (व्यवधान) इंदिरा जी का थोड़ा सा भाषण सुनाऊं  कि उन्होंने क्या

कहा था? ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : नहीं, आप उसे जमा कर दीजिए ।

? (व्यवधान)

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगंज) : सर, क्या आप अलाऊ करेंगे? ? (व्यवधान) क्या आप हमारे लिए अलाऊ करेंगे? ?

(व्यवधान) आप कै से इजाजत दे सकते हैं? ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : मैं कहां इजाजत दे रहा हूं?

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, कांग्रेस चाहती है कि इंदिरा जी की टेप न चले, नियम कहता है कि न चले, लेकिन मैं आंकड़ा जरूर

बताना चाहता हूँ  कि कै से इंदिरा जी ने एक ओर तो इमरजेंसी लगाकर काला अध्याय लिख दिया, लेकिन दूसरा 28 फरवरी, 1970

को सरकार के  टैक्स स्ट्रक्चर को देख लीजिए, जहाँ पर कमाई करने वाले, जो दिन-रात मेहनत करते थे, उन पर डायरेक्ट टैक्स

97.5 प्रतिशत लगा दिया गया था । उन पर 97.5 परसेंट टैक्स लगा दिया गया था ।? (व्यवधान)

            सर, मैं सुप्रिया जी से पूछना चाहता हूँ , मैं मनीष तिवारी जी और विपक्ष के  अन्य नेताओं  से पूछना चाहता हूँ  कि उस समय

का 97.5 प्रतिशत टैक्स ठीक था या आज नरेन्द्र मोदी जी की सरकार में जीरो टैक्स ठीक है । उस समय 5 हजार रुपये के  बाद

इतना टैक्स लग जाता था ।? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON : Nothing will go on record except what Shri Anurag Singh Thakur ji speaks.

....(Interruptions)? *

माननीय सभापति : अनुराग जी, आप उधर क्यों देखते हैं? आप इधर देखिए ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : महोदय, मैं आपसे ही कह रहा हूँ  ।

            महोदय, मनीश जी का बहुत दर्द छलका, क्योंकि इनकी आमदनी 12 लाख रुपये से ज्यादा हो सकती है, मैं उस पर

टिप्पणी नहीं करूँ गा ।? (व्यवधान) लेकिन जिन करोड़ों लोगों की 12 लाख रुपये तक की आमदनी है, मैं पूरी जिम्मेदारी के  साथ

कहता हूँ  कि 12 लाख रुपये तक उनको कोई टैक्स नहीं देना पड़ेगा, जीरो टैक्स है । मैं कांग्रेस के  अपने मित्रों को याद करा दूँ  कि

उस समय 5 हजार रुपये की आमदनी के  बाद 97.5 परसेंट टैक्स सरचार्ज लगा-लगाकर कर दिया था । काला धन अगर किसी के



कारण इकट्ठा हुआ, भाई निशिकान्त दुबे जी को याद होगा, प्रणव मुखर्जी जी ने जो अपना व्हाइट पेपर दिया था, उस सबमें कहा

गया था कि काले धन के  पीछे कारण क्या है, तो वे उस समय की कांग्रेस की नीतियाँ थीं, जो काला धन करने के  लिए काम करना

पड़ता था ।? (व्यवधान) यहीं दिया था या नहीं दिया था ।? (व्यवधान) यह सब इनके  समय हुआ है ।? (व्यवधान)

            सर, हम तो देश के  लोगों से ईमानदारी से टैक्स देने की बात कर रहे हैं ।? (व्यवधान) हम देश के  टैक्सपेयर का धन्यवाद

करते हैं कि वे ईमानदारी से टैक्स दे रहे हैं तो आज जाकर जनता को पक्का मकान भी मिल रहा है, शौचालय भी मिल रहा है,

पानी भी मिल रहा है, अनाज भी मिल रहा है । यह सब मिल रहा है, क्योंकि एक ईमानदार सरकार नरेन्द्र मोदी जी के  नेतृत्व में चल

रही है ।? (व्यवधान) ये मिडिल क्लास के  खाते में सेंधमारी करते थे ।? (व्यवधान)

            सर, लीडर ऑफ अपोजिशन हैं नहीं, शायद वे अलोपित हो गए हैं । मैं इस पर नहीं कहूँगा ।? (व्यवधान)

माननीय सभापति : जावेद साहब, आप बैठे-बैठे टिप्पणी मत कीजिए ।

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मुझे एक-दो बातें जरुर यहाँ पर कहनी हैं । मैंने मध्यम वर्ग की बात की, लेकिन अब मैं गरीब की बात

जरूर करूँ गा ।

            सर, एक राजनीतिक दल ऐसा है, जिनके  पहले प्रधानमंत्री से लेकर मोदी जी के  पहले के  प्रधानमंत्री तक यानी कि नेहरू

जी से लेकर मनमोहन सिंह जी तक, इन सब लोगों ने गरीबी हटाओ, गरीबी हटाओ का नारा लगाया, गरीबों को छलने का काम

किया और गरीबों के  लिए गड्ढे खोदने का काम किया । एक गरीब माँ के  बेटे नरेन्द्र मोदी जी ने मात्र 10 वर्षों में वह कर दिखाया,

जो आप 60 साल में नहीं कर पाए । 4 करोड़ गरीबों को पक्के  मकान बनाकर दे दिए और 3 करोड़ पक्के  मकान और मंजूर कर दिए

। इनके  किसी सांसद की सदस्यता जाने पर जब मकान खाली करने को कहा जाता है तो इनका दर्द तब झलकता है कि मकान

खाली करवा दिया, मकान नहीं है । आप सोचो 70 साल तक वे लोग कै से थे, उन्हें अपने मकान को छोड़ना पड़ता था और मोदी

जी ने तो 25 करोड़ गरीबों को मल्टिडाइमेंशनल पावर्टी लाइन से बाहर निकाला है । यह अपने आपमें एक शानदार काम है और

दुनिया कहती है कि क्या शानदार काम नरेन्द्र मोदी जी ने किया है ।? (व्यवधान) But the people who have a habit to go

overseas and speak in universities like Oxford and Cambridge, say that poverty is a state of mind.

            इससे इनकी सोच दिखती है कि क्या है । हमने विदेशी मानसिकता नहीं रखी, हमने अपने देसी तरीके  से काम किया ।

जहां हमने एक ओर करोड़ों गरीबों को पक्का मकान बनाकर दिया और संकल्प लिया कि वर्ष 2047 से पहले भारत को गरीबी मुक्त

करेंगे और जीरो पावर्टी 2047 तक करके  दिखाएंगे, लेकिन कु छ लोगों को इससे दिक्कत है । वे अमेठी, रायबरेली जाते हैं । उन्हें

वहां झोपड़ियां चाहिए थीं । सड़कों पर लेटे हुए गरीब चाहिए थे । फोटो सैशन के  लिए झोपड़ी होनी चाहिए थी । वर्षों तक झोपड़ियां

वहां थीं । कलावती चाहिए थी । पिछली बार जब साउथ से वापस नार्थ में आए, तो पूछ रहे थे कि कोई झोपड़ी नहीं है, फोटो सैशन

कहां कराएंगे? वहां के  लोगों ने कहा कि नरेन्द्र मोदी जी की सरकार ने पिछले दस सालों में यहां के  लाखों गरीबों के  लिए पक्का

मकान बनाकर दे दिया । अब उन्हें समृद्धि और स्वाभिमान के  साथ जीना सीखा दिया है और गरीबी रेखा के  पार ले जाने का काम

नरेन्द्र मोदी जी की सरकार ने किया । मैं तो इतना ही कहूंगा कि आपने लोगों को गरीबी और गुरबत में रखा ।



            महोदय, मैं इतना ही कहूंगा कि विपक्ष की बातों में सच का अभाव है, क्योंकि झूठ बोलना तो इनका स्वभाव है । मैं आंकड़े

देकर अपनी बात सदन के  सामने रखना चाहता हूं । देश में वर्ष 2014 में के वल 16 आईआईटीज थे, जो आज के  समय में 23 हो

गए हैं । देश में 13 आईआईएम थे, आज बढ़कर 21 हो गए हैं । देश में 9 ट्रिप्पल आईआईटीज थीं, अब इनकी संख्या 25 है । 7

एम्स थे, अब 24 हैं । 308 मेडिकल कालेज थे, अब 760 हैं । 740 यूनिवर्सिटीज थीं, अब 1200 हैं । 74 एयरपोर्ट्स थे, अब 160

हैं । 91287 किलोमीटर नेशनल हाईवे था, जो आज 1,50,000 किलोमीटर से ज्यादा हो गया      है । ग्रामीण सड़कें  3,23,000

किलोमीटर थीं, आज 7,60,000 किलोमीटर हो गई हैं । 248 किलोमीटर मेट्रो थी, आज एक हजार किलोमीटर बनने के  बाद

दुनिया की सबसे बड़ी दूसरी मेट्रो बन गई । हमारी बिजली का उत्पादन 247 गीगावाट से बढ़कर 447 गीगावाट हो गया । यही नहीं,

हमारा देश 10वें नम्बर की अर्थव्यवस्था था, आज दुनिया की 5वीं बड़ी अर्थव्यवस्था बन गया है और अगले तीन सालों में दुनिया

की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगा । जो कहते थे कि बजट कहां बढ़ा है, उन्हें बताना चाहता हूं कि डिफें स का बजट

वर्ष 2014 में 2,03,499 करोड़ रुपये था, जो रिकार्ड बढ़कर 6,81,210 करोड़ रुपया हो गया । यही नहीं सड़कें  बनाने का रोड

ट्रांसपोर्ट  का बजट इनके  समय 25,476 करोड़ रुपये था, जो बढ़कर 2,87,000 करोड़ रुपये हो गया । रेलवे का बजट 27 हजार

करोड़ रुपये से बढ़कर 2,55,000 करोड़ रुपये कर दिया । होम अफे यर्स का बजट 53,371 करोड़ रुपये से बढ़कर 2,33,211

करोड़ रुपये हो   गया । यही नहीं एग्रीकल्चर का बजट 17,395 करोड़ रुपये से बढ़कर किसानों के  लिए 1,37,757 करोड़ रुपये हो

गया । शिक्षा का बजट भी 71 हजार करोड़ रुपये से बढ़ाकर 1,28,000 करोड़ रुपये से ज्यादा का हो गया और अच्छे स्वास्थ्य की

सुविधाएं 27 हजार करोड़ रुपये से बढ़ा कर लगभग 99,900 करोड़ रुपये हो गया है । अनुप्रिया जी एमओएस, हैल्थ यहां बैठी हैं ।

            महोदय, जहां हमने गरीबों के  उत्थान के  लिए काम किया है, वहीं न्यूक्लियर एनर्जी मिशन के  लिए वर्ष 2047 तक सौ

गीगावाट हमारी के पेसिटी हो । इसे प्राप्त करने के  लिए स्माल माड्यूलर रिएक्टर के  निर्माण के  लिए बीस हजार करोड़ रुपये का

प्रावधान भी किया है और वर्ष 2033 तक हमारे पांच इंडिजिनस स्माल माड्यूलर रिएक्टर तैयार हो जाएंगे । यही नहीं, विपक्ष के

कु छ नेताओं  ने, विशेष कर राहुल गांधी जी ने कहा कि उन्हें कु छ दिखता नहीं है । उन्हें न तो युवा दिखते हैं और न ही युवाओं  की

उद्यमिता दिखती है । ये लोग आइवरी टॉवर में रहते हैं । जहां खड़े हैं, वहीं के  वहीं खड़े हैं । इनकी अपनी अलग दुनिया है । यह ठहरे

हुए पानी की तरह हैं, जिन्हें सड़ना मंजूर है लेकिन प्रवाहित होना मंजूर नहीं है । हमने मोदी जी के  नेतृत्व के  आंकड़े बताए कि वर्ष

2014 में भारत कहां था और आज वर्ष 2025 में भारत कहां है । यही नहीं हमारे युवाओं  के  पास नए आइडियाज हैं । इनोवेशन है,

रेजोलूशन है, सोल्यूशन है लेकिन मैं एक सवाल इनसे पूछता हूं कि वर्ष 2014 से पहले स्टार्ट-अप कहां था? मोदी जी को युवाओं

पर विश्वास था, इसलिए स्टार्ट-अप्स लेकर आए । आज कांग्रेस के  सांसदों के  इतने आंकड़े नहीं हैं, उससे ज्यादा भारत के  यूनीकार्न

का आंकड़ा 117 का है लेकिन कांग्रेस तो एक ही को स्टार्ट-अप करने में लगी रही । कितनी बार लांच किया, लेकिन ऐसा स्टार्ट-

अप था कि वह लांच ही नहीं हो पाया । वह बार-बार फे ल हो गया ।

            महोदय, डेढ़ लाख से ज्यादा स्टार्ट-अप्स बन गए । फर्स्ट-टाइम ऑन्त्रप्रेन्योर्स की कै टेगरी के  लिए पाँच लाख महिलाओं

को, एस.सी., एस.टी. को अब दो करोड़ रुपये तक के  टर्म लोन देने का काम मोदी सरकार करेगी । यह एक बहुत बड़ा कदम है ।

            इससे पहले, चाहे मुद्रा योजना हो, स्वनिधि योजना हो या इमरजेंसी क्रे डिट लाइन गारंटी स्कीम हो, इन सबके  माध्यम से

बैंकों ने शानदार काम किया ।



यूपीए के  समय में ?पॉलिसी पैरालिसिस? तो थी ही, साथ ही ?फोन बैंकिं ग? भी थी, क्योंकि मनीष जी ने अभी ?पॉलिसी

पैरालिसिस? के  बारे में कहा । यह इनके  समय था, ?फोन बैंकिं ग? भी थी । उस समय 12 में से 11 बैंक घाटे में थे, पीसीए फ्रे मवर्क

में थे । हम ?4 R? लेकर आए और हमने बैंकों में सुधार     किया । आज 12 के  12 बैंक मुनाफे  में है । अके ला एसबीआई 66,000

करोड़ रुपये का मुनाफा कमा रहा है ।

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मैं चार-पाँच मिनट में अपनी बात खत्म कर दूंगा ।

            Today, if we have to say, then we can say that the Congress is anti-business, anti-entrepreneur,

and anti-youth Party.

                       सर, मैं आपके  सामने सदन के  सामने एक बात रखना चाहता हूं । ए.आई. की बात की गयी । ए.आई. के वल

आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की बात नहीं है, मोदी जी ने कहा कि हम तो ?एस्पिरेशनल इंडिया? को आर्टि फिशियल इंटेलिजेंस के

साथ जोड़ कर देख रहे हैं, लेकिन ए.आई. एक ?एंटी इंडिया? सोच के  लिए भी है । वे लोग, जो सेंसेक्स के  गिरने पर सेलिब्रेट करते

हैं, झूमते हैं, जो फाइनैंशियल इंस्टीट्यूशंस को डैमेज करने के  लिए लगातार प्रयासरत रहते हैं, जो भारत को नुकसान पहुंचाने की

बार-बार कोशिश करते हैं, जो भारत को बदनाम करने का प्रयास करते हैं, क्या आपको लगता है कि देश के  लोग कभी उनके  साथ

खड़े होंगे? यह ?एंटी इंडिया? वाले जो ए.आई. है, इनके  साथ कभी कोई खड़ा नहीं होगा ।

            सर, एक गठबंधन भी बना था । यह कहा जाता है कि सात फे रे लेने हों और अगर उसमें सत्यता, समर्पण और प्रेम न हो

तो वह सात जन्म का साथ साथ-साथ भी नहीं चलता, सात महीने भी नहीं चलता और यही ?इंडी? गठबंधन के  साथ हुआ । आज

वह तार-तार होता नज़र आ रहा है । आज छोटे-छोटे दल भी कांग्रेस को कहते हैं कि इनका नेतृत्व हमें नहीं चाहिए ।

            सर, यही नहीं, नेता, प्रतिपक्ष के  लिए मैंने पहले भी कहा था कि नेता, प्रतिपक्ष का पद जिम्मेदारी और ईमानदारी का होता

है, लेकिन इनसे जिम्मेदारी और ईमानदारी की उम्मीद करना वैसा ही है, जैसे किसी बिल्ली को दूध की रखवाली करने को बोल

दिया जाए ।

सर, हम सेमी कं डक्टर्स को लेकर आए, बड़ी-बड़ी हजारों करोड़ रुपये के  इंवेस्टमेंट्स आए, ?एस्पिरेशनल इंडिया? के

साथ आर्टि फिशियल इंटेलिजेंस को भी आगे लेकर आएंगे । आर्टि फिशियल इंटेलिजेंस का इस्तेमाल मोदी जी भारत के

सशक्तीकरण के  लिए करना चाहते हैं, लेकिन विपक्ष के  एक नेता इसको विभक्तिकरण के  लिए करना चाहते हैं, क्योंकि वे ए.आई.

का उपयोग कास्ट सेन्सस के  लिए करना चाहते हैं, जो आज भी जात-पात से बाहर नहीं आना चाहते हैं ।

            महोदय, अभी एक सांसद ने भाषण दिया । उन्होंने के वल एक क्षेत्र की बात करके  छोड़ दी । आज भी क्षेत्रवाद, जातिवाद

के  नाम पर विपक्ष देश को बांटने का प्रयास कर रही है । कांग्रेस के  एक सांसद ने पिछली लोक सभा में यह कहा था कि इसे दक्षिण

भारत के  लिए कर दीजिए । वहां की जनता ने भी उसे वापस चुनकर नहीं भेजा, क्योंकि देश एक रहना जानता है और मोदी जी के

नेतृत्व में एक रहकर आगे बढ़ना चाहता है ।

            राहुल गांधी जी ने देश के  फिस्कल डेफिसिट की बात की । मैं यह कहूंगा कि राहुल जी, आप देश के  फिस्कल डेफिसिट से

ज्यादा अपने पॉलिटिकल डेफिसिट की चिंता कीजिए । फिस्कल डेफिसिट की चिंता मोदी जी कर लेंगे, दूसरे का मुझे पता नहीं ।



            सर, दिल्ली में के जरीवाल जी के  साथ राहुल जी जो ?इलू-इलू? कर रहे थे, तो 70 में से 67 सीटों पर उनके  उम्मीदवारों

की जमानत जब्त हो गयी, खाता खुल नहीं पाया । मैंने पहले भी ?डबल डेटिंग? करने वालों के  बारे में कहा था, उनका हाल आज

यहां पर नज़र आ गया है । राहुल गांधी जी के  आइडियाज़ और विपक्ष के  आइडियाज़ को देश ने नहीं माना ।? (व्यवधान)

माननीय सभापति : कृ पया अब समाप्त करें ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मैं बस आखिरी दो लाइनें कह कर अपनी बात खत्म कर रहा हूं ।? (व्यवधान)

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सर, क्या ये बजट पर बोल रहे हैं?

माननीय सभापति : इन्होंने आंकड़े दिए हैं ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मैं इतना ही कहूंगा कि आज देश और दुनिया में एक बहुत बड़ा आयोजन चल रहा है, वह दिव्य और

भव्य महाकु म्भ का आयोजन है । इसमें भक्ति, आध्यात्म और सामाजिक समरसता से ओत-प्रोत भारत के  दर्शन करने का अवसर

मिलता है ।

            सर, परसों मुझे भी वहां जाने का अवसर मिला । मैंने भी कु म्भ में स्नान किया । मैं उस अलौकिक आनन्द का वर्णन नहीं

कर सकता । वैसे वहां के  माहौल के  बारे में मैं एक बात यह जरूर कह सकता हूं - ?जात-पात पूछे नहीं कोई, हरि को भजै सो हरि

के  होई ।?

सर, कहने के  लिए प्रयागराज में, कु छ लोग कहते हैं कि उनके  पुरखों ने, जैसे मान लीज‍िए जवाहर लाल नेहरू जी ने कुं भ

में स्नान किया था । लेकिन आज की पीढ़ी जाने के  लिए तैयार नहीं है । हालांकि जाते तो अवसर मिल जाता, स्नान करने का भी,

भारत के  दर्शन करने का भी, दादाजी की समाधि पर फू ल चढ़ाने का भी ? (व्यवधान) सर, हो सकता है कि अंकल सॉरोस और

अंकल सैम ने मना किया हो और फ़तवा जारी कर दिया हो कि न कोई राम लला के  दर्शन करने जाएगा, न कोई कुं भ में स्नान करने

जाएगा । सर, ये वही हैं, जिनके  दिल्ली के  चुनाव में । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : कृ पया अपनी बात समाप्त करें ।

श्री लावू श्रीकृ ष्णा देवरायालू ।

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मैं बजट पर बोल कर अपनी बात समाप्त ही कर रहा हॅूं  । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : आपकी बात आ गई है ।

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, मैं आखरी लाइन कह कर अपनी बात समाप्त कर रहा हॅूं  क‍ि जहां हम भारत की क्षमताओं  को बढ़ाने

का काम कर रहे हैं, वहीं जब हमने बिहार के  बारे में बात की कि मखाना बोर्ड वहां पर बनाएंगे, तो जो लोग वहां पर जा कर दूसरों के

साथ मटन बनाने का काम करते हैं तो मखाना बोर्ड के  नाम से उनके  चहरे मुरझा गए । ऐसा क्यों है? सर, हमने बिहार के  लिए

ग्रीनफील्ड एयरपोर्ट  की बात की तो उसका विरोध करना शुरू कर दिया । कोसी कै नाल प्रोजेक्ट की बात, नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ

फू ड टैक्नोलॉजी की बात की तो उस पर विरोध किया । ? (व्यवधान) सर, मैं यह कहूंगा कि मोदी सरकार का यह बजट वह

विकसित भारत बनाने के  लिए है । वह उसी दिशा में आगे बढ़ रहा है । पूरे देश ने मोदी जी के  इस बजट का स्वागत किया है ।?

(व्यवधान) सर, लास्ट लाइन । ? (व्यवधान)



माननीय सभापति : आपकी लास्ट लाइन तो कई बार हो गई है ।

? (व्यवधान)

श्री अनुराग सिंह ठाकु र : सर, यह बजट एक फोर्स मल्टीप्लायर है । यह बजट बचत बढ़ाएगा, निवेश बढ़ाएगा, खपत बढ़ाएगा और

विकास को भी तेज़ी से बढ़ाएगा । देश के  नागरिकों की जेब में, उनके  बैंक अकाउंट में पैसा बचाएगा और सभी नागरिक मिल कर

विकसित भारत का निर्माण करेंगे । ? (व्यवधान)

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, last time, when we had the Interim

Budget, a lot of people were saying that NDA Government would not work. But now we are seeing INDIA

Alliance crumbling and they are fighting amongst themselves. It is a good change to see in eight months.

Also, it is refreshing to see there is no external influence in this Session. There is no Soros, there is no

Hindenburg, and there is no Pegasus. A narrative is being set here.

I want to congratulate our hon. Finance Minister. It is her eighth Budget in a row. It is a big feat.

India is still one of the fastest growing economies. It is a major economy. We should remember that. We

have achieved 4.7 per cent fiscal deficit. We are aiming at 4.4 per cent fiscal deficit in the next one year

or so. Our debt to GDP ratio is also 57 per cent of the GDP. In comparison, the US has 1.3 per cent,

France has 1.9 per cent and Germany has 62 per cent. We are doing very well in this field. India is still

doing very well in banking. We have the least number of NPAs in the Indian banking sector. So, we

should remember this and we should congratulate the hon. Finance Minister. I want to thank the hon.

Finance Minister on behalf of the middle class and the taxpayers who are being given an opportunity of

not paying any income tax up to the income of Rs. 12 lakh. I want to thank the hon. Finance Minister for

the enhanced allocation to the PLI Scheme. The allocation has been enhanced from Rs. 9,300 crore to

Rs. 19,482 crore. It is almost a jump of 110 per cent enhancement in the PLI Scheme. There is a lot of

comments that are coming from the Opposition side saying that PLI Scheme has been used not for the

manufacturing but only for assembling. I have seen it in my own State where the PLI Scheme has been

availed by food processing industries and they are doing fantastically well for the last two to three years.

The Opposition Members spoke so much about the iPhones that only assembly of iPhones is happening

in India but not the manufacturing. If you go by the data, when the PLI Scheme was announced for

iPhones, there was only four per cent indigenisation. But now, there is 30 per cent indigenisation. It

takes time. It is growing and the industries are developing around the iPhone manufacturing. If my

numbers are wrong, please correct me.



I also want to thank the Finance Minister on behalf of Andhra Pradesh because she has

considerately allocated Rs.15,000 crore for development of Amaravati which is our State capital, and

which was lying stagnant from 2019 to 2024. She has given a new lease of life to Amaravati. Rs. 12,000

crore have been sanctioned for Polavaram Irrigation Project. It is a lifeline of Andhra Pradesh. With this

project, millions of acres of land can be irrigated; millions of homes can be given drinking water. I thank

her for that. Rs. 11,000 crore have been sanctioned for restructuring of steel plant at Visakhapatnam.

This is the pride of Andhra Pradesh and I am really thankful to the Finance Minister for the respect that

she has shown for the people of Andhra Pradesh. Rs. 4,300 crore have been given for Kopparthy and

Orvakal Industrial Corridors. This will create a lot of employment and bring in a lot of investment in

Rayalaseema which is a backward area.

I also want to thank the Railway Minister for laying the foundation of Railway Zone headquarters

at Visakhapatnam. On behalf of the industries from Andhra Pradesh, I want to thank the Finance

Minister for reducing the BCD on the frozen fish from 30 per cent to five per cent and removing the BCD

on crushed leather and also on 36 life-saving medicines, including those for cancer and non-cancer

treatment. I thank her for that.

On behalf of all the people of Andhra Pradesh, I thank her. We needed this encouragement; we

needed this drive and push from the Union Government so that Andhra Pradesh can develop. I have a

report with me, Sir. This is a report given by the NITI Aayog; this is not given by me; this is not given by

any political party. It describes the fiscal health of Andhra Pradesh until 2023. The report has come out

in 2025 but the health is monitored until 2023. As per that, out of 18 large States, Andhra Pradesh is

lying at 17th position. Our revenue growth has come down from 17 per cent in 2018-19 to 9.8 per cent in

2022-23. Public debt has increased at an average rate of 16.5 per cent during the period of 2018-19 to

2022-23. There is almost 16.5 per cent increase. From 2014 to 2019, this is really an awful figure. From

2014 to 2019, when we borrowed Rs.100, we almost spent Rs.59 on capex. But from 2019 to 2024,

when we borrowed Rs.100, we only spent Rs.22 on capex. This has really stagnated all the

infrastructure projects in Andhra Pradesh. Our Chief Minister has been talking about it and the results in

Andhra Pradesh have very clearly shown that for any leader, it is not possible to do welfare without

creating any wealth. I know when I talk about it, they will definitely cut this video and say that Krishna

spoke against the welfare.



We are not against the welfarism; but we want welfarism to be done after wealth creation. As we

are doing a debate across the nation, even in Delhi election, they have shown that welfarism and

development has to go together. As the debate is going on with regard to One Nation, One Election, we

want the debate to happen even on this. Our Chief Minister Chandrababu Naidu is clearly saying that we

should have a debate across the nation that no one has a right to do the welfarism without creating

wealth. I hope the Finance Minister takes it up.

            Coming to the departments, with regard to Railways, there is an increase of Rs.9,400 crore. I

thank the Railway Minister for that. I request that the railway line projects, which are stagnated because

of land acquisition issues, should be expedited. For MGNREGA, there is allocation of Rs.86,000 crore. I

know this is demand-driven and I am sure there will be more funds for this in the Supplementary

Demands for Grants. My only request from Andhra Pradesh is to include handloom weavers and

handicraft workers. They have been saving this field for so many years. It is a family tradition that they

are following.

            Coming to agriculture, there is almost 3.99 per cent increase in allocation. The most heartening

thing to see is that in every alternate Cabinet meeting, there is something that is discussed and some

decision made regarding agriculture. So, this is a good thing to see. But recently, I was sitting with a few

of the farmers from my constituency. One of them reads very well and remembers very well. So, he has

asked me three pertinent questions. He asked the first question. He said, ?I have seen the Central

Government employees getting the Sixth Pay Commission, Seventh Pay Commission and now the

Eighth Pay Commission, but I am getting this PM- Kisan Samman Nidhi of Rs. 6000 from 2018?. He

asked, `When they are getting the Eighth Pay Commission, their salaries are getting increased, why

cannot the amount of Rs. 6000 be increased?? So, in his own words, he is asking the PM Kisan

Samman Nidhi to be indexed with the inflation.

The second question he has asked was whether tenant farmers can be brought into the net of

PM Kisan. We have enough technology, enough men to actually get the farmers on board. So, if the

tenant farmers can be onboard on PM- Kisan, that would be a huge favour.

The third and the most important one question is about procurement of various food products.

There are some products that have been procured, but most of the products are not being procured.

Say, for example, in my district, there is chilli cultivation that happens, but the problem is that it is not in

the procurement list. So, the request from our farmers' side is to include it. They will not ask every year,



but maybe it happens once every 10 years or once every eight years. So, when the prices really go

down, we should have some sort of a mechanism, some sort of a special fund, so that the Central

Government and the State Government can intervene and stabilize the prices. So, this is the third

request from the farmers.

I need clarity with regard to the Fasal Bima Yojana. In 2024-25, a sum of Rs. 15,000 crore have

been allocated, but in 2025-26, it has come down to Rs. 12,000 crore. So, I request for clarity whether

this budget will be increased in the Supplementary Demand for Grants or some sort of a mechanism has

been put in place for this.

Now, I am coming to Education, Jal Shakti and Housing. There are huge increments in the

Budget, but the problem with all these three Ministries is that   there is under-utilisation of funds. In

Education, there is 5 per cent  under-utilisation; in Jal Shakti, it is 47 per cent; in Housing, it is  22 per

cent, I am sure the reason being that most of the States which are ruled by Opposition are not coming

forward and actually accessing these funds. It may be because of that. In the State of Andhra Pradesh,

we have a lot of avenues wherein these funds can be utilised properly. For example, a lot of higher

education institutions have been sanctioned for us. Most of them are running in temporary campuses like

IISER and IIIT. So, we request funding to be done so that this under-utilisation will not happen in

education. Also with regard to PM SHRI schools, we recommended for 2,369, but only 855 have been

selected. We request other schools also to be selected.

Coming to the STARS Programme, there are only six States that have been selected and I do not

know why? A State like Kerala has been selected. They are doing fantastically well for so many years in

school education. Himachal Pradesh, Madhya Pradesh, Rajasthan, Maharashtra, Odisha and Kerala,

these six States have been selected. We request Andhra to be included in it because as per the ASER

results that have been announced recently, the worst-performing State is Andhra Pradesh because of

the last five years of mis-governance in the education system. Even our Education Minister, Nara

Lokesh Garu has recently come to Delhi. He has also requested for this. So, we request Andhra

Pradesh to be included in the STARS Programme.

Coming to Jal Shakti, there is a river-linking project that we are asking for from the Godavari to

Penna. If that can be sanctioned from the Central Government, this under-utilisation will not happen.

Coming to the Housing and Urban Affairs, again, we have asked for the metros at

Visakhapatnam and Vijayawada. This is under the AP Reorganization Act. If this can be sanctioned, this



under-utilisation will not happen.

Sir, I conclude with just three requests from our side. Just give me two more minutes. The first

request is not just related to Andhra Pradesh, but it is related to the whole country. There are large

businesses that are consolidating like steel, cement. They come down from ten groups to three groups

or four groups. Also, there is a PLI Scheme that has been given to the various sectors. They are also

doing fine. But the main contention is with regard to the SMEs. The SMEs, which are the growth

engines, which create a lot of employment, are facing huge issues with regard to high logistics costs,

access to technology etc. Just give me two minutes, I will conclude. They asking for risk capital to be

there. What do you mean by risk capital? Normally, when they have to raise money so that they can

improve their balance sheet, they can get the new technology, and they can make sure that they can

produce better and compete with the others in the world level, they have to go through the banks. The

banks ask for 150 per cent or 200 per cent security. It is helpful for everyone in the SMEs. So, what I

request is this. In 2022, 109 SMEs have gone for IPOs.

                       In 2024, there were 235 SMEs that had gone for IPO.   I know that from my erstwhile State,

where Hyderabad was the capital, hundreds of Defence industries were there with a turnover of Rs.5200

crore. They can double it; they can triple it.   All they need is the risk capital.   I remember that they all

benefited when there was a stock exchange that was functioning in Hyderabad.   When we have

arbitration centres across the country, when we have regional banks happening across the country, why

can?t we have stock exchanges specially for SMEs at least in the major cities?  This is a request.

            I conclude with the last one point with regard to the basic customs duty which has been reduced

on automobiles, electronics, etc.  There are almost 51 products on which BCD has been reduced.  But

out of 51 products, there are 37 products on which a cess has been levied.  The Finance Minister has

mentioned many times in the Budget also that we will work in partnership with the States.   So, let us

work together.

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude.

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: Sir, I am just concluding.  So, the request from our side is

that regarding the cess that has been collected, let us work out some formula so that the States and the

Centre can benefit from it.  So, this can be given both to the States and the Centre. 

            With regard to funding the new technology, the Opposition Members have mentioned that we

have done really well with regard to information technology.   But I think, it is only a road half the way



because when you look at TCS and Infosys, they have done extremely well in the service sector.   But

the problem is that if you look at the products that have been developed in the last 20 years or 25 years

from India, at least from the IT sector side, there is none we can mention which have taken over the

world.   At least, in the ?Industry 4.0? where there is AI, robotics, renewable energy and new-age

mobility, we should not be left behind.  We should not be a service destination. We should be there to be

a technology provider.  Under the National Research Foundation, Rs.50,000 crore were announced four

years back.   Somehow that money has not trickled down.   This year also, Rs.20,000 crore have been

given in the Budget.  I hope that the money will trickle down so that new age technology can be taken

forward.

            I made all these requests with a positive impatience.  This is because the other day, the Prime

Minister had mentioned in his speech on the President?s Address saying these are the yojanas he has

brought in, and these are the amounts of money it has saved for the country.   But even then, he had

mentioned that he is impatient that the country should develop much faster.   With that message, I am

also making this suggestion.  I want the country to move forward.  I want the Viksit Bharat to happen not

in 2047, but much before that.

            Thank you very much.

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Sir, I stand on behalf of the NCP?SP to speak against the

Budget.  My dear friend Anurag Thakur ji spoke extensively. उन्होंने बहुत अच्छा लंबा-चौड़ा भाषण किया । उन्होंने

एग्रीकल्चर, एक्सपोर्ट  और एमएसएमई पर काफी विशेष टिप्पणी की, पता नहीं, उनको डाटा कौन भेज रहा है, but I would like

to share some serious hard data with him.

            This entire Budget and the debt in the country is increasing daily. आज जो भी यहां बैठे हैं, हरेक के  ऊपर

कर्जा है, जिसके  बारे में दयानिधि मारन जी बोल चुके  हैं, आगे मैं उस डाटा के  बारे में जरूर बोलूंगी । I just want to share

some details.  But I would like to start my speech with congratulating the hon. Finance Minister for her

eighth Budget.  We had a lot of hopes because it was her first Budget after the victory in the election. 

This was one full Budget.  We had a lot of expectations from her.  But we were clearly disappointed.  I

will put it out in data.  I am not criticising her as an opponent but as a well-wisher of Viksit Bharat.

            As per the advance estimates of the GDP, the projection is already declining.  आपको याद होगा कि

पहले जीडीपी ग्रोथ 8.2 परसेंट था, जो आज 6.4 परसेंट है । मनीश तिवारी जी रुपये के  बारे में बहुत बोले । I would just like to

correct that.  Today, the price of rupee in terms of US dollar is 87.87. मैं आज की बात कर रही हूं । And my

very concern is that a typical answer will come from this Government कि हर देश में यह हो रहा है । Let me



correct this Government. I am just pre-empting their explanation that this happened one month ago

globally after the change in America?s dispensation and Government. But today, Britain has recovered

from it, and the British pound has improved against the dollar. Singapore dollar has strengthened by 1.0

per cent to the US dollar and the Euro also has strengthened. So, the Euro has strengthened, the

Singapore dollar has strengthened, and the British pound has strengthened. I am giving only three

examples. But India has gone further down. मैं यहां किसी पर विशेष टिप्पणी नहीं कर रही हूं । I am just putting a

reality check to you. If other countries have recovered, do not give me an argument that this is a global

phenomenon because it is not a global phenomenon. It is going down on a daily basis. So, I want to ask

them why this is happening.

आज निशिकांत जी भी यूएस एड पर काफी कु छ बोले । I really want to have a very serious discussion. जो

पॉलिटिकल पॉइंट वे करें, good luck to him. I mean in a healthy democracy, थोड़ी नोंक-झोंक होनी भी चाहिए । But I

want to ask this Government one thing. The hon. Prime Minister has gone to America today. He is the

Indian Prime Minister who is going there. वे हमारे भी प्रधान मंत्री हैं । But at the same time, today, the entire

media has covered stories on what discussion the hon. Prime Minister is going to have on tariffs on

India. I really want to know why we are pre-empting the situation of tariffs. First of all, लोग तो वापस भेज ही

रहे हैं । After that, how are we going to react to tariffs? Like he talked about the money coming from the

various tariffs, the USAID. मैं पॉलिटिकल इश्यू में नहीं पड़ना चाहती, लेकिन हेल्थ के  लिए, over one thousand crores

of good money come in aid. यहां अनुप्रिया जी बैठी हुई हैं । वह पहले स्वास्थ्य मंत्री हुआ करती थीं । आप नड्डा जी से पूछ

लीजिए ।

माननीय सभापति : अनुप्रिया जी अभी भी मंत्री हैं ।

श्रीमती सुप्रिया सुले : जी, वह अभी भी स्वास्थ्य मंत्री हैं । उनसे पूछ लीजिए । Over 114 million dollars come in aid चाहे

वह टीबी के  लिए हो ।

SHRI GAURAV GOGOI : Sir, White Paper.

HON. CHAIRPERSON: Gogoi ji, the hon. Finance Minister will reply.

SHRIMATI SUPRIYA SULE:  What I say is that the USAID is a good thing. But we must not just write it

off just because it comes from political consideration. It is my only thing.

            I compliment the hon. Finance Minister on the income tax decision. But I hope she thought about

GST also when she was thinking about income tax rebate. If she had given some relief in GST in many

ways, राज्यों के  लिए भी अच्छा होता and all the consumers would have benefitted.



            Now, I come to CAPEX. Sir, Srikrishna talked about CAPEX extensively. I want to just remind

him that the CAPEX has been stuck at 21 per cent of total expenditure for the last three years. This is

the reality of Anurag Thakur?s Viksit Bharat idea that he is going on and on about. The Government?s

CAPEX and GDP ratio in 2024 was 3.21 per cent and, this year, it has declined to 3.1 per cent. This is

not my number. ये सारे आरबीआई के  नंबर्स हैं ।

Household debt has risen by 41 per cent. Manufacturing has the same details which Dayanidhi

Maran has spoken about and I will not get into it. He was talking about investments. Sir, foreign

investments have been on a selling spree. बेच रहे हैं, देश छोड़कर बाहर जा रहे हैं । And the net sale of USD is

11 billion in FY?s in third quarter in 2024-25. Trade deficit has reached USD 188 billion. तभी तो रुपये का

यह हाल है ।

My question to you is this. Why are people leaving India? It is because they are looking for better

emerging markets and because of the weakening of the Indian Rupee. So, where is this Government

going to think and introspect on why this is repeating?

                   Now, I come to national debt of this Government which Manish Tewari ji has already spoken

about. But I will repeat it. In 2014, it was Rs. 58.6 lakh crore. Now, it is over Rs. 171 lakh crore. Can

somebody give me an answer for this?

            Now, I come to expenditure cuts. In 2022, the Government?s spending was 16.03. But, in 2024,

it has come down to 15.04, and now, it has come to 14.09. फिस्‍कल कं सोलिडेशन के  बारे में सरकार इतना बोल

रही है । That is because of these extended cuts in healthcare, education, etc. They have to clarify.

Even there is no fiscal discipline. जिसके  बारे में अटल जी की सरकार एफआरबीएम एक्ट जब लाई थी, फिस्‍कल

मैनेजमेंट के  लिए सबको अच्छा करना चाहिए, राज्य में भी और देश में भी। In that allocation also, there are

departments after departments, BE and RE, Minority Affairs, Tribal Affairs, and Social Justice. Under Jal

Jeevan Mission, over 41 per cent have not been spent. It is the flagship programme of this Government.

Can somebody tell me about it? Just now, Anurag Thakur ji has said, ?Scam Bharat to Saksham

Bharat?. I want to ask him one thing. Why has this programme stopped? Every MP sitting here ? not

only from this side but also from that side ? is saying that Jal Jeevan Mission is not implemented. It is

stopped. The hon. Minister has been very kind in saying that.

            Now, I will come to social sector expenditure. फिस्कल डेफिसिट करने के  लिए आरबीआई से डिविडेंड लेते हैं

। It was always at an arms? length. It was an independent body. Today, the hon. Governor, I should not

say this about him, but he was very generous in his opening line that सरकार को हेल्प करेंगे ।



            Sir, for fiscal management, जब यूपीए की सरकार थी, तब 5 हजार करोड़ रुपये आरबीआई के  डिविडेंड से लिया

था । जब वर्ष 2014 में सरकार गई तो Rs. 52,679 crore was what RBI?s dividend was.

            Sir, do you know how it is today? आज आरबीआई ने इनको ढाई लाख करोड़ रुपये डिविडेंड दिया है । इसी से

इस सरकार की फिस्कल डेफिसिट मैनेजमेंट हो रही है । इसके  बारे में हमें कोई बताए? अगर नम्बर्स गलत हों तो, I am willing to

yield my argument.

            Talking about agriculture expenditure, they spoke of one small point. I stand here to tell about

something which I read in the newspaper. They are going on and on about Bihar. संजय जायसवाल जी और

अनुराग ठाकु र जी आप भी सोचिए और पता कीजिए । They are all going on about this Makhana. I want to inform

them that there is media report,  which I am willing to Table. I will Table this - the information of Makhana

Board in Bihar, for example, that already exists as the National Research Centre for Makhana in Bihar?s

Dharbanga. There is no regular director there and for the last five years Rs. 3.4 crore have been spent.

Here is the document. I am happy to Table it.  प्लीज कोई बताए कि इनका क्या हो रहा है?

                       Then, you talked about ?Scam Bharat to Saksham Bharat?. The other day, the hon. Prime

Minister spoke about DBT ? Direct Benefit Transfer. I welcome it. He made an offer to the entire

Opposition, ?देश की उन्नति के  लिए सब साथ हो जाएं?।    We will stand by the hon. Prime Minister if he truly

walks the talk because this is one question I want to ask hon. Prime Minister.

            I have 2-3 very short points.

            Sir, there was a murder of a Sarpanch in Beed of Maharashtra. जहां से मैं आती हूं, उस राज्य में बीड एक

डिस्ट्रिक्ट है, वहां एक सरपंच का खून हो गया । वहां खून क्यों हुआ? वहां एक अवाधा नाम की कं पनी है, उसका एक्सटॉर्शन हो

गया और उसके  कारण खून हो गया । उसके  बाद क्या पता चला, that is interesting and that is the Swachh Bharat

and Viksit Bharat. I want to ask Mr. Anurag Thakur. He is calling us scamsters. I want to ask him this

question. मैं बड़ी विनम्रता से उनसे तीन सवाल पूछना चाहती हूं ।

माननीय सभापति : आप उनसे मत पूछिए । आप फाइनेंस मिनिस्टर से पूछिए ।

श्रीमती सुप्रिया सुले : सर, मैं सरकार से पूछती हूं । मेरे तीन छोटे से सवाल हैं । प्रधानमंत्री जी ने डीबीटी के  बारे में कहा, बहुत

अच्छी बात है । महाराष्ट्र में डीबीटी का, इन्होंने रूल तो बनाया कि सभी किसानों को सब कु छ डीबीटी के  माध्यम से मिलेगा ।

कहते हैं कि यह किसानों की सरकार है, डीबीटी रिवर्स      किया । सरकार ने निर्णय लिया, एग्रीकल्चर मिनिस्टर ने कहा क‍ि हम

डीबीटी नहीं करेंगे । सरकार ही खरीद करेगी । कै से खरीद की? हॉर्वेस्टर, जो यहां से पैसा जाता है, उसने कहा कि डीबीटी से नहीं

जाएगा, मंत्री देगा । मैं आपको बताना चाहती हूं, नैनो यूरिया, निशिकान्त जी को बहुत अच्छा लगता है, वे बहुत बार नैनो यूरिया के

बारे में बोलते हैं । नैनो यूरिया की एक बोतल की ऑनलाइन या रिटेल प्राइस 92 रुपये है, लेकिन महाराष्ट्र सरकार ने उसको 220



रुपये में खरीदी है । By the way, I have got this. I will authenticate everything I have said. I will be happy to

Table everything.

                       Then, a Nano DAP bottle was Rs. 269. This Government has bought it for Rs. 590. Cotton

storage bag 577 रुपये की कॉटन स्टोरेज बैग 1200 रुपये, I repeat the cost of cotton storage bag is Rs. 577,

they bought it for Rs. 1200.

            Methadine is at the cost Rs. 817 and bought for Rs. 1275. And battery spare price is Rs. 2496

but it is bought for Rs. 3425. और आप हमें स्कै मस्टर बोलेंगे ।

माननीय सभापति: इसका जवाब ये कै से देंगे?

SHRIMATI SUPRIYA SULE: Sir, they have to reply for all these things. जब प्रधानमंत्री जी डीबीटी के  बारे में

बोल रहे हैं तो उनकी डबल इंजन की सरकार क्यों नही सुन रही है? डीबीटी होना चाहिए । We will stand by the

Government DBT. But does it give the right to the Government to do this?

            I have two very small points. बैंकों के  बारे में इन्होंने बहुत कहा है । Srikrishna spoke extensively about

cess. अभी नये आए हैं, मैं इन्हें बड़ी बहन के  नाते बड़ी विनम्रता से बोलना चाहती हूं । इन्‍होंने कहा कि टैक्स में बदलाव लाया है,

सेस बढ़ाया है । मैं उन्हें कहना चाहती हूं कि जब टैक्स था तो स्टेट गवर्नमेंट को भी मिलता था । सेस सिर्फ  सेंट्रल पुल में आएगा ।

सस्ता कु छ नहीं होने वाला है । ये अलाई हैं, इसलिए थोड़ा प्यार से बोल रहे हैं । मैं उनको फै क्चुअल बोलना चाहती हूं । The

Government has removed taxation from 37 items but cess is added. कै से सस्ता होगा? महंगाई तो वही रहा ।

सिर्फ  राज्य को जो मिल रहा था, वह शिफ्ट हो गया । 

माननीय सभापति : आज तो उन्होंने बताया है कि उनका बजट कितना बढ़ा है ।

SHRIMATI SUPRIYA SULE: But it does not help. Sir, it is a very important point. मैं जिस राज्य से आती हूं,

आज महाराष्ट्र में एक लाख करोड़ रुपये का डेब्ट है, पेमेंट्स नहीं हुई है, रास्तों का काम बंद है । आज प्रणिती शिंदे जी भी उस बारे

में बोल रही थीं । यह बात सही है, it is Rs.1 lakh crore. Now with all these schemes, the whole debt is going to

be Rs.2 lakh crore. What is the Central Government going to do with fiscal deficit management of our

States?

            Sir, one last point. They were talking about the development of IDBI Bank. They are saying that

banks are doing wonderfully. I agree with you. They are doing well because they have consolidated the

banks. They merged so many banks. That is why the position is good. लेकिन अच्छे को अच्छा बोलना चाहिए ।

मैंने इतना कहा है, तो मैं कु छ अच्छा तो जरूर बोलूंगी । बैंकिं ग में अच्छा काम किया है, सही बात है । But I want to ask this

Government one very small and important question. Will the Finance Ministry or the Government do

privatisation of IDBI Bank? मुझे हां या ना में जवाब चाहिए । इसका कारण ऐसा है, this is something which is against

the Parliament.



जब जसवंत सिंह जी मंत्री थे, तब जसवंत सिंह जी ने फ्लोर ऑफ द हाउस में कमिटमेंट किया था कि अगर हम कभी भी

आईडीबीआई को डायलूट करेंगे, we will pass it through the Parliament. But they are not doing that. First, they

classified it as an infrastructure. Then it came into banking.

Now, the Government which owns 45.48 per cent stake of IDBI, is looking to divest 30.48 per

cent share. It means that 61 per cent of bank?s shares will go into the private hands. My only point is, if

you want to divest it, bring it in the Parliament and follow the rules. Shri Jaswant Singh ji had said this on

the floor of the House. If it is not done, then what is the sanctity of having this Parliament? Will the

Government do that?

I want to tell this Government that all is not well. The economy is slowing down. You have given a

good tax rebate. I welcome that. But at the same time, I am not sure whether it is going to deliver

superior results which the Government is expecting. I request the Government to introspect this. Just

winning election does not mean that all is well. Thank you? (Interruptions) I am willing to authenticate

everything that I have said.

*m10 डॉ. निशिकान्त दुबे : सभापति जी, मेरा नाम लिया गया है ।?(व्यवधान)

*m11 माननीय सभापति : आपका नाम रेफरेंस में लिया गया है ।

*m12 डॉ. निशिकान्त दुबे : सभापति जी, यदि उनकी बात मान लें कि एक लाख करोड़ रुपये के  हेल्थ बजट में 114 करोड़

रुपये यूएसएड देता है, तो क्या मुंबई पर वर्ष 2008 में जिसने अटैक किया था, हाफिज सईद को यूएसएड पैसा देती है? क्या

सुप्रिया जी को मुंबई के  लोगों के  बारे में नहीं पता है कि यूएसएड ने हाफिज सईद और मुंबई?(व्यवधान)

माननीय सभापति : आपकी बात रिकॉर्ड पर आ गई है ।

? (व्यवधान)

*m13 श्री मनीश तिवारी : महोदय, यूएसएड इसलिए बंद किया गया, क्योंकि 15 से 20 प्रतिशत?(व्यवधान) इस सदन में गलत

बयानी दी जा रही है । इनको सदन के  पटल पर रखना चाहिए । इनको जस्टिफाई करना चाहिए ।?(व्यवधान)

माननीय सभापति : गुरमीत सिंह जी के  वक्तव्य के  अलावा रिकॉर्ड में कु छ भी नहीं जाएगा ।

? (व्यवधान) ?*

श्री गुरमीत सिंह मीत हायेर (संगरूर) : सभापति जी, सत्ता पक्ष के  जितने लोगों ने बोला है, एक ही बात दोबारा-दोबारा कही गई

कि जो भारत की जो अर्थव्यवस्था है, वह पूरी दुनिया में 5वें नंबर पर पहुंच गई    है । बहुत अच्छी बात है । मैं तो चाहता हूं कि

भारत की अर्थव्यवस्था पहले नंबर पर पहुंचे, लेकिन पर कै पिटा इन्कम में भारत कहां खड़ा है? सन् 1990 के  दशक में जीडीपी में

भारत 17वें नंबर था और आज 5वें नंबर पर है, लेकिन सन् 1990 में पर कै पिटा जीडीपी में हम 161वें नंबर पर थे और आज भी

159वें नंबर पर हैं । हम 35 सालों में सिर्फ  दो रैंक नीचे आए हैं । हमारा पड़ोसी मुल्क चीन है । जीडीपी में वह 11वें स्थान पर था



और आज दूसरे स्थान पर है । वह उस समय पर कै पिटा जीडीपी में 198वें स्थान पर था और आज 75वें स्थान पर पहुंच गया है ।

हम आज भी वहीं अटके  हुए हैं, क्योंकि हमारे देश में जो इन्कम बढ़ रही है, सिर्फ  कु छ प्रतिशत लोगों की ही इन्कम बढ़ रही है ।

जब से बीजेपी की सरकार है, पिछले दस सालों से जो कॉरपोरेट्स हैं, उद्योगपति हैं, उनकी इनकम 18.3 परसेंट से बढ़

रही है और जो देश का आम नागरिक है, उसकी इनकम 1.9 परसेंट से बढ़ रही है । एक्सपेंडिचर 9.5 परसेंट से बढ़ रहा है, इसका

मतलब है कि आमदनी अठन्नी और खर्चा      रुपया । एक्सपेंडिचर ज्यादा हो रहा है, क्योंकि तेल के  रेट बढ़ रहे हैं, महंगाई बढ़

रही है और देश के  आम नागरिक की आमदनी कम बढ़ रही है । सत्तापक्ष के  सभी लोग कह रहे हैं कि 12 लाख तक टैक्स माफ कर

दिया है और इतने लोगों को फायदा होगा, लेकिन सच्चाई यह है कि आज भी हमारे देश में मात्र 10 परसेंट लोग हैं, जिनकी प्रति

महीने की इनकम 25 हजार रुपये से ज्यादा है । आप यह देखिए कि कितने लोगों को यह बेनिफिट पहुंच रहा होगा?

सर, अभी सुप्रिया जी ने भी बात कही है और जितने हमारे सांसद लोगों ने कहा है कि डॉलर के  मुकाबले रुपया 85 से

ऊपर चला गया है । मैं सदन को याद करवाना चाहूंगा कि माननीय प्रधानमंत्री जी कहते थे कि रुपया आईसीयू में पहुंच गया है,

अस्पताल में है । रुपया नहीं घट रहा है, देश की आबरू घट रही है । मैं सरकार से पूछना चाहता हूं कि क्या अब रुपया आबरू नहीं

रहा है? जब रुपया 65 पर था, तब आईसीयू में था, लेकिन अब जब 87 पर पहुंच गया है तो अब वह रुपया कहां है? क्या अब

डॉक्टर ने कह दिया है कि घर ले जाइए? सरकार यह बोल दे कि अब कोई इलाज नहीं हो सकता है और आप डिक्लेयर कर

दीजिए । यह मैं नहीं, बल्कि पूरा देश सरकार से पूछना चाहता है ।

सर, सबसे इंपॉर्टेंट पॉइंट यह है कि यहां एआई पर डिस्कशन हो रहा है । जिस भारत को सोने की चिड़िया कहा जाता था,

वह भारत आज भी विकासशील देशों में इसलिए है, क्योंकि अंग्रेजों के  समय जब पूरे विश्व में इंडस्ट्री रिवॉल्यूशन आ रही थी, हमने

वह पूरा फे स मिस कर दिया । अंग्रेज यहां से कच्चा माल लेकर जाते थे और ब्रिटेन में जाकर प्रोसेस करते थे । आज जरूरत है कि

हम एआई पर इन्वेस्ट करें, क्योंकि पूरी दुनिया कर रही है । उसके  लिए चार कम्पोनेंट्स है, जिन पर मुझे लगता है कि काम करने

की जरूरत है । पहला डेमोग्राफिक डिविडेंड है । हमारे लिए बड़े गर्व की बात है कि पूरे विश्व में सबसे यंग नेशन भारत है । दूसरी बात

यह है कि कं प्यूटर में डोमिनेंट लैंग्वेज इंग्लिश है । हमारे लिए खुशी की बात है कि आज भारत के  जितने युवा हैं, उनमें से ज्यादातर

इंग्लिश बोल भी सकते हैं, पढ़ भी सकते हैं और लिख भी सकते हैं । तीसरा कं पोनेंट है कि ब्रिलिएंट माइंड चाहिए तो आज विश्व की

बड़ी लीडिंग कं पनीज़ में चाहे गूगल हो, उसके  हैड सुंदर पिचाई हैं, माइक्रोसॉफ्ट के  हैड सत्य नडेला, आईबीएम के  हैड अरविंद

कृ ष्णा और वर्ल्ड बैंक के  भी हमारे पंजाबी हैं, जिनका नाम अजय बंगा है । तीन कं पोनेंट्स पूरे हैं, लेकिन चौथा सबसे इंर्पोटेंट

कॉम्पोनेंट राइट पॉलिसी फ्रे मवर्क  है, जिस पर हमें काम करने की जरूरत है । सरकार के  बजट से दिख रहा है कि आर्टि फिशियल

इंटेलिजेंस के  लिए सिर्फ  500 करोड रुपये का बजट रखा गया है । आज जितने यूरोप के  देश हैं, जापान है, बिलियन्स इन्वेस्ट कर

रहे हैं और हम सिर्फ  500 करोड रुपये इन्वेस्ट कर रहे हैं । क्या इस तरीके  से हम दूसरे देशों से कं पीट कर पाएंगे? मेरा सरकार से

आग्रह है कि इसका बजट इंक्रीज किया जाए?

माननीय सभापति : कृ पया आप अपनी बात समाप्त कीजिए ।

? (व्यवधान)



श्री गुरमीत सिंह मीत हायेर : सर, सबसे महत्वपूर्ण बिंदु यह है कि मेरे प्रदेश पंजाब के  पॉइंट ऑफ व्यू से सरकार ने

डायवर्सिफिके शन के  बारे में कहा । प्राइम मिनिस्टर धन धान्य कृ षि योजना की सबसे ज्यादा जरूरत पंजाब को थी । वह पंजाब जो

एग्रीकल्चर रिवॉल्यूशन लेकर आया । हम देश को कह रहे हैं कि देश आत्मनिर्भर हुआ है तो इसमें पंजाब ने योगदान दिया है । हम

गेहूं और चावल का उत्पादन कर रहे हैं, तो वह ऐसे ही नहीं हो गया है, उसके  लिए हमने अपनी धरती बर्बाद कर ली है, हमारा पानी

बर्बाद हो गया, हमारी वायु बर्बाद हो गई । आज पंजाब  के  हर दूसरे घर में कैं सर के  मरीज हैं । आज जरूरत थी कि पंजाब को

डायवर्सिफिके शन में कु छ न कु छ मिले ।

16.00 hrs

लेकिन आपने इनडायरेक्टली इसमें से पंजाब के  जितने डिस्ट्रिक्ट हैं, बल्कि पूरे पंजाब को उसमें से बाहर निकाल दिया ।

माननीय सभापति : कृ पया समाप्त कीजिए ।

श्री गुरमीत सिंह मीत हायेर : मेरा सरकार से आग्रह है कि पंजाब का इस देश को आत्मनिर्भर करने में बहुत बड़ा योगदान है ।

आज पंजाब के  किसानों को डायवर्सिफिके शन के  लिए स्पेशल बजट मिले ताकि पंजाब के  पानी और पंजाब की धरती को बचाया

जा सके  ।

दूसरा, बड़े दुख की बात है कि इस पूरे बजट में, पिछले बजट में भी, पंजाब का नाम तक नहीं लिया गया, इस बार भी न

पंजाब का और न पंजाब के  किसानों का, पिछले तीन साल से पंजाब के  किसान धरने पर बैठे हैं । एमएसपी की डिमांड कर रहे हैं ।

सरकार ने लिखकर दिया है लेकिन उसका जिक्र तक इस बजट में नहीं किया गया है । जितने हमारे नेबरिंग स्टेट्स हैं, उनकी

इंडस्ट्री के  लिए कोई न कोई स्पेशल पैके ज कें द्र सरकार देती रही है, लेकिन पंजाब को, बॉर्डर स्टेट होने के  बावजूद भी, कभी कोई

पैके ज नहीं मिला । मैं सरकार से संगरूर के  लिए आग्रह करूं गा क्योंकि वहां एग्रीकल्चर इम्प्लीमेंट की इंडस्ट्री है, हमारे वहां से

हंडिआया है । वहां से ट्रैक्टर बाहर के  देशों में भेजे जाते हैं ।

माननीय सभापति : आपकी बात आ गयी है । धन्यवाद ।

श्री गुरमीत सिंह मीत हायेर : वहां की इंडस्ट्री के  लिए जीएसटी में छूट दी जाए ताकि वहां की इंडस्ट्री ग्रो कर सके  ।

*m15 SHRI P. V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Thank you, Sir, for letting me speak on this Union

Budget.

Sir, the hon. Finance Minister's decision to give income tax Incentives up to Rs. 12 lakh is a

welcome move. Though there is a reduction of Rs. 1 lakh crore of tax revenues, I think it will have a

ripple effect on the economy, and it will boost the economy.

Sir, I would like to recall that the budgeted Capex for 2024-25 is Rs. 11,11,111 crore. But if you

see the Revised Estimate, it is Rs. 10,18,249 crore which is a reduction of Rs. 92,000 crore. And, even

this year, in spite of a big Budget which has been announced, the Capex budgeted for this year is Rs.

11,21,090 crore, which is only 0.89 per cent marginal increase than the previous year. If you see last

year, the non-tax revenues basically depended on the revenues from the RBI, and it was Rs. 2,10,784



crore, which is very unlikely to happen this year. Also, whatever the Government has planned to raise

through disinvestment, they have achieved only 30 per cent of the target. So, this year, it is going to be

very tough to keep up the Capex. We urge the Government to, at least, borrow more and see that the

Capex is not reduced.

Sir, if you see the Jal Jeevan Mission, the previous budgeted expenses were Rs. 70,692 crore.

But if you see the ground reality, only Rs. 22,694 crore is the Revised Estimate. So, there is a reduction

of Rs. 47,000 crore.

In Andhra Pradesh, they are planning to call tenders to the tune of Rs. 50,000 crore to 60,000

crore throughout the country. They are taking up Jal Jeevan Mission ambitiously. But if only Rs. 26,000

crore is being spent, how long will it take for the scheme to be implemented? It is going to take more

than 10 years, which is not in our right interest. We want the Government to spend whatever is

budgeted, and it can even increase the allocation for Jal Jeevan Mission.

Sir, there is another important issue in our State I would like to talk about. During the Question

Hour, the Finance Minister, in one of her replies, spoke about Sahara. She said that they collected funds

against the RBI norms. She also said that there are a lot of beneficiaries or depositors who have been

unidentified, and who have diverted the money. They have taken action against that. I totally agree with

her decision. I want to know why Margadarsi is let off. ? (Interruptions) They have collected the deposits

worth Rs. 2,600 crore. They have diverted that which is against the RBI norms. The RBI has filed an

affidavit saying that it is completely against what they have collected. They have collected in cash, and

the Income Tax Department has slapped a notice of Rs. 1,000 crore. They went to the court and got a

stay.

Sir, this is one of the biggest scams. Law should be the same for everybody. Just because they

have a Media House, they should not be let off for scamming the people. ? (Interruptions)

            Sir, I have raised this issue every day. ....(Interruptions) Every day, they are writing news about

me. ....(Interruptions) I am not going to yield; I am not going to budge and I really do not care what they

write. We are going to take this issue in a big way. ....(Interruptions) We will fight it out, and we will see

that justice is done. There are lakhs of depositors who have been duped in this. This is not a proper

thing. We ask the Government to keep their word. Where is the ED? Where is the Serious Fraud

Investigation Office? What is happening to them when such a big fraud has happened?



            I will just tell one thing to all the hon. Members who are present in this House. Just do google

Margadarsi and its promoter?s name. You will find the person sitting in a real golden chair and you have

the Ministers prostrating in front of him. ....(Interruptions) This is how a scamster is projected in the

Government. We need serious action. ....(Interruptions) It is the public money that they have duped. ....

(Interruptions) They are doing all this. We want the Government to take serious action on this.

HON. CHAIRPERSON: Shri Lavu Srikrishna ji, please take your seat.

....(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Shri P. V. Midhun Reddy ji, please address the Chair.

....(Interruptions)

SHRI P. V. MIDHUN REDDY: Sir, there is one more peculiar issue. I want my friends to respond to this

also. ....(Interruptions) My very good friends from TDP are asking me to raise this issue. ....(Interruptions)

            Sir, the Government has announced 75,000 medical seats for the next five years in the Budget.

There is one peculiar thing which has happened to Andhra Pradesh. Our Health Minister wrote to the

Medical Commission saying that they do not want the medical seats allotted, and asked them to take

these seats back. What is this? On the one hand, the Government is announcing that we are going to

give 75,000 medical seats, and on the other hand, they are asking the Medical Commission to take back

the seats. This is not fair at all. ....(Interruptions)

            Sir, during COVID-19, we did not have proper medical facilities, and our people who were going

to the other States for treatment, were stopped at the check posts. ....(Interruptions) Our former Chief

Minister, Jaganmohan Reddy established 17 medical colleges. ....(Interruptions) Everything has been

stalled now. ....(Interruptions)  Sir, the Governments can change but not the policies. It should not affect

the poor people. A lot of people in my constituency are coming to me. They are going to Ukraine; they

are going to Philippines. They are selling their properties to send their children for medical education. On

the one side, 17 medical colleges, which were under construction, have been stopped and, on the other

side, the people are suffering. This is not at all a good thing. ....(Interruptions)   

            They speak about PPP. But where is it? The priorities of the Central Government are healthcare

and education. This Government is neglecting this in a big way. ....(Interruptions) I urge this to the hon.

Finance Minister. If they are not able to handle it, at least the Finance Minister should step in and make

sure that funds are provided for these medical colleges. They should not stop it because somebody else

has started it. ....(Interruptions)



            Sir, I respect ? *. I have a request to make. Her heart is in TDP but physically she is in BJP. Till

now, people were shouting at Modi ji. But She did not respond. I am talking about Chandrababu Naidu.

She is responding to it. Please make her sit in TDP. ....(Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: I think you should not mention the name.

....(Interruptions)

SHRI P. V. MIDHUN REDDY: Sir, I want to ask one thing from the Government about Polavaram

project. It is a very important issue. Who has asked for reduction of the capacity of Polavaram? They

have mentioned that the capacity of Polavaram is going to be reduced, and the water level is going to be

41.15 meters, which means that the capacity of Polavaram is going to be reduced by more than half.

They have pegged the expenditure at Rs.30,000 plus crore. They are going to release only Rs.5,000

crore this year and Rs.5,000 crore next year. Does that mean that for the national project, which is

costing Rs.60,000 crore, you are going to give only Rs.30,000 crore? What is going to happen to the

other Rs.30,000 crore?

16.08 hrs                                       (Shri A. Raja in the Chair)

            On the one hand, they are celebrating for the loan of Rs.15,000 crore which has been given for

Amaravati and, on the other hand, they are losing the grant. I am asking my friends from TDP, instead of

shouting at me, go and shout at the Government officers, and make sure that money should come. ....

(Interruptions) If you have the guts, go and do it. We are ready to come with the TDP in the interests of

the State. ....(Interruptions)

            Sir, a railway zone has been given to us after 10 years. It has been mentioned in the Andhra

Pradesh Reorganization Act. After 10 years, we have got it. There also, the Waltair Division has been

split into two, and we are not getting it completely. This is total injustice to Andhra Pradesh. We demand

that the complete Waltair Division should be part of the railway zone given to us.

            Sir, through you, I want to ask one thing straightaway from the hon. Finance Minister. Are you

going to privatize the Vishakhapatnam Steel Plant?             We oppose the privatisation of steel plant.

We want a complete statement in this regard.

            Finally, I want to say one thing. Our current Chief Minister proudly says that we have 16 MPs and

because of us only this Government is there in Delhi. They are only 12 in Bihar, they are getting more.

Here, we are losing money for Polavaram. Here, we are not getting the Waltair Division. Most of the



things in the Andhra Pradesh Reorganisation Act are not happening. We want answers, we want action,

and we demand the Government not to do injustice to Andhra Pradesh.

            Thank you very much, Sir. ? (Interruptions)

SHRIMATI DAGGUBATI PURANDESWARI (RAJAHMUNDRY): Sir, he has taken my name. I want to

respond. ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Your time will come from your Party.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you are a senior Member. If you want to react to each and every

Member from the Opposition Benches, we cannot conduct the House.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Whatever allegation is made by him, it can be countered by the other Members

from your alliance.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: I will look into it.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: If there is anything unparliamentary, you can tell me.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: I will correct it.

? (Interruptions)

*m16 श्रीमती शांभवी (समस्तीपुर) : सभापति महोदय, मैं लोक जन शक्ति पार्टी की तरफ से इस आम बजट के  समर्थन में अपनी

पार्टी का पक्ष रखने के  लिए खड़ी हुई हूं । मैं यशस्वी प्रधानमंत्री, श्री नरेंद्र मोदी जी और माननीय वित्त मंत्री श्री निर्मला सीतारमण

जी को बधाई दूंगी, जिन्होंने सफलतापूर्वक अपना आठवां बजट इस सदन में पेश किया है । मैं पूरे बिहार की ओर से उनका आभार

व्यक्त करूं गी । मैं माननीय वित्त मंत्री जी का आभार व्यक्त करुं गी कि जब वह बजट को इस सदन में प्रस्तुत कर रही थीं, तब उन्होंने

बिहार की बेटी पद्मश्री दुलारी देवी द्वारा जो उनको मिथिला पेंटिंग की साड़ी भेट की गई थी, उसे पहनकर वह बजट भाषण द‍िया था

। इससे बिहार का गौरव, बिहार का सम्मान बरकरार है । वर्ष 2047 तक विकसित भारत के  निर्माण में यह बजट एक अहम भूमिका

निभाएगा और सिर्फ  भारत को विकसित बनाने में ही नहीं, बल्कि बिहार को भी विकसित बनाने में और बिहार के  विकास को एक

नई गति प्रदान करने में यह बजट एक बहुत महत्वपूर्ण भूमिका में रहेगा । कहीं हमने पढ़ा था कि ?बी? इन द बजट स्टैंड्स फॉर

बिहार और यह बात सत्य है कि आज बजट का ?बी? बिहार के  लिए है, क्योंकि जब विपक्ष की सरकार थी तो ?बीमारू? का ?बी?

बिहार के  लिए होता था । हम वह लंबा सफर तय करके  आज एनडीए सरकार की वजह से यहां पर खड़े हैं । पूरे विश्व को शून्य देने

वाले आर्यभट्ट, जिन्होंने पूरे विश्व को शून्य दिया था, उनका जन्म बिहार में हुआ था और यह वही शून्य है जो दिल्ली विधानसभा



चुनाव में कांग्रेस पार्टी को आई थी । अगर आज बिहार को दो शून्य अधिक मिल रहे हैं, तो विपक्ष को इतनी तकलीफ क्यों हो रही

है? जो सरकार बिहार में विकास लायी है, उसके  लिए बिहार हमेशा उनका आभारी रहेगा ।

सर, मैं उस बिहार की बेटी हूं, जो इस देश की रीढ़ की हड्डी है । चाहे वे आपके  कॉरपोरेट सेक्टर्स हों, चाहे वे आपके

सॉफ्टवेयर आईटी हों, चाहे वे आपके  इंफ्रास्ट्रक्चर को खड़ा करने वाले मजदूर हों, या वे आपके  घर के  सहयोगी हाथ हों, हर घर में

एक बिहारी है, आपके  घर को घर बनाने वाला आदमी बिहारी है । अब बिहार का उत्थान अडिग है । अब बिहार के  विकास में कोई

भी बाधा नहीं आएगी ।

सर, रीजनल फे वरेटीज्म की बात की जाती है । वर्ष 2004 में डीएमके  पार्टी के  समर्थन के  लिए तमिल को क्लासिकल

लैंग्वेज घोषित कर दिया गया था और उसके  लिए एक यूनिवर्सिटी की स्थापना भी की गई थी, तब बिहारवासियों और बिहारियों को

कोई दिक्कत नहीं थी, पर आज जब बिहार को ज्यादा मिल रहा है तो विपक्ष को इतनी तकलीफ क्यों हो रही है? बिहार में आज

जीडीपी का मतलब है - ग्रॉस डॉमेस्टिक प्रोडक्ट । लेकिन जब विपक्ष की सरकार थी, तो बिहार में जीडीपी का मतलब था -

गुंडागर्दी, डकै ती और पॉवर्टी । हम बिहार में जमीनी स्तर पर काम करते हैं, लेकिन इन लोगों ने बिहार में हड़पने के  लिए काम किया

है । हम दोनों में बस यही अंतर है ।

वे हमें संविधान विरोधी कहते हैं और नेता प्रतिपक्ष भी जब महामहिम राष्ट्रपति जी के  अभिभाषण के  धन्यवाद प्रस्ताव पर

बोल रहे थे तो जितनी बार उन्होंने भारत का नाम नहीं लिया था उससे ज्यादा वह चीन के  बारे में बात कर रहे थे । इनका यह

ट्रेडिशन रहा है क‍ि चाइना के  मॉडल से बहुत प्रभावित रहते हैं । नेशनल एडवाइजरी काउंसिल भी चाइना से प्रेरणा लेकर ही

स्थापित की गई थी । हम राहुल गांधी जी को बस यही कहना चाहते हैं, राहुल गांधी जी, ज्यादा चीनी देश और सेहत दोनों के  लिए

हानिकारक है । इंडिया एलाइंस को देखें तो एक गाना याद आता है- ?देख जमाने की यारी, बिछड़े सभी बारी-बारी ।? Bihar

election will be the last nail in INDI Alliance?s coffin. इसके  बाद इंडी एलाइंस वैसे ही इस धरती से ऐस विलुप्त हो

जाएगा जैसे किसी समय में डायनासोर हुए थे ।

            महोदय, अगर हम बजट की बात करें, माननीय वित्त मंत्री जी ने 50 लाख करोड़ रुपये का बजट दिया है, जिसमें 11

लाख 21 हजार करोड़ रुपये कै पिटल एक्सपेंडिचर है, जो कि हमारे देश के  निर्माण में एक अहम भूमिका निभाएगा । माननीय वित्त

मंत्री जी ने अपने भाषण की शुरुआत सरकार के  एफर्ट्स को रेखांकित करते हुए कहा था कि इस बजट का फोकस फोकस्ड ग्रोथ

पर है, इन्कलूसिव डेवलपमेंट पर है, प्राइवेट सैक्टर इन्वेस्टमेंट पर है और एन्हांसिंग स्पेंडिंग पावर ऑफ इंडियाज़ राइजिंग मिडल

क्लास पर है । यह बजट एक गाइडिंग फोर्स के  रूप में अपने आपको स्थापित करेगा । यह इस बजट का ही परिणाम है क‍ि इतनी

ग्लोबल अनसर्टेनिटीज़ के  बावजूद भी हमारा देश एक फास्टेस्ट ग्रोइंग इकोनामी है । ? (व्यवधान) Sir, I am the only speaker

from my Party. मुझे अपनी बात पूरी करने के  लिए पर्याप्त समय मिलना चाहिए । ? (व्यवधान)

          No nation can prosper without respecting its farmers. किसान हमारे अन्नदाता हैं, अन्नपूर्णा देवी का साक्षात्

स्वरूप किसान हैं । ऐसी बहुत योजनाएं हैं जो आत्मनिर्भर विचारधारा से प्रेरित होकर किसानों को सशक्त करने के  लिए बनाई गई हैं

। प्रधानमंत्री धन धान्य कृ षि योजना में 100 जिले, जिनमें कम उत्पाद होता है, वहां लगभग 150 करोड़ किसानों को फायदा मिलेगा

। फसल विविधिकरण हो, सिंचाई हो या ऋण उपलब्‍ध करवाना हो, इस योजना के  तहत किसानों को सशक्त किया जाएगा ।



                     रूरल प्रॉसपेरिटी एंड रिसीलिएंस प्रोग्राम के  तहत ग्रामीण क्षेत्रों को मजबूत किया जाएगा । इनका आर्थिक रूप से

सशक्तिकरण होगा । ? (व्यवधान)  Sir, I am the only speaker from my Party. I have enough time, and I know it.

मिशन फॉर आत्मनिर्भरता एंड पल्सेस के  तहत तूअर, उड़द, मसूर दाल जैसे उत्पादनों को पूरा किया जाएगा ।

            सभापति जी, आप मुझे बोलने के  लिए कम समय दे रहे हैं, इसलिए मैं फोकस पर आती हूं । सरकार ने दलितों ने उत्थान

के  लिए सरकार ने क्या काम किए हैं । पद्मश्री आचार्य किशोर कु णाल ने अपनी किताब ?दलित देवो भव? में लिखा था - 

?जिस दिन समता की आधारशिला पर बनेगा सुदृढ़, वृतांत,

धन्य होगा यह देश और संगठन हमारा होगा अत्यंत महान,

जब भारत के  भाल पर सुशोभित होगी जाति समता की पताका,

तब मिटेगी देश की दारूम दुखों की राका ।?

HON. CHAIRPERSON: Please wind up.

SHRIMATI SHAMBHAVI : Sir, let me complete. इसी को आधारशिला बनाते हुए दलितों के  लिए बहुत काम हुआ है । मैं

इसके  कु छ आंकड़े पेश करना चाहता हूं । जो महिलाएं अनुसूचित जाति और जनजाति से आती हैं, पांच लाख पहली बार ऐसे

एन्टरप्रियोनर्स होंगी जिन्हें पांच साल में दो करोड़ रुपये राशि दी जाएगी । दलित बच्चे, जो पढ़ाई कर रहे हैं, उनके  लिए पोस्ट और

मैट्रिक स्कॉलरशिप प्रोग्राम   है । ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.

? (Interruptions)

SHRIMATI SHAMBHAVI: Sir, give me five minutes. Please let me complete. ? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: It is not possible.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Madam, 10 Parties together have been allotted only 17 minutes. Then how can

you take seven minutes?

? (Interruptions)

श्रीमती शांभवी : पोस्ट मैट्रिक स्कॉलरशिप स्कीम के  तहत वर्ष 2024 में लगभग साढ़े चार लाख एससी छात्रों को पांच करोड़

रुपये छात्रवृत्ति वितरित की गई और प्री मैट्रिक स्कॉलरशिप स्कीम के  तहत 18  लाख छात्रों को 437 करोड़ रुपये दिए गए । बिहार

में जातियों को लगातार राजनैतिक लाभ के  लिए इस्तेमाल किया गया था, जब विपक्ष की सरकार थी । माननीय इंदिरा गांधी जी

बेलछी गांव हाथी पर चढ़कर गई थीं, उसके  बाद भी उन्होंने सिर्फ  उनके  लाभ के  लिए दलितों को प्रताड़ित किया । लालू यादव जी

आज समाजवाद पर बहुत लंबे भाषण देते हैं लेकिन यह बात सत्य है क‍ि अगर सबसे ज्यादा दलितों को प्रताड़ित किया गया था तो

उन्हीं के  शासनकाल में किया गया था ।

            हम अपने राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री चिराग पासवान जी का आभार व्यक्त करते हैं, जिनके  प्रयासों की वजह से आज ?निफटेम?

जैसे इंस्टीट्यूट्स बिहार में आ रहे हैं और आने वाले  समय में बिहार ईस्टर्न हब में फू ड प्रोसेसिंग का एक नोड बनेगा । आईआईटी



पटना को विस्तृत किया जाएगा ।? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.

? (Interruptions)

श्रीमती शांभवी: महोदय, मैं चार पंक्तियां पढ़कर अपनी वाणी को विराम दूंगी । बिहार के  गौरव को और बिहार का जो इतिहास रहा

है, उसको बार-बार इस सदन में उछाला जाता है । बिहार के  खिलाफ कई सारी बातें विपक्ष कहता हैं । मैं पांच पंक्तियां पढ़ूं गीं?

?चाणक्य सा ज्ञानी हूं मैं,

जनक सा स्वाभिमानी हूँ  मैं,

मांझी सा जिद्दी हूँ  मैं,

बोधगया में सिद्धि हूँ मैं,

आर्यभट्ट सा गणितज्ञ हूँ मैं,

डॉ. राजेंद्र प्रसाद सा राजनीतिज्ञ हूँ मैं,

अशोक स्तंभ के  शेर की दहाड़ हूँ मैं,

अविचल अडिग बिहार हूँ  मैं,

मिथिला की मिठास हूँ मैं,

वैशाली का इतिहास हूं मैं ।? ? (व्यवधान)

सर, दो मिनट दीजिए । ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except for the speech of Shri Kalyan Banerjee.

? (Interruptions) ? * 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, our country is always beautiful, developed and

developing itself in each year after Independence in terms of heritage, culture, education, archaeology,

mentality and role model of religious unity.

India is widely considered as one of the best and oldest living civilizations with evidence of quality

life and stable economy in the world dating back to at least 8000 BCE. Who will get the credit of this

development and beauty each and every year? Who will get the credit? The people of the country will

get the credit. It is due to the contribution of the people of this country, India has developed. No single

person can claim that because of him, India has developed. To see whether any budget in the past few

years has fulfilled the expectation of the people, the immediate test is the stock market?s response.

Sensex and Nifty have maintained a flat benchmark in the stock market for the last 10 days and have not

affected the market growth. Even real stocks, including RVNL, which would have been one of the

biggest beneficial of the capex hike, have seen a significant decline of up to nine per cent following the



Union Budget. This proves that the Budget for 2025-26 has neglected the challenge of the economy and

the common demands of the people. It has not met the expectation of market participants leaving the

common critical issues unresolved. With public debt at nearly 80 per cent of the GDP and interest

payment consuming a quarter of Government revenue, this Budget is shocking and a fiscal betrayal to

the people as well as strategic failure in driving economic growth. The Budget is anti-people and

destructive for India's economy.

The Union Budget 2025-26 has failed to address several key economic challenges, including

currency depreciation and declining markets. But it is a bold push towards the complete privatization of

the economy. In 2014-15, the Government promoted a composite cap on foreign investment, raising it to

49 per cent, which has now been replaced by 100 per cent. The question is whether the entire

population will be covered under insurance and medical insurance for availing treatment facilities at one-

rupee premium cost or not. In 2019, the penetration of both life and non-life insurance in relation to GDP

was 3.7 per cent, and it remains the same in 2024 due to absence of a people-friendly claim and policy

mechanism.

I have another crucial question regarding FDI in insurance and the Government's policy on LIC

and other public sector insurance companies. How long will they keep publicity secured and avoid

disinvestment process? The GST has not been reduced in the insurance sector, while 100 per cent

foreign investment is not allowed in the insurance sector. Our Chief Minister, the Chief of the Trinamool

Congress, Mamata Banerjee ji, has been opposing FDI in insurance since 2012, and she stood against

increasing the foreign investment cap in insurance sector to 100 per cent. She expressed her concern

over the plight of people's deposits in LIC and other public sector companies saying that the existence of

such institutions might be at stake in future.

Our hon. Prime Minister always speaks about reform, perform, transform, but he seems to be

acknowledging what his Government has failed to do. The Budget ignores the immediate challenges of

growing unemployment, inflation and inequality. The labour share of GDP dropped from 49 per cent in

2017 to 45.2 per cent in 2023. In terms of the 2025-26 Budget and the 2019-20 Budget, we can see that

in 2019-20, borrowing and other liabilities were 20 per cent; they are 24 per cent now. The non-tax

revenue, which was nine per cent, remains the same; custom duty was four per cent, which remains the

same; corporate tax was 21 per cent, which is reduced to 17 per cent; GST was 19 per cent, which is

reduced to 18 per cent; central excise duty was eight per cent, which is reduced to five per cent now;



income-tax was 16 per cent which is now 22 per cent; non-debt capital receipts were three per cent

which are now reduced to one per cent. In 2019-20, the interest payment was 18 per cent which is now

20 per cent; expenditure on centrally-sponsored scheme was nine per cent, which is now eight per cent.

In 2019-20, the subsidies were eight per cent, which have gone down to six per cent. In 2019-20, the

defence expenditure was nine per cent, which is eight per cent now; the expenditure on Finance

Commission and transports was seven per cent, which is eight per cent now; other expenditure was

eight per cent, which remains the same; expenditure on pension was five per cent which is reduced to

four per cent; expenditure on the Centrally-sponsored schemes was 30 per cent, which is 16 per cent

now. The data clearly shows that interest payment but not repayment of foreign loans, compromises with

funding of Centrally-sponsored schemes, subsidies, pensions etc. The country?s external debt has risen

to Rs.60.82 lakh crore in 2025 compared to Rs.39.50 lakh crore in 2019.

            A complete Budget in second term was addressed in 2019. Now they are delivering a complete

budget in 2025. See how it has been reduced in their regime itself. Furthermore, loans and foreign

borrowings are proposed to increase by two per cent, a move towards ridding with a huge debt. Before I

go into other arena, I want to point out that in the recent past, I came to understand that the functioning

of NCLTs and NCLATs are not in line with the objective of Code. The promoters are delaying the

process directly or indirectly by making more litigations in the CIRP and liquidation proceedings. It is

noticed that the NCLTs and NCLATs are not giving judgements in time. They are reserving the orders for

months and months. I would like to know how many orders are reserved across India as on today, and

for how many days, these orders are pending to be pronounced. What is the message the NCLT judges

are trying to convey by holding these orders?

Sir, by increasing the income limit for being taxed to Rs. 12 lakh, around one crore taxpayers,

who were previously required to pay tax, will now pay none. The total expenditure as a proportion of the

GDP is projected to decrease from the current 14.60 per cent to 14.20 per cent. Only 2.84 crore income

tax payees will benefit from the income-tax exemption announced for next year. This is only 22 per cent

of the total number of salaried workers in India and has no relevance to maximum working-class people

of the country. Only 22 per cent of working class will get this benefit; rest of them will not get this benefit.

The allocation to MGNREGA has been reduced to Rs.86,000 crore from Rs. 89,153 crore in 2023-24. A

lesser allocation in MGNREGA and PM-Kisan scheme indicates stagnation. What will this budget do?

The allocation for social service has been reduced by 16 per cent; housing funds have been cut by 4.38



per cent; and spending on social welfare and Scheduled Castes and Scheduled Tribes has been

reduced by more than three per cent. Most importantly, the Budget allocation for food subsidies has

been reduced by four per cent. There is nothing for youth, women and farmers in this Budget. Regarding

social sector spending, the total net receipts for the Centre are estimated at Rs. 28.37 lakh crore while

the total expenditure stands at Rs.50.65 lakh crore, signalling continued fiscal constraint as on

December 31, 2024.

            Sir, now I will speak about the Revised Estimates and the funds released. For Samagra Shiksha,

fund estimated is Rs. 37,010 crore in 2024-25, released Rs. 17,605 crore. For AMRUT, the Revised

Estimate was Rs. 6,000 crore, fund released was Rs. 4,158 crore. For Swachh Bharat Mission (Urban),

fund estimated is Rs. 2,159 crore, fund released is Rs. 1,346 crore. For Jal Jeevan Mission, it has been

reduced to Rs. 21,871 crore. 

With regard to the issue of unemployment, the economy requires 78.5 lakh new non-farm jobs

every year, but there is no clear road map to achieve this. Sir, as reported by The Economic Survey,

average monthly real earnings of self-employed men dropped from Rs. 9,454 and to Rs. 8,591 in 2023-

24. If I read all the data, even in the agriculture field, everywhere, this is reducing.

Now, I will speak about child development. These are the three important areas which I will look

into. Around 35.5 per cent of children under five years of age are stunted. The maternal mortality rate is

97 per one lakh live births.

Now, I will be talking about a very important issue which is appealing to my mind, that is the issue

of women?s empowerment. The empowerment of women depends upon economic and financial

independence. If the economic and financial independence of women are not there, there cannot be any

women?s empowerment. What do we have to do? We have to take pathways to educate all the girl

children of this country. Unless they are educated, women's empowerment will be an unsuccessful

slogan. From my political, professional and personal experience, I can say that the women of the country

are really in danger now. Today's result is not good. It is everywhere. The concept of marriage is almost

gone. That bonding is not there. Everything is gone. Almost 70 per cent of women are divorced. They do

not know how to maintain their livelihood. We have to do something for them. There should be an effort

by everyone or rather, I will say to the girls and women of this country, through this House, to first stand

up on their own feet and then think about marriage later on. Marriage is one of the requirements of life. I

can understand that, but education is a compulsory requirement. ? (Interruptions) I have only spoken for



10 minutes. Sir, it is required. We have to do it. We have to decide how we will do it. We have to do

something for the women. We request you to kindly do it.

Tourism is a significant boost to the economy. The Budget has allocated funds for the

development of top 50 tourist destinations in partnership with the State Governments through a

`Challenge Mode?, which is a positive approach. However, after spending over Rs 2,500 crore on the

45-day long Maha Kumbh Mela at Prayagraj, the Government has not taken a visible action regarding

the massive and unfortunate stampede on 29th January, 2025. There is no clarity on the post-mortem

reports, the number of deaths, compensation for the affected families or the issuance of death

certificates. Why has the Central Government not taken any action or initiated inquiries into the

negligence of the local State Government? You have made it an internal issue. It is no longer a State

issue. You have advertised it widely. Why   has the Kumbh Mela   been made an internal issue? Why

should there not be an inquiry by the Central Government itself? Why? That should be done. One JPC

should be constituted by the Parliament to look into the unfortunate incident that occurred at the Maha

Kumbh Mela.

            Now, I come to the issue.  The hon. Finance Minister has given much benefit to Bihar.  We do

not have anything to say.  We have no objection.  Bihar needs it; Bihar should get it.  But why have you

neglected Bengal?   That is our question.   No scheme has been introduced for the development of

Bengal.  Systematically, the Central financial benefits have been withdrawn from Bengal for one reason

or the other without any foundation. 

In this background, I want to say that Bengal Global Business Summit, 2025 was held last week

under the leadership of our hon. Chief Minister.  A number of countries, 40-plus, attended the Summit. 

Some of the countries are Bhutan, Germany, Japan, Kenya, Malaysia, Morocco, and the United

Kingdom.  There were 40 countries.  There were 16 sectoral sessions on different subjects.  There were

six country sessions with Bhutan, Japan, Germany, Poland, Malaysia and the Netherlands.  There was

an exhibition at Biswa Bangla Mela Prangan.   There were 215 stalls covering key sectors.   Top

exhibitions were from the Government of Jharkhand, ITC, RPSG Group, Titagarh Rail Systems, ONGC,

Jupiter Wagons, Patton International, Ambuja Neotia Group, Kolkata Port Trust, Manipal Hospitals, JIS

Group, etc.  Coming to the investment and impact, the total investment proposal that has come during

the last two days is Rs.4,40,595 crore.  I am not naming one big industrialist; I am speaking about a very

famous, recognised, gentleman industrialist.  I am not taking his name.  He has said that Bengal is the



place where the industry will be developed.   Today?s industrial development of Bengal is because of

Mamata.  That he has said very categorically.  We have seen it from his speech itself.  I am not taking

his name.   He is not here.   I am not supposed to take his name.   Therefore, we have done so many

things. 

We are having a crunch. No financial sanction is given from the Central Government either in

MGNREGA, or in Awas Yojana or in anything.   Everything is being done from the fund of the State

Government.  That is being done by the hon. Chief Minister Mamata Banerjee.

We can say that we do not mind if you ignore us.   But for every ignorance of yours, people of

Bengal will give answer every day.  You will get the answer in 2026.  Very nicely, you will get the answer

in 2026 when the BJP will not get even 30 seats, will not get even an Opposition leader.  I can assure

you that if you neglect Bengal, people of Bengal will give you an answer.   Now, journey will be done

every day.  The Prime Minister will go to Bengal.  Then, Amit Shah will go.  Then, Nirmala Sitharaman

will go.   Everybody will go to Bengal every day.   But ultimately, they will not get even 30 seats.   You

ignore Bengal.  The people of Bengal will give you an answer.  BJP will get a big slap.

            Thank you, Sir.

*m18 सुश्री इकरा चौधरी (कै राना) : सभापति महोदय, धन्यवाद ।

            महोदय, आज मैं के न्द्रीय बजट 2025-26 पर अपनी बात रखने के  लिए खड़ी हूँ  । भारत के  संविधान का आर्टिकल 38

भारत को वेलफे यर स्टेट के  तौर पर पेश करता है और सरकार की जिम्मेदारी है कि बजट और उससे जुड़ी वेलफे यर स्कीम्स के

जरिए इन आर्टिकल्स को हकीकत में लाया जाए । इसलिए के न्द्रीय बजट सिर्फ  एक आंकड़ों की किताब नहीं, बल्कि सरकार की

प्राथमिकता और वेलफे यर स्टेट के  संविधान से जुड़ी वफादारी का आईना है । सरकार की जिम्मेदारी है कि इकोनॉमिक पॉलिसीज,

जिनमें बजट भी शामिल है, ऐसी बनाई जाएं, जो गैर-बराबरी को कम कर सकें  और सबसे ज्यादा गरीब वर्ग को सहारा दें । बजट वह

लाइफ लाइन है, जिससे शिक्षा, स्वास्थ्य, पेयजल, सोशल सिक्योरिटी, एससी/एसटी, माइनोरिटीज, गरीबों की भलाई के  लिए

स्कीम्स चलाई जाती हैं । इस बजट को देखकर महसूस होता है कि यह भविष्य के  निर्माण से ज्यादा हेडलाइन बटोरने का एक

दस्तावेज है । इससे सबसे ज़्यादा प्रभावित होने वाले वही लोग पीछे छूट रहे हैं, जिन्हें सरकार के  सहारे की सबसे ज़्यादा ज़रूरत

थी । वो किसान जो बढ़ती लागत से परेशान हैं, वो नौजवान जो बेरोज़गारी का सामना कर रहे हैं, वो औरतें जो निज़ामती रुकावटों

से जूझ रही हैं और वो ग़रीब जो मंहगाई के  बोझ तले दबे हुए हैं ।

            This Government is proudly marketing the income tax exemption of Rs. 12 lakh. But the question

is this. How many Indians even earn that much to benefit from it? Only 2.2 per cent of the Indian

population pays direct taxes, whereas no relief has been given with regard to indirect taxes, the burden



of which falls on everyone especially the poor and weaker sections of the society. This clearly shows

that this is not an inclusive Budget.

            महोदय, GST की ऊँ ची दरों ने आम आदमी की कमर तोड़ दी है । जरूरत इस बात की है कि खाद्य सामग्री, दवा, स्कू ल

की किताबों और जरूरत की चीजों पर टैक्स कम किया जाए । पेट्रोल-डीजल पर टैक्स कम करने की कोई कोशिश नहीं हुई,

जिसका सीधा असर हर नागरिक की जेब पर पड़ता है । आर्टिकल 41 कहता है कि सरकार को यह कोशिश करनी चाहिए कि वो

अपनी इकॉनमिक हालात और रिसोर्सेज के  हिसाब से लोगों को रोज़गार दे । इस बजट ने बेरोजगारी दूर करने की दिशा में कोई

ठोस उपाय नहीं किया है । नई नौकरियों की बात तो छोड़िए, जो पहले से थीं, वो भी खत्म हो रही हैं । स्किल डेवलपमेंट प्रोग्राम के

नाम पर करोड़ों रुपये खर्च किए जा रहे हैं, मगर सवाल यह है कि ट्रेनिंग लेने के  बाद कितने नौजवानों को नौकरी मिली? सरकार के

पास इसका भी कोई आंकड़ा नहीं है । सरकारी विभागों में लाखों पद खाली पड़े हैं, मगर भर्ती करने का कोई प्लान नहीं है ।

आर्टिकल 45 - जिसके  द्वारा सरकार की जिम्मेदारी है कि हर बच्चे को 6 साल की उम्र तक फ्री और ज़रूरी तालीम मिले ताकि

उनका बुनियादी तालीमी डेवलपमेंट सही से हो सके , जिसको संसद ने शिक्षा का अधिकार अधिनियम बनाकर और भी मजबूती दी

थी परंतु इसकी जमीनी हालात क्या है वो किसी से छुपी नहीं है । नगरीय क्षेत्रों में सरकारी स्कू लों में शिक्षक न होने की वजह से

स्कू ल बंद हो रहे हैं तथा दूरस्थ ग्रामीण क्षेत्र के  स्कू लों में टीचर ही नहीं हैं । सरकार कह रही है कि डिजिटल इंडिया और AI से

तालीम का इंतेज़ाम होगा, मगर जरा ज़मीन पर देखिए । यूपी में सिर्फ  22% सरकारी स्कू लों में कं प्यूटर है । मेरे संसदीय क्षेत्र कै राना

में कई सरकारी स्कू ल शिक्षक न होने की वजह से बंद हो गए हैं । मदरसा एजुके शन के  बजट में 57% की कटौती कर दी गई । क्या

यह सबका साथ, सबका विकास है? इसी तरह हेल्थ सेक्टर की स्थिति है । अस्पताल तो हैं, मगर डॉक्टर नहीं हैं । आर्टिकल 47-

अच्छी सेहत और ज़िंदगी के  स्टैंडर्ड को बेहतर बनाने की आवश्यकता पर जोर देता है । राज्य की ज़िम्मेदारी है कि लोगों की सेहत

और उनके  Well-being को बेहतर करने के  लिए जरूरी कदम उठाए, लेकिन हकीकत यह है कि इसका सिर्फ  2% ही आम जनता

तक पहुँ च पाता है ।

महोदय, शामली जिले में 84 डॉक्टरों की पोस्ट स्वीकृ त हैं, मगर सिर्फ  29 डॉक्टर काम कर रहे हैं । और

गायनाकोलॉजिस्ट मात्र एक है । दवाइयों की कीमतें बढ़ती जा रही हैं, मगर गरीबों के  लिए कोई राहत नहीं है । सरकार ने महिलाओं

के  लिए बजट बढ़ाने का दावा किया, मगर 81% बजट सिर्फ  पोषण योजनाओं  में डाल दिया गया । महिलाओं  के  रोजगार और

सुरक्षा के  लिए कोई ठोस योजना नहीं बनाई     है । बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ का बजट घटा दिया गया, जिससे साफ ज़ाहिर है कि

यह सिर्फ  नारेबाजी       थी । किसानों की बदहाली हम सभी के  सामने है । वर्ष 2016 में कहा गया था कि 2022 तक किसानों की

आमदनी दोगुनी होगी, मगर 2025 आ गया और MSP पर कोई ठोस गारंटी नहीं दी गई । गन्ना किसानों का बकाया अब तक नहीं

मिला है और तो और उत्तर प्रदेश में अभी तक गन्ना मूल्य भी तय नही किया गया है । डीएपी यूरिया और खाद की कमी से परेशान

किसान आज भी सड़कों पर प्रदर्शन कर रहे हैं । मजदूरों के  लिए सबसे बड़ी योजना मनरेगा थी । सरकार कहती है कि

MGNREGA ग्रामीण भारत की रीढ़ है, मगर बजट में इस पर कोई बढ़ोतरी नहीं करना बहुत ही दुखद बात है । औसतन 44 दिन

का ही रोजगार मिल रहा है, जबकि स्कीम 100 दिन की गारंटी की होती है ।



            महोदय, भारतीय रेलवे देश के  लोगों की जीवन रेखा है और इसी से यहां के  लोगो की आर्थिक एवं सामाजिक जिंदगी चल

रही है । देश के  हर हिस्से को रेल कनेक्टिविटी से जोड़ा जाना सरकार की कल्याणकारी नीति का हिस्सा है । मेरे संसदीय क्षेत्र

कै राना की रेलवे से जुडी 2 मांगें बहुत समय से लंबित हैं । दिल्ली-शामली-सहारनपुर रेल लाईन के  दोहरीकरण और पानीपत

शामली मेरठ रेल लाइन का सर्वे अतिशीघ्र कराए जाने की बेहद पुरानी मांग को बजट में सम्म‍िलित किया जाए ।

            देश भर में बिजली की दरें बेहद असमान हैं । उत्तर प्रदेश में ये दरें बहुत ज्यादा हैं । देश भर में एक समान बिजली दरें लागू

करने का प्रावधान किया जाए । रिवैम्प योजना में हर घर तक बिजली पहुंचाने के  लिए एल.टी. लाईन बनाने का प्रावधान भी जोड़ा

जाए ।

            कृ षि उपकरणों, खाद व डी.ए.पी. को जीएसटी से मुक्त किया जाए । किसानों की एम.एस.पी. की मांग को पूरा करने के

साथ-साथ उत्तर प्रदेश के  किसानों के  गन्ना मूल्य का निर्धारण पिछले वर्ष से बढ़ा कर किया जाना बेहद जरूरी है ।

            जनपद शामली व मुज्जफरनगर को एन.सी.आर. मे शामिल तो कर दिया गया है, परन्तु वहां पर कोई विकास कार्य नही

हुआ है तथा उसका कोई लाभ वहां नही मिला है । वहां के  लोग प्रदूषण के  बाध्यकारी नियमों से परेशान हैं, इसलिए दोनों जनपदों

को एन.सी.आर. की सीमा से बाहर किया जाना चाहिए ।

            महोदय, मैं अपने संसदीय क्षेत्र की कु छ चीजें अपनी स्पीच में जोड़ना चाहती हूं । वहां पर एक ट्रॉमा सेन्टर और जिला

अस्पताल के  अपग्रेडेशन की भी मांग है ।

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.

? (Interruptions)

SUSHRI IQRA CHOUDHARY: Sir, I am just concluding.

शामली व सहारनपुर जनपद में एक-एक महिला डिग्री कॉलेज खोला जाए । कै राना में यमुना नदी के  घाट पर सौन्दर्यीकरण

का कार्य भी जोड़ा जाए । जनपद शामली में टेक्सटाइल पार्क  की स्थापना की जाए ।

महोदय, जो सांसद निधि है, जिसमें सांसदों को के वल 5 करोड़ रुपये दिए जाते हैं और उत्तर प्रदेश के  एम.एल.ए. को भी 5

करोड़ रुपये दिए जाते हैं । हमारी मांग है कि सांसद निधि को बढ़ा कर 25 करोड़ रुपये किया जाए या फिर इसे सिरे से खारिज़

किया जाए ।

HON. CHAIRPERSON: Thank you.

? (Interruptions)

SUSHRI IQRA CHOUDHARY: Sir, one more minute please.

HON. CHAIRPERSON: No, two more members are there in your Party who wants to speak.

SUSHRI IQRA CHOUDHARY: Sir, I am just concluding.

            The Union Budget 2025-26 was an opportunity to address the pressing concerns of India's rising

unemployment, soaring inflation, crumbling public services and deepening rural distress. Yet, instead of

offering real solutions, the Government has focused on optics and half-measures. While tax relief for the



middle class is welcome, it does nothing for the millions who earn too little to benefit from it. Education

remains underfunded, rural employment stagnates, and farmers continue to struggle without meaningful

support.   The delays in conducting the Census and Caste Census further expose the Government's

disregard for data-driven policymaking and social justice.

            India needs a budget that prioritises its people, not just its economic headlines. A budget that

invests in human capital strengthens social security and ensures dignity and stability for all. But what we

have instead is another missed opportunity, one that fails the poor, the youth, the farmers, and the

women of this country.

            महोदय, बजट पर इस चर्चा में मैं अपने विरोध को दो पंक्तियों में आपके  सामने रखना चाहूंगी -

बे-दम हुए बीमार, दवा क्यूँ नहीं देते,

तुम अच्छे मसीहा हो, शिफ़ा क्यूँ नहीं देते,

मिट जायेगी मख़लूक़, तो इंसाफ़ करोगे,

मुंसिफ़ हो तो, अब हशर उठा क्यूँ नहीं देते ।

[محترمہ اِقرا چودھری )کیرانہ(: محترم چیرمین صاحب، شکریہ۔ آج میں کیندریہ بجٹ 2025-26 پر اپنی
بات رکھنے کے لئے کھڑی ہوں۔ بھارت کے آئین کا آرٹیکل 38 بھارت کو ویلفئر اسٹیٹ کے طور پر پیش
کرتا ہے اور سرکار کی ذمہ داری ہے کہ بجٹ اور اس سے جُڑی ویلفئر اسکیمس کے ذریعہ ان آرٹیکلس
کو حقیقت میں لایا جائے۔ اس لئے کیندریہ بجٹ صرف ایک آنکڑوں کی کتاب نہیں، بلکہ سرکار کی
  ذمہ داری ہے کہ کتا اور ویلفئر اسٹیٹ کے  آئین سے جُڑی وفاداری کا آئینہ ہے۔ سرکار کی  پراتھمِ
ایکونومک پالیسی، جب میں بجٹ بھی شامل ہے، ایسی بنائی جائے، جو غیر برابری کو کم کر سکے اور
سب سے زیادہ غریب طبقے کو سہارا دیں۔ بجٹ وہ لائف لائن ہے، جس سے  تعلیم، سواستھیہ پینے کا
پانی ، سوشل سیکیوریٹی، ایس۔سی۔ ، ایس۔ٹی۔ ، مائینوریٹیز غریبوں کی بھلائی کے لئے اسکیمس
چلائی جاتی ہیں۔ اس بجٹ کو دیکھ کر محسوس ہوتا ہے کہ یہ بھوشیہ کے نِرمان سے زیادہ ہیڈ لائن
  اس سے سب سے زیادہ پرابھاوِت ہونے والے وہی لوگ پچھے چھوٹ بٹورنے کا ایک دستاویز ہے۔
رہے ہیں، جنہیں سرکار کے سہارے کی سب سے زیادہ ضرورت تھی۔ وہ کسان جو بڑھتی لاگت سے
پریشان ہیں، وہ نو جوان جو بے روزگاری کا سامنا کر رہے ہیں، وہ عورتیں جو نظامتی رکاوٹوں سے

جوجھ رہی ہیں اور وہ غریب جو مہنگائی کے بوجھ تلے دبے ہوئے ہیں۔
            جناب، جی۔ایس۔ٹی۔ کی اونچی دروں نے عام آدمی کی کمر توڑ دی ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے

کہ کھادیہ سامگری، دوا،  اسکول کی کتابوں اور ضرورت کی چیزوں پر ٹیکس کم کیا جائے۔ پیٹرول ڈیزل
ک کی جیب پر پڑھتا ہے۔ پر ٹیکس کم کرنے کی کوئی کوشش نہیں ہوئی، جس کا سیدھا اثر ہر ناگرِ



آرٹیکل 41 کہتا ہے کہ سرکار کو یہ کوشش کرنی چاہئیے کہ وہ اپنی ایکونومِک حالات اور ریسورسز
شا میں کوئی ٹھوس کے حساب سے لوگوں کو روزگار دے۔ اس بجٹ نے بے روزگاری دور کرنے کی دِ
  نئی نوکریوں کی بات تو چھوڑئیے، جو پہلے سے تھی، وہ بھی ختم ہو رہی ہیں۔ قدم نہیں اُٹھایا ہے۔
لڈ ڈیولپمینٹ پروگرام کے نام پر کروڑوں روپئیے خرچ کئے جا رہے ہیں، مگر سوال یہ ہے کہ اسکِ
ٹریننگ لینے کے بعد کتنے نوجوانوں کو نوکری ملی؟ سرکار کے پاس اس کا بھی کوئی آنکڑا نہیں ہے۔
بھاگوں میں لاکھوں پد خالی پڑے ہیں، مگر بھرتی کرنے کا کوئی پلان نہیں ہے۔ آرٹیکل 45 سرکاری وِ
جس کے ذریعہ سرکار کی ذمہ داری ہے کہ ہر بچے کو 6 سال کی عمر تک فری اور ضروری تعلیم ملے
کشا کا ادھیکار ادھینیم تاکہ ان کا بنیادی اور تعلیمی ڈیولپمینٹ سہی سے ہو سکے، جس کو سنسد نے شِ
بنا کر اور بھی مضبوتی دی تھی لیکن اس کی ذمینی حالت کیا ہے، وہ کسی سے چھُپی نہیں ہے۔ شہری
علاقوں میں سرکاری اسکولوں میں ٹیچر نہ ہونے کی وجہ سے اسکول بند ہو رہے ہیں، اور دورستھ
گرامین شیتر کے اسکولوں میں ٹیچرہی نہیں ہیں۔ سرکار کہہ رہی ہے کہ ڈیجیٹل انڈیا اور اے۔آئی۔ سے
تعلیم کا انتظام ہوگا، مگر ذرا ذمین پر دیکھیئے۔ یو۔پی۔ میں صرف 22 فیصد سرکاری اسکولوں میں
کمپیوٹر ہے ۔ میرے پارلیمانی حلقہ کیرانہ میں کئی سرکاری اسکول ٹیچر نہ ہونے کی وجہ سے بند ہو
گئے ہیں۔ مدرسہ ایجوکیشن کے بجٹ میں 57 فیصد کی کٹوتی کر دی گئی۔ کیا یہ سب کا ساتھ، سب کا
وِکاس ہے؟ اسی طرح ہیلتھ سیکٹر کی استتھی ہے۔ اسپتال تو ہے، مگر ڈاکٹر نہیں ہے۔ آرٹیکل 47 اچھی
صحت اور زندگی کے اسٹینڈرڈ کو بہتر بنانے کی آوشیکتا پر زور دیتا ہے۔ راجیہ کی ذمہ داری ہے کہ
لوگوں کی صحت اور ان کے ویل بینگ کو بہتر کرنے کے لئے ضروری قدم اُٹھائے۔ لیکن حقیقت یہ ہے

کہ اس کا صرف 2 فیصد ہی عام جنتا تک پہنچ پاتا ہے۔
            جناب، شاملی ضلع میں 84 ڈاکٹروں کی پوسٹ سویکرت ہے، مگر صرف 29 ڈاکٹر کام کر رہے

ہیں۔ اور گائینوکالجسٹ صرف 1 ہے۔ دوائیوں کی قیمتیں بڑھتی جا رہی ہیں، مگر غریبوں کے لئے کوئی
ا کیا ، مگر 81 فیصد بجٹ صرف پوشن راحت نہیں ہے۔ سرکار نے خواتین کے لئے بجٹ بڑھانے کا دعوٰ
ں میں ڈال دیا گیا۔ خواتین کے روزگار اور سُرکشا کے لئے کوئی ٹھوس یوجنا نہیں بنائی ہے۔ یوجناوُ
ں کا بجٹ گھٹا دیا گیا، جس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ صرف نارے بازی تھی۔ ں، بیٹی پڑھاوُ بیٹی بچاوُ
کسانوں کی بد حالی ہم سبھی کے سامنے ہے۔ سال 2016 میں کہا گیا تھا کہ 2022 تک کسانوں کی آمدنی
دوگنی ہوگی، مگر 2025 آ گیا اور ایم۔ایس۔پی۔ پر کوئی ٹھوس گارنٹی نہیں دی گئی۔ گّنا کسانوں کا بقایہ
اب تک نہیں ملا ہے اور تو اور اتر پردیش میں ابھی تک گّنا ملیہ بھی طے نہیں کیا گیا ہے۔ ڈی۔اے۔پی۔
یوریا اور کھاد کی کمی سے پریشان کسان آج بھی سڑکوں پر پردرشن کر رہے ہیں۔ مزدوروں کے لئے
سب سے بڑی یوجنا منریگا تھی۔ سرکار کہتی ہے کہ منریگا گرامین بھارت کی ریڑھ ہے، مگر بجٹ میں



اً 44 دن کا ہی روزگار مل رہا ہے، جبکہ اس پر کوئی بڑھوتری نہیں کرنا بہت ہی دکھ کی بات ہے۔ اوسط
اسکیم 100 دن گارنٹی کی ہوتی ہے۔

            مہودئے، بھارتیہ ریلوے دیش کے لوگوں کی جیون ریکھا ہے اور اسی سے یہاں کے لوگوں کی

ک زندگی چل رہی ہے۔ دیش کے ہر حصے کو ریل کنیکٹیوِٹی سے جوڑا جانا سرکار کی آرتھِک اور سماجِ
کلیان کاری نیتی کا حصہ ہے۔ میرے پارلیمانی حلقہ کیرانہ کی ریلوے سے جُڑی دو مانگیں بہت وقت
سے پینڈنگ ہیں۔ دہلی شاملی سہارنپور ریل لائن کے دوہری کرن اور پانی پات شاملی میرٹھ ریل لائن کا

سروے بہت جلد کرائے جانے کی بے حد پرانی مانگ کو بجٹ میں شامل کیا جائے۔
            دیش بھر میں بجلی کی دریں بے حد اسمان ہیں۔ اتر پردیش میں یہ دریں بہت زیادہ ہیں۔ دیش بھر
دھان کیا جائے۔ ریویمپ یوجنا میں ہر گھر تک بجلی میں ایک جیسی بجلی کی دریں لاگوں کرنے کا پراوُ

دھان بھی جوڑا جائے۔ پہنچانے کے لئے ایل۔ٹی۔ لائن بنانے کا پراوُ
            کرشی اُپرکرنوں، کھاد، و ڈی۔اے۔پی۔ کو جی۔ایس۔ٹی۔ سے مُکت کیا جائے۔ کسانوں کی ایم۔ایس۔
لیہ کا نِردھارن پچھلے سال پی۔ کی مانگ کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ اتر پردیش کےکسانوں کے گنّا مُ

سے بڑھا کر کیا جانا بے حد ضروری ہے۔
            ضلع شاملی اور مظفر نگر کو این۔سی۔آر۔ میں شامل تو کر دیا گیا ہے، لیکن وہاں پر کوئی وِکاس

کا کام نہیں ہوا ہے اور اس کا کوئی فائدہ وہاں پر نہیں ملا ہے۔ وہاں کے لوگ آلودی کے بادھیہ کاری
نیموں سے پریشان ہیں، اس لئے دونوں ضلعوں کو این۔سی۔آر۔ کی سیما سے باہر کیا جانا چاہئیے۔

            جناب، میں اپنے پارلیمانی حلقہ کی کچھ باتیں اپنی اسپیچ میں جوڑنا چاہتی ہوں ۔ وہاں پر ایک

ٹروما سینٹر اور ضلع اسپتال کے اپگریڈیشن کی بھی مانگ ہے۔  شاملی اور سہارنپور ضلعوں میں ایک
گری کالج کھولا جائے۔ کیرانہ میں جمنا ندی کے گھاٹ پر سوندریہ کرن کا کام بھی جوڑا ایک مہیلا ڈِ

جائے۔ ضلع شاملی میں ٹیکسٹائل پارک کی استھاپنا کی جائے۔
            جناب، جو سانسد نِدھی ہے، جس میں سانسدوں کو صرف 5 کروڑ روپئے دئے جاتے ہیں، اوراُتر

پردیش کے ایم۔ایل۔اے۔ کو بھی 5 کروڑ روپئے دئے جاتے ہیں۔ ہماری مانگ ہے کہ سانسد نِدھی کو کو
بڑھا کر 25 کروڑ روپئے کیا جائے یا پھر اسے سِرے سے خارج کیا جائے۔

            جناب، بجٹ پر اس چرچا میں، میں اپنے وِرودھ کو دو لائنوں میں آپ کے سامنے رکھنا چاہوں

گی۔
                                    بے دم ہوئے بیمار، دوا کیوں نہیں لیتے
فا کیوں نہیں دیتے                                     تم اچھے مسیہا ہو، شِ
ٹ جائیگی مخلوق، تو انصاف کروگے                                     مِ



                                    منصف ہو تو اب حشر اُٹھا کیوں نہیں دیتے]

                                                                                                                       

*m19 SHRI SUBBARAYAN K. (TIRUPPUR): Madam Chairperson, Vanakkam. This Budget is not aimed

for the welfare of the people. Rather it is a Budget keeping in mind the interests of corporate companies.

Labourers and the farmers, who are wealth creators of this country, are very much ignored in this Budget. 

At the same time, there is paucity of time to speak here in detail. I cannot explain in detail within one or two

minutes of the allotted time. If we want to speak in detail there should be many number of sittings for

Parliament in one year. Parliament which had 135 sittings per year now sits only for 55 days per year. This

is like crucifying our democracy. You should stop doing this but provide more opportunities to the

Opposition parties. I wish to state that only then we can explain in detail in this august House.

                       Tamil Nadu has no objection to the fact that Bihar has been given many concessions in this

Budget. But the question is why Tamil Nadu is targeted to be ignored. Finance Minister should clarify

why Tamil Nadu is being ignored. Particularly the Opposition ruled States are completed ignored by this

Union Government. You target these States and destroy them. The victory which you got in Delhi

Elections is not permanent. This victory is of temporary nature. Division in the Opposition has led to your

victory. You might have engaged in some irregularities. I wish to state that this victory of yours will not

remain forever.

            There is a mention of Tirukkural in Budget. But there is no justice or law in this Budget. Similarly

what will you do to increase employment in rural areas? You should have strengthened the Mahatma

Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme brought by the UPA Government. You should

have increased the wages given to the labourers under this Scheme. But you have reduced the

allocation from Rs. 89000 Crore to Rs 86000 Crore. You somehow want to scrap this Scheme rather you

are not concerned in providing regular employment to rural people. During the last 10 years, after you

came to power, how much benefits and tax concessions were given to corporate companies? How did

you waive off the loans given to those corporate companies? How much the corporate tax has been

reduced? What was the loss to our government exchequer due to this? I want all these facts should be

released in the form of a ?White Paper? by this Union Government. Only then it would be known for

whom this Government is in power. Similarly the Public Sectors Undertakings are mismanaged by you.

You always blame Pandit Jawaharlal Nehru. He left with us the PSUs as the wealth of the people. These

PSUs are the wealth of the general public. Where did you get this power to disinvest all these PSUs?



How can you act against the welfare of this people? Have you got the permission from the people?

Therefore you do not show concern on anything. You see the insurance sector. Now 100 per cent FDI is

allowed in Insurance sector. Government has shed away all its responsibility from insurance sector. This

is injustice for the people and the country. Similarly the rivers of South India. You have to link the rivers

flowing in south India in order to make south India fertile. This is a long pending demand. Only when you

link all the rivers of south India, entire south India would prosper. There won?t be any drought and floods

if the rivers are linked. This should be fulfilled.

                       What is the achievement of this Government of the Union? What is the value of one rupee

against one US Dollar or One Russian Ruble or currencies of other countries? How much our rupee?s

value has gone down? If the value has gone down, who is responsible for that decline of Indian rupee?

You are responsible for that decline. I want to say one last thing. Our labourers are getting very less

wages. There is price rise on one side and inflation on other side affecting them. This price rise is just

like ... * the wage of the poor and hardworking labour class of our society. This Government is taking

away their hard earned money. This Government do not have any moral right to rule this country. This

Budget is anti-people Budget; corporate-friendly Budget and FDI-friendly Budget. I, therefore on behalf

of Communist Party of India, oppose this Budget. Thank you.

*m20 SHRI NAVASKANI K. (RAMANATHAPURAM): Madam Chairperson, Vanakkam. I thank you for

allowing me to take part in the discussion on Budget for the year 2025-26. This Budget of the Union

Government is ornamental wordplay providing allocation on a partisan manner. Hon Finance Minister

has not presented here the Budget of BJP here. She has presented the Budget of this country. They

have given importance to the Election-bound States whereas negligence to the Opposition ruled States

of the country. That is why this Budget is partial. As there is Assembly election due in Bihar, this Union

Government has announced so many welfare Schemes for Bihar. But this Union Budget has not taken

care of the long pending demands of Tamil Nadu with regard to its Highway projects, Railway projects,

funds for Metro rail projects in Madurai and Coimbatore, funds for Madurai AIIMS, etc. You are large

hearted for the States are ruled by you. You give very less or do not give anything to the Opposition-

ruled States of the country. Whether is it justifiable? When you want to do politics, you will utilize Tamil

Nadu. And if it is for fund allocation, you will ignore the State of Tamil Nadu. Whether the people of Tamil

Nadu are visible to you only if elections are due? Whether Tamil Nadu is visible to you only when you



want to engage in politics? Please do show concern towards people of Tamil Nadu not only in words but

also in actions.

            On the basis of National Educational policy you want to impose three language policy on us. As

we showed dissent to follow the National Educational policy, you have threatened Tamil Nadu with dire

consequences. You have taken away Rs 2151 Crore meant for the students of Tamil Nadu and ensured

that amount is shared with other States, History will not forgive your actions which are disastrous as

regards the development of students in Tamil Nadu. By refusing to release funds, you are trying to

impose your National Educational Policy on us. Do you think that Tamil Nadu will be afraid of your

threat? You ask your forefathers. They have witnessed the intensity of the Anti-Hindi agitations held by

us. Whoever comes as a threat to us, we will wipe them off from the History of Tamil Nadu. This Budget

is an attempt to show cat and hide an elephant behind. That is showing little and hiding much. In the

name of tax exemptions on one side, you have put the tax burden and price rise on the other hand. Only

2 Crore people may get tax rebate due to this announcement. Rather out of the total population of 140

Crore people, remaining 138 Crore people will not be benefitted as you have not controlled price rise.

There is unprecedented unemployment problem. There is no alternative to control this issue.

            There is no announcement for bringing down the petrol and diesel prices. Fertilizer subsidy, Gas

Cylinder subsidy and other subsidies have been reduced. You have increase this burden on the

common man and just for name sake you are announcing for tax relief. This is completely an eye wash.

This is an attempt to disappoint our people by ignoring their needs.

            MNREGA Scheme is a scheme which is meant for uplifting the rural masses of our country. This

Scheme was brought by the Congress led Government in the past. This BJP Government which is in

favour of corporate companies is making all attempts to slowly weaken this MGNREGA Scheme. The

funds meant for this Scheme are reduced gradually every year. This is an attempt which will affect the

livelihood of the people at the grass-root level. Rural people are showing objection for merger of rural

areas, and even the town panchayats with the municipalities as they have a fear that MGNREGA would

not be implemented in urban areas. This MNREGA Scheme is so much helpful for the up-liftment of their

lives. It is unacceptable as you reduce the funds meant for MGNREGA year after year. I urge that the

funds for MNREGA should be increased besides increasing the daily wages for labourers under this

Scheme.



            The attitude of this BJP Government has worsened during the last 10 years of their rule. We can

witness that the funds and Scholarships meant for Minority students have seen a drastic reduction over

the years. An amount of Rs 6360 Crore was allocated in the previous Budget for the Pre-matric

scholarship and Post-matric scholarships meant for students of scheduled castes, scheduled tribes and

minorities. Out of which Rs 760 Crore remained unspent. Very less amount is allocated for the overseas

scholarships meant for Indian students pursuing courses in foreign countries. Whereas the scholarships

meant for research scholars have been scrapped or stopped. This Government has stopped the

scholarships issued under Maulana Abul Kalam Azad Educational Foundation. This creates a doubt in

our mind whether this Government does not want the minority students to pursue research.  Why is this

partiality? Why are you taking away the funds meant for the education of minority students? For the pre-

matric scholarships for students belonging to minority communities, out of the allocated amount of Rs

326 Crore, only Rs 90 Crore was spent. Moreover this year only Rs 195 Crore has been allocated for

this Scheme of Pre-matric scholarship. As regards Post-matric scholarship, during the previous financial

year, Rs 1045 Crore was allocated and out of which a meagre amount of Rs 344 Crore was spent. Even

this Post-matric scholarship scheme has seen a reduction in allocation. The allocation is just Rs 413

Crore this year.

            This Government has been reducing the fund allocation meant for minority students time and

again. This is aimed at attacking the minority students educationally and economically. Now it wants to

bring the Waqf Amendment Bill, This Government has not brought any solution by finding ways to

mitigate our sufferings due to the previous Acts which were managing Waqf properties. There were

Schemes were used by us for managing and upgrading Waqf properties. Shahari Waqf Sampatti Vikas

Yojana gave a loan upto 2 Crore for improving the Waqf properties. After I became the Chairman of

Tamil Nadu Waqf Board, I started verifying the fact as to how many States were receiving financial

assistance under this Scheme and the amount received by them.  It was to my surprise that no loan has

been provided under this Scheme to any of the States during last three years. These loans are to be

issued after the approval of the State Waqf Council. So far, during last 3 years, State Waqf Councils

were not at all set up and which has resulted in non-release of loans. This Government has not

implemented any Scheme for the welfare and development of minorities in the country, We have been

already facing difficulties in managing our Waqf properties and collecting rent from the rented-out

properties. Instead of evicting the encroachers on Waqf properties, this Government now wants to



acquire all the Waqf properties by means of this new Waqf Amendment Bill. It is evident from its action

that this government wants to supress the minorities educationally and economically.

17.00 hrs

            Basic healthcare facilities have not been provided to the common man. Only a meagre amount of

Rs 91,858 Crore was allocated to health care in the country. The Central share has been gradually going

down as regards the centrally sponsored schemes of the government. The financial burden of the States

is on the rise. For name sake it is the Central Government?s Scheme and mostly the State Government

has to bear the cost. Prime Minister Housing Scheme is claimed to be an achievement of the ruling BJP

Government. Even our President?s Address has mentioned about construction of 3 Crore houses in

India under this Scheme. They are just getting advertisement through this Scheme. During the last

Budget, Rs 54,500 Crore was allocated for this Scheme. Out of which only Rs 32,400 Crore was spent

and approximately Rs 22,100 Crore remained unspent. For one Unit under this Scheme Rs 1,11,000 will

be borne by the Union Government and Rs 1,72,900 will be borne by the State Government. I must say

only Rs 2,83,900 is allocated for constructing a house under PM Awas Yojana. It is very difficult to

construct a house anywhere in India under this Scheme as the prices of Cement, Steel, Brick etc. have

gone high. Whether our Prime Minister and Finance Minister are aware of this? In order to meet the

price escalation, at least Rs 5 lakh should be allocated for construction of one Unit under this Scheme.

Hon. Chief Minister of Tamil Nadu under the Kalaignar Dream Home Scheme provides a financial

assistance of Rs 5 lakh to construction of each house. Our Chief Minister of Tamil Nadu is a role model

for others to emulate. I therefore urge that Rs 5 lakh should be allocated under PM Awas Yojana.

Constructing 3 Crore houses by the Union Government seems to be a mere announcement. Rather this

Government should reduce this number to 2 Crore house and increase the financial assistance for each

house. You should stop behaving in a partisan manner. You should treat all the States of the country

equally. Leaving aside election based politics, I urge that this Government should really engage in

constructive politics keeping in mind the importance of our future generation. Thank you for this

opportunity.

*m21 श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग (लुधियाना) : चेयरमैन साहब, आपने मुझे बजट पर बोलने का मौका दिया, इसके  लिए मैं

आपको धन्यवाद देता हूं । कोई समय होता था कि देश के  वित्त मंत्री बजट पेश करते थे, तब उनका लाल रंग का एक ब्रीफके स

होता था । जब वह ब्रीफके स लोक सभा में खुलता था तो देश के  किसान, गरीब, मजदूर और छोटे व्यापरियों की जिंदग‍ियाँ बदल

दिया करता था । ऐसा बजट किसी जमाने में हमारे लीडर्स और सरकारें लेकर आती थीं । अब लोगों का यह मानना है कि आजकल



के वल चंद उद्योगपति इस बजट को बनाने का काम करते हैं, जिनका नाम कभी-कभी राहुल गांधी लेते हैं । आजकल का बजट

इलेक्शन सेंट्रिक रहता है । जहां इलेक्शन है, उसके  बारे में थोड़ी-थोड़ी किसी की मदद करने की कोशिश करता है ।

क्या यह सत्य नहीं है कि जब इस देश के  अंदर डीमोनेटाइजेशन हुआ, नोटबंदी हुई, तब गवर्नर ऑफ रिजर्व बैंक को नहीं

पता था कि आज इस देश में नोटबंदी होने जा रही है, देश के  वित्त मंत्री को भी नहीं पता था? अचानक एक फै सला सुनाया जाता है

। आजकल देश के  प्रधान मंत्री जब बात करते हैं तो कै से उनकी बात पर विश्वास कर लिया जाए? जब इतना बड़ा झूठ, जब उन्होंने

कहा कि आज रात के  बाद 500 और 1,000 के  नोट बंद कर दिए जाएंगे । इससे इक्विलिटी आएगी, अमीर और गरीब का अंतर

खत्म हो जाएगा । मुझे के वल 50 दिन चाहिए । 150 लोग मर गए, सवा दो लाख करोड़ रुपये डिमोनिटाइजेशन की वजह से

इकोनॉमी को नुकसान हुआ । हम कै से विश्वास करें कि आज का बजट लोगों की जिन्दगी बदलेगा?

आदरणीय चेयरमैन सर, हर व्यक्ति जीडीपी की बात करता है । सत्य तो यह है कि 90 परसेंट लोगों को जीडीपी के  बारे में

पता ही नहीं है कि जीडीपी क्या है । उनको अपने जीवन के  बारे में पता है कि जो जीवन हम जी रहे हैं, इसमें फायदा क्या हुआ है ।

जीडीपी की ग्रोथ साढ़े छह परसेंट है । मैं किसी अर्थशास्त्री को सुन रहा था, एक काबिल व्यक्ति हैं । उन्होंने कहा कि देश में यदि

सरकार न हो, अगर देश में वित्त मंत्री न हो तब भी इस देश की जीडीपी तीन-चार परसेंट की ग्रोथ अपने -आप होगी । इस देश की

मेहनतकश लोग, किसान, छोटा व्यापारी अपने आप इतनी मेहनत करता है कि ऑटोमेटिकली जीडीपी की ग्रोथ तीन-चार परसेंट

रहता, फिर आपने क्या किया? के वल ढ़ाई परसेंट की आप लोगों की उपलब्धि है ।

मैं आज डॉक्टर मनमोहन सिंह जी को श्रद्धांजलि अर्पित करना चाहता हूं, उस सरदार के  समय में साढ़े आठ परसेंट

जीडीपी की एवरेज ग्रोथ रही थी । कभी-कभी जीडीपी दस परसेंट तक चली जाती थी । देश के  अंदर एक बड़ा फ्रॉड सिबिल स्कोर

का हो रहा है । महाराष्ट्र में एक लड़के  की शादी सिबिल स्कोर की वजह से टूट गयी । इस देश के  अंदर बिगेस्ट फ्रॉड हो रहा है ।

बहुत सारे नेता कभी नेहरू जी की बात करते हैं, मैं देश के  प्रधानमंत्री जी का सम्मान करता हूं । इस बार उन्होंने देश के

पूर्व प्रधानमंत्री स्वर्गीय राजीव गांधी जी की भी बात की । उन्होंने कहा कि कु छ लोगों को आदत होती है, इक्कीसवीं सदी की बात

करने की बार-बार कोशिश की, उन्होंने एक कार्टून का भी जिक्र किया । मैं प्रधानमंत्री जी का सम्मान करता हूं, लेकिन देश के

प्रधानमंत्री से यह अपेक्षा नहीं रखता कि 35 साल पहले देश के  पूर्व प्रधानमंत्री स्वर्गीय राजीव गांधी जी, जिन्होंने इस देश के  लिए

जान दी हो, उनके  बारे में इस तरह का मजाक बनाया जाए, यह परंपरा अच्छी नहीं है ।

आपको आज की बात करनी चाहिए, यूपीए सरकार की बात करो । आप डॉक्टर मनमोहन सिंह जी की बात करो । यहां

बार-बार खाद के  दाम भी गिनाए गए, स्टील के  दाम भी गिनाए गए । मैं बताना चाहता हूं, जब डॉक्टर मनमोहन सिंह जी की सरकार

थी, यूपीए-॥ के  अंदर डीएपी खाद का एक बैग 450 रुपये का मिला करता था, आज 1400 रुपये में मिलता है ।  स्टील 2800

रुपये में मिला करता था, आज 7000 रुपये मिलता है । डीजल 51 रुपये लीटर होता था, आज 90 रुपये लीटर है, डॉलर 54

होता था लेकिन आज 87 रुपये है । कितने लोगों ने सिलेंडर गैस दोबारा रिफील कराया, गैस सिलेंडर 300 रुपये का हुआ करता

था, आज 1100 रुपये का गैस सिलेंडर है, मस्टर्ड ऑयल 70 रुपये लीटर हुआ करता था । आज गरीब व्यक्ति अपनी बेटी की शादी

पर दस ग्राम सोना नहीं दे सकता । मनमोहन सिंह जी के  समय में 22 हजार रुपये गोल्ड हुआ करता था, आज 81 हजार रुपये

गोल्ड है । आप कहते हैं कि जीडीपी की ग्रोथ साढ़े छह परसेंट है । आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने कहा कि मैं तो किसान हूं ।



उन्होंने कहा कि एक प्रति एकड़ को 30 हजार रुपये का फायदा हुआ है । हमें तो फायदा कहीं नजर नहीं आया कि प्रति

एकड़ किसान की आमदनी में 30 हजार रुपये का फायदा हुआ है । यदि किसी भी किसान का बच्चा ऐसा बताएगा, तो मैं संसद

छोड़कर जा सकता हूं । किसान ने क्या मांगा था?‍ ? (व्यवधान) निशिकांत जी, एक मिनट, किसके  लिए संघर्ष कर रहा है । किसान

बॉर्डर पर बैठा है । डेढ़-दो सालों से बॉर्डर पर बैठा किसान एक मांग कर रहा है । किसान ने कहा कि मुझे एमएसपी चाहिए । किसान

भूख हड़ताल पर बैठा रहा । आमरण पर हमारे डल्लेवाल साहब बैठे रहे । एक लड़का शुभकरण, जिसको हरियाणा बॉर्डर क्रॉस नहीं

करने दिया गया, गोलियां मारकर उसकी हत्या कर दी गई और जीरो एफआईआर लॉज हुई । क्या किसान का बेटा मरे, तो जीरो

एफआईआर लॉज हो? ऐसा व्यवहार आपने किसानों के  साथ किया । आपने कहा था कि हम किसान की आय दोगुनी कर देंगे ।

उसकी आय दुगुनी नहीं हुई । आप किसान निधि योजना लेकर आए । मैं आपको पंजाब की बात बताना चाहता हूं । आप किसान

निधि योजना पर छाती थपथपाते हैं और कहते हैं कि हमने किसान के  भविष्य में परिवर्तन किया है, लेकिन हुआ क्या? वर्ष 2019

में साढ़े 23 लाख लोगों को किसान निधि योजना से पंजाब में फायदा हुआ । फिर लोगों ने धरना दिया । किसान बॉर्डर पर आए ।

वर्ष 2023 में जब किसान बॉर्डर पर आया, तो आपने 14 लाख किसानों के  खाते किसान निधि योजना से उड़ा दिए । कहा गया कि

इनके  डॉक्यूमेंट्स पूरे नहीं हैं । यदि ऐसा था, तो आपने पहले 23 लाख लोगों को किसान निधि योजना से लाभ कै से पहुंचाया?

आज पंजाब में मात्र साढ़े 8 लाख लोगों को किसान निधि योजना से फायदा हो रहा है ।

महोदय, नई स्कीम में इन्होंने कहा कि हम 100 जिलों में पैदावार के  लिए मदद करेंगे, लेकिन किसान की मांग तो एमएसपी

की है । इसके  लिए वह मर रहा है, लेकिन इस पर आपने कोई विचार नहीं किया । अगर गरीब की बात करें, तो आंकड़े पता नहीं

क्या-क्या कहते हैं? कुं भ में यदि 300 लोग मर जाएं, तो आप कहते हैं कि 30 मरे । कोरोना में 2 लाख लोग मर जाएं, तो आप कहते

हैं कि 20 हजार मरे । नीति आयोग कहता है कि  इस देश में के वल 5 परसेंट गरीब लोग हैं । यह आपकी रिपोर्ट  है, मेरी नहीं है ।

आप गलत आंकड़े सच करते हैं । गलत आंकड़े पेश करते हैं । दूसरी तरफ आप ही कहते हैं कि हम 80 करोड़ लोगों को पीडीएस

के  तहत मुफ्त कनक देते हैं । यदि 80 करोड़ लोगों को आप अनाज देते हैं, तो 5 किलो अनाज के  लिए राशन के  डिपो के  बाहर

खड़ा वह व्यक्ति गरीब है, इसलिए आपका 5 किलो अनाज लेता है । ये हालात इस देश के  हैं । यह इस देश का सच है ।

महोदय, अगर मनरेगा की बात करें, तो आज मनरेगा के  वर्क र्स की क्या हालत है? के वल एक साल में 19 रुपये दिहाड़ी

बढ़ाने का काम किया । मनरेगा वर्ष 2006 से चल रही है । आज 20 साल हो गए, हरियाणा सबसे ज्यादा दिहाड़ी देता है । मिनिमम

वेजेज 374 रुपये हैं । आज एक दिहाड़ी को 100 दिन का नहीं, के वल 45 दिन का रोजगार मिलता है, जो एवरेज कै लेंडर बताता है

। के वल 374 रुपये, अगर आप गरीब की आमदनी दुगुनी नहीं कर सके , तो फिर आप किस जीडीपी की बात करते हैं, आप किस

विकसित देश की बात करते हैं? आप लोगों को धोखा दे रहे हैं । मनरेगा वर्क रों में यदि किसी की बेटी की शादी हो, तो वह गांव में

मांगने जाता है । वह कहता है कि मेरे लिए दाल का इंतजाम कर दो । वह कहता है कि चावल चाहिए, दाल चाहिए और एक मिठाई

का इंतजाम कर दो, जिससे मैं अपनी बेटी की शादी कर लूंगा । मनरेगा वर्क र्स के  इस प्रकार के  हालात हैं ।

चेयरमैन सर, दूसरी तरफ अंबानी के  लड़के  की शादी होती है । तमाम नाचने-गाने वाले जाते     हैं । देश के  बड़े-बड़े लोग,

प्रदेश के  बड़े-बड़े लोग जाते हैं । के वल राहुल गांधी जी, जो अके ले ऐसे व्यक्‍ति हैं, जो उनके  यहां शादी में नहीं गए । प्रधान मंत्री जी



भी जाते हैं । मुझे इस बात का दुख नहीं है, लेकिन कभी-कभी टीवी व सोशल मीडिया पर दिखाया जाता है कि अंबानी के  बेटे के

कु त्ते, चार - चार करोड़ की गाड़ी पर आते हैं, लेकिन गरीबी के  हालात में मनरेगा वर्क र अपनी बेटी की शादी नहीं कर पाता है । 

            इस प्रकार की गरीबों के  हालात हैं । मेरी गुजारिश है ‍कि मनरेगा के  लिए 200 दिन कर दिया     जाए । मेरी गुजारिश है कि

मनरेगा की दिहाड़ी बढ़ाकर 600 रुपये कर दी जाए । मुझे एक मिनट दे दीजिए     ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Some more Members are there to speak from your Party.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Time is not there. Please conclude.

? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर,  ये मेरी आदरणीय वित्त मंत्री जी से गुजारिश है ।

            सर, मैं एमएसएमई की हालात बताना चाहता हूं । मैं लुधियाना से आता हूं । वहां तकरीबन डेढ़ लाख एमएसएमईज हैं । वे

आज बंद होने की कगार पर हैं । वहां पर साइकिल इंडस्ट्री है, सिलाई मशीन इंडस्ट्री है, आप क्या कह रहे हैं? सरकार ने मन

बनाया है और अपने मित्रों को फायदा देने के  लिए कहा है हम 25 परसेंट स्टील सरचार्ज लगाएंगे ।

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There is a list of 10 more Members to speak from your

Party.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Should I accommodate them or not?

? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर, प्लीज मुझे दो मिनट दे दीजिए । अगर सरकार उद्योगपतियों को फायदा देने के  लिए 25

स्टील सेफगार्ड इम्पोर्ट  ड्यूटी लगाएगी तो हमारी इंडस्ट्री मर जाएगी । एमएसएमई खत्म हो जाएंगे । मेरी आपसे गुजारिश है कि नई

टेक्नोलॉजी के  लिए सरकार उनकी सहायता करे ।

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.

? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर, बार-बार अमृतकाल-अमृतकाल कहा जाता है । कहा जाता है कि अमृतकाल का समय है,

मिडिल क्लास को फायदा हुआ है । मैं मिडिल क्लास की कहानी नहीं           बताऊं गा । आप इंडिया टुडे पढ़िए । तगड़ी मार से

हल्कान मिडिल क्लास की यह कहानी है । अमृतकाल है, निशिकान्‍त दुबे साहब, अमृतकाल में इस देश के  साढ़ आठ लाख लोगों

ने अपनी सिटीजनशिप छोड़ी है । अगर इस देश के  अंदर अमृतकाल होता तो लोग देश छोड़कर नहीं जाते । ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. Otherwise, I will be compelled to call the name of the next

speaker.



? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर, एफडीआई, अगर 16 साल में पहली बार सबसे कम निवेश हुआ तो अमृतकाल में हुआ है

।? (व्यवधान) मुझे आधा मिनट दे दीजिए ।  पिछले दस साल की स्कीमें, जिनके  बारे में राहुल जी ने कहा है । आप मेक-इन-इंडिया

की बात करते हैं, आप ?बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओं ?, पीएम उज्ज्वला योजना, स्वच्छ भारत, जल जीवन मिशन, स्किल इंडिया, हर

साल 2 करोड़ नौकरी, स्मार्ट  सिटी मिशन की बात करते हैं, इन्होंने दो लाख करोड़ रुपये स्मार्ट  सिटी मिशन के  लिए दिया है । ?

(व्यवधान) मैं लास्ट में लुधियाना की बात करना चाहता हूं ।

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. I am calling the name of the next speaker.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There are 10 more Members to speak from your Party.

You have only 20 minutes.

? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर, लुधियाना को स्मार्ट  सिटी में शामिल किया गया था । ? (व्यवधान) लेकिन, लुधियाना में 75

लाख लोगों के  बीच एक सर्वे हुआ । एक विजन डॉक्यूमेंट बनाया गया । उस विजन डॉक्यूमेंट में लोगों ने कहा कि प्रदूषण की

समस्या है, ट्रैफिक की समस्या है । ? (व्यवधान)

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude in half-a-minute.

? (Interruptions)

HON. CHAIRPERSON: There are 10 more Members to speak from your Party.

? (Interruptions)

श्री अमरिंदर सिंह राजा वारिंग : सर, राज्य सभा में एक रिपोर्ट  पेश हुई है कि देश के  10 शहरों में लुधियाना अभी भी अधिक

प्रदूषित शहर है । मैं अब खत्म करने जा रहा हूं । इस बजट में पंजाब के  लिए कु छ नहीं दिया गया है । यह बजट पंजाब विरोधी बजट

है । ? (व्यवधान)

            मैं कहना चाहता हूं कि वर्ष 2027 में चुनाव होंगे । ? (व्यवधान)

श्रीमती अपराजिता सारंगी (भुवनेश्वर) : आदरणीय सभापति महोदय, मैं आपको धन्यवाद देती हूं और आपके  प्रति आभार व्यक्त

करती हूं, क्योंकि आपने मुझे बजट 2025-26 पर बोलने का अवसर दिया     है । हिन्दी की एक कविता है, मैं उसकी कु छ पंक्तियों

के  साथ अपने वक्तव्य की शुरुआत करना चाहती हूं ?

? अपने मन में एक लक्ष्य लिए, मंजिल अपनी प्रत्यक्ष लिए,

हम तोड़ रहे हैं जंजीरें, हम बदल रहे हैं तस्वीरें,

जिद है एक सूर्य उगना है, एक नया भारत बनाना है ।?

            हम सब विकसित भारत के  विशाल लक्ष्य को लेकर आदरणीय प्रधानमंत्री जी के  नेतृत्व में आगे बढ़ते जा रहे हैं । मैं निश्चित

तौर पर कहना चाहूंगी कि इस यात्रा में यह जो आर्थिक वर्ष 2025-26 का बजट आया है, यह एक बहुत ही महत्वपूर्ण मील का



पत्थर साबित हुआ है । मैं आप सबको निश्चित तौर पर कहूंगी कि यह बजट 140 करोड़ देशवासियों की आकांक्षाओं  और सपनों का

बजट है । जैसा कि प्रधानमंत्री जी ने कहा था कि यह जनता जनार्दन का बजट है ।

My esteemed colleagues, you will agree with me when I say that budgets that are capable of

pleasing everybody are very rare. It does not seem possible to cut taxes, to reduce debt and deficit and,

at the same time, increase investment in growth promotion sectors and in the enhancement of

infrastructure. This budget of ours, the Budget of 2025-2026 of the Government of India, presented by

Madam Nirmala Sitharaman on 1st February, 2025, in this Lok Sabha, does all this and that is why it is

rare by nature.

Mr. Chairperson, Sir, please allow me to quote Martin Luther King Jr., the civil rights leader. He

had said:

?The ultimate measure of a man is not where he stands in the moment of comfort. The ultimate

measure of a man is where he stands during the time of adversity, challenge and controversy.?

And I must tell you, that is to the credit of our hon. Prime Minister, Narendra Modi ji and Madam

Nirmala Sitharaman ji, that they handled the economy of India with great deftness during difficult times,

during COVID times, during the current geopolitical conflicts in different parts of the world and in an

atmosphere of increased protectionism by different countries. I say with all pride and I say with all

conviction at my command that the efforts of these two leaders of our country have ensured that we are

the fastest growing among the major economies and we are well on our way to becoming a five-trillion

economy in the world.

Madam Nirmala Sitharaman, in her Budget on 1st February, said a few words. I would request

everyone to recall that. She said, ?Our Government is committed to keeping an ear to the ground and

finger on the pulse while balancing nation building efforts?. This budget is definitely a very pragmatic

budget. It reflects the practical approach of the Government and that is why it is extraordinary and it is

rare.

My dear friends, I come from Odisha and, at the outset, again, I must thank both the leaders, hon.

Prime Minister, Narendra Modi ji and the Finance Minister, Madam Nirmala Sitharaman, for the huge

outlay in railway infrastructure. With a double engine Government in Odisha, we have seen a lot of

activities in the railway sector in terms of more number of trains, in terms of more number of routes and

in terms of renovation of more number of railway stations.



Now, I also would like to mention here that there has been a boost in the Tribal Affairs Ministry's

budget by around Rs. 15,000 crore. It is about

Rs. 45,000 crore more and I am sure this increase will translate into a lot of tribal welfare programs in

States like Odisha.

                 Sir, to my mind, this particular Budget with an estimated expenditure of around Rs.50,65,345

crore will be focusing on six major sectors. One, urban and rural growth; two, investment; three, exports;

four, middle-class relief; five, innovation and technology; and six, infrastructure. बंधुगण, मैं आप सबको बताना

चाहूंगी कि यह बजट आंकड़ों और गणनाओं  का बजट नहीं है, यह एक दृष्टिकोण है, यह एक विज़न है । हम जानते हैं और

आदरणीय प्रधानमंत्री मोदी जी की सरकार जानती है तथा इस बात को समझती है कि अगर हमारे समाज, हमारे देश को सुदृढ़

बनाना है, सशक्त बनाना है तो मध्यम वर्ग को सुदृढ़ और सशक्त बनाना होगा । That is why, Prime Minister Modi?s

Government has put in around Rs.1,00,000 crore into the pockets of the middle-class citizens and it is

admirable. I can tell you that this has been done by making the income up to Rs. 12,75,000 ? I include

the standard deduction ? completely tax free. This saving on account of removal of this tax will definitely

go towards more expenditure on education and healthcare and, of course, there would be increased

consumption spending.

My dear friends, I would request you to go back to 2005. In 2005, the income-tax exemption limit

was Rs.1,00,000. It took the then Prime Minister Dr. Manmohan Singh?s Government seven years to

actually double it to Rs.2,00,000 in 2012. Please imagine about 10 years back, if your income had been

Rs.12 lakh per annum, you would have to pay Rs.2,60,000 as income-tax. Now I can say with all

conviction at my command that the middle-class of the country is heaving a sigh of relief thanks to hon.

Prime Minister and Shrimati Nirmala Sitharaman.

Some of the other aspects of the Budget are noteworthy. I just have to mention those. All of us

have heard Shrimati Nirmala Sitharaman, but I think at the cost of being repetitive, I would like to list out

some of those. First, the Jal Jeevan Mission, under which about 12 crore tap connections have already

been provided, has been extended to 2028, and Rs.67,000 crore have been earmarked in the Budget for

the Jal Jeevan Mission. Second, the Budget announced PM Dhan-Dhanya Krishi Yojana and this is

extremely good for our annadata. I must tell you that this particular scheme in partnership with the States

and 100 districts will lead to increased productivity, improve irrigation facility, and will make available

short-term and long-term credit very easily for our farmer friends.



More focus on fruits and vegetables, and pulses, are the other highlights of the Budget which we

must accept. The Government will set up an Urban Challenge Fund for Rs.1,00,000 crore and that would

be going a long way in the implementation of proposals for city growth hubs. Who had thought of gig

workers in the country? Our Prime Minister did, and I am extremely proud of the fact that he did. He

talked of the gig workers of the online platforms. They would actually be covered under the Pradhan

Mantri Jan Aarogya Yojana and they will also be given identity cards. A centre of excellence for artificial

intelligence would be set up. Rs.500 crore have been earmarked for artificial intelligence, and all of us

wait and watch. A lot of things could be done in this sector.

My dear friends, the Budget has also announced the creation of the National Manufacturing

Mission and the National Exports Mission. To my mind, these two initiatives of the current Prime Minister

Modi?s Government are extremely important because they would be leading to manufacturing

competitiveness, which is critical to the growth of GDP in the country, and there would be global

competitiveness of our products which is good for all of us.

                      I am delighted to inform all of you that in these past 10 years, hon. Prime Minister has been

focusing on increasing export of goods from the country, and we have almost touched USD 800 billion

per annum worth of exports and the time is not far, Mr. Chairman, Sir, when we would be touching USD

1 trillion worth of exports in the country. Carefully planned focus on a couple of sectors, leather and toy

sectors, agriculture and marine sectors, textile and handicraft sectors and MSME will lead to more jobs,

more exports and industrial growth.

Sir, we all know that the total Budget of India at this moment, Rs. 50,65,345 crore in terms of

percentage of the GDP is less than 20 per cent. I admit it, but I say with all conviction at my command

that a budget of a country is not just some figures on a page. The budget of a country reflects the

intention of the Government and the kind of direction which the Government wants the country to take.

So, this Budget is definitely an expression of the great intention of Prime Minister Modi's idea of having a

Viksit Bharat. It is not a mean achievement.  My dear friends, cutting across party lines, all my friends,

my colleagues in the Lok Sabha, we need to appreciate that during the COVID-19 times, the fiscal deficit

of the country was 9.2 per cent of the GDP, and it has been brought down to an estimated 4.4 per cent

of the GDP in this Financial Year 2025-26 Budget. So, a growth of 7 per cent and above is not a mean

achievement.



Sir, I talked of all the problems that are going on in this world, geopolitical conflicts that I talked of;

I talked of the protectionism approach of many of the countries in which we have to perform, I talked of

the COVID-19 issues. A growth of 7 per cent and above, I must say, has led to two things which we must

appreciate and acknowledge whether we like it or not. One, we have become the fastest growing

economy among the major economies. Number two, of course, this is an example of fiscal prudence. We

have been able to handle our financial aspect extremely well.

So, with these words, I lend my full support to the Budget which was presented by Madam

Nirmala Sitharaman on 1st February 2025.

Thank you very much. Jai Jagannath!

श्री अमरा राम (सीकर) : माननीय सभापति महोदय, भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी की ओर से मैं बजट 2025-26 पर बोलने के  लिए

खड़ा हुआ हूं । बजट का जहां तक सवाल है तो इस देश का किसान, गरीब, नौजवान और आम जनता जिन समस्याओं  से त्रस्त

थी, उन सब से एक कदम भी आगे ले जाने के  लिए यह बजट नहीं है । सरकार ने कहा था कि किसानों की आमदनी दोगुनी हो

जाएगी, लेकिन आमदनी तो दोगुनी नहीं हुई लेकिन लागत कई गुना जरूर हो गयी है । 50 रुपये प्रति लीटर वाला डीजल 95 रुपये

पर प्रति लीटर पर मिल रहा है । 400 रुपये वाली डीएपी 1400 रुपये पर मिल रही है । एक-एक लाख रुपये प्रति किलो के  हिसाब

से बीज खरीदकर किसान लगाता है और उसकी पूरी फसल नष्ट हो जाती है । जब तक देश के  80 प्रतिशत गांव के  लोग खुशहाल

नहीं होंगे तब तक देश खुशहाल नहीं हो सकता है । अंबानी और अडाणी के  खुशहाल होने से, अमीर होने से देश में अमृतकाल नहीं

आएगा । इस देश की 80 प्रतिशत जनता के  खिलाफ भारतीय जनता पार्टी की यह सरकार पिछले दस साल से बजट ला रही है ।

उसका नतीजा है कि देश में आर्थिक असमानता पूरी दुनिया में सबसे ज्यादा बढ़ाने का काम भारतीय जनता पार्टी ने किया है ।

आज दुनिया में सबसे ज्यादा आर्थिक असमानता हमारे यहां है ।

            आज यह उसी रास्ते पर आगे बढ़ रही है । आज गांव का सबसे गरीब आदमी, जो नरेगा में जाता था और जिसका बजट

आज से 10 साल पहले 1 लाख 15 हजार करोड़ रुपये का था, वह आज 68 हजार करोड़ रुपये पर आ गया है । उनको तीन-तीन

साल से पेमेंट नहीं होता है । नरेगा में 100 दिनों की गारंटी है, लेकिन उसको आगे बढ़ाने की बजाय आज लोगों को 40 दिन भी

काम नहीं मिलता है । आप देख सकते हैं कि आज सबसे ज्यादा गरीब को ही परेशान किया जाता है । इस देश में राजनेताओं ,

सरकार तथा अधिकारियों के  लिए काम किया जाता है, लेकिन नरेगा में गांव का सबसे गरीब व्यक्ति और उसमें भी 90 प्रतिशत

महिलाएं जाती हैं, उनको फायदा पहुंचाने का कोई काम नहीं किया जाता है । जो लोग मनरेगा में काम करते हैं, उनकी दिन में दो

बार हाजिरी होती है, बाकी किसी की भी नहीं होती है ।

            ये महिला सशक्तिकरण की बात करते हैं । ये ?बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ? की बात करते हैं, लेकिन ये चिकित्सा में, शिक्षा

में, सब जगहों पर उन कं पनियों को मालामाल करने का बजट लेकर आए हैं । आज एलआईसी में 100 प्रतिशत विदेशी निवेश को

छूट दी है और न के वल छूट दी है, बल्कि इस देश में संविधान के  लागू होने के  बाद जनता के  टैक्स से जो कु छ भी सार्वजनिक

उपक्रम बने थे, उनको बड़ी-बड़ी देशी और विदेशी कं पनियों को देने का ये लोग काम कर रहे हैं ।



            सभापति महोदय, किस तरह से आम जनता को लूटने के  लिए टैक्स के  रूप में वर्ष 2014 में पेट्रोलियम पदार्थों से भारत

सरकार को 3 लाख करोड़ रुपये मिलता था, उस पर पिछले साल तक 7 लाख 50 हजार करोड़ रुपये का टैक्स लगा है । मैं

समझता हूँ  ‍कि साढ़े सात लाख करोड़ रुपये का जो टैक्स लगा है, उतना ही करीब-करीब टैक्स राज्य सरकारों से वसूला गया है ।

आम जनता महंगाई से त्रस्त है, नौजवान बेरोजगारी से त्रस्त है और आम आदमी को कु छ देने के  बजाय, उनसे टैक्स

वसूला जा रहा है । मैं समझता हूँ  कि ये बड़ी-बड़ी कं पनियों पर, जो बिलेनियर हैं, उन पर चार परसेंट टैक्स लगाते और जनता के

लिए, शिक्षा के  लिए, रोजगार के  लिए और महंगाई कम करने के  लिए जनता पर इनडायरेक्ट टैक्स को कम करते तो अच्छा होता,

लेकिन आम जनता पर इनडायरेक्ट टैक्स को बढ़ाया जा रहा है और संपत्तियों को बड़ी-बड़ी कं पनियों के  हवाले किया जा रहा है ।

मैं समझता हूँ  कि इससे ज्यादा अफसोसजनक बात नहीं होगी । आज न किसान खुश है, न जवान खुश है और न मजदूर खुश है ।

आज जिसकी मिनिमम वेज है, उसकी गारंटी नहीं है । एमएसपी की लीगल गारंटी नहीं है । इस बजट में आम जनता से किया गया

एक भी वायदा पूरा नहीं किया गया है ।

प्रधान मंत्री जी कहते हैं कि मेरा 56 इंच का सीना है । वे कहते हैं कि देश में डंका बज रहा       है । अभी अमेरिका के

राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने भारत के  105 लोगों को अपमानित करके  हथकड़ी डालकर भेजा है और हमारे सत्ता पक्ष के  लोग बोल रहे

हैं कि हमारा डंका बज रहा है । क्या यह डंका बज रहा है? शायद 13 तारीख को उसी ट्रंप के  ... * के  लिए हमारे प्रधान मंत्री जी जा

रहे हैं । ? (व्यवधान) इससे ज्यादा अफसोसजनक बात नहीं हो सकती है । ? (व्यवधान)

*m24 SHRI DURAI VAIKO (TIRUCHIRAPPALLI): Thank you, Sir for providing me an opportunity to

speak on the Union Budget.  Federalism is an integral part of our republic that ensures diversity, peace,

stability, and mutual accommodation in a multi-cultural and diversified country like ours.   But

unfortunately, this Union Budget has abandoned the key aspect of federalism.

            We do not have any objection with regard to Bihar receiving Rs.11,500 crore for flood control

measures.  At the same time, why do States like Tamil Nadu and Kerala that are heavily hit by natural

disasters year by year not get the necessary financial assistance from the Union Government?     The

Tamil Nadu Government repeatedly pleaded for Rs.37,906 crore as financial assistance from the Union

Government when cyclone Michaung devasted our northern districts.   And an unprecedented heavy

rainfall caused havoc in the southern districts in the year 2023. Despite the Supreme Court?s

intervention, we got a paltry Rs. 276 crore, not even one per cent of the financial assistance. When

cyclone Fengal devastated our northern districts again, last year, our Chief Minister, Mr. M.K. Stalin,

repeatedly requested for Rs. 6,675 crore as financial assistance under the National Disaster Response

Fund. But unfortunately, we have not received a penny so far. We are yet to receive Rs. 2,152 crore.

The pending funds under the Samagra Shiksha Abhiyan scheme has negatively impacted the Tamil



Nadu School Education Department, which is not able to pay for the teachers? salary and maintenance

of the Government?s schools, nor reimburse the expenses under the Right to Education Act.

We are yet to receive Rs. 26,000 crore with respect to the Union Government?s share of the

Chennai Metro Rail Phase-II. Then, Rs. 1,635 crore for the MGNREGA wages in Tamil Nadu are

pending for the past two months. There have been no special announcement of any project for Tamil

Nadu. There has also not been any mention of metro rail projects for cities like Madurai, Coimbatore and

Trichy.

Sir, our hon. Prime Minister Modi ji, the other day, in a reply to the Motion of Thanks quoted

Ambedkar ji?s vision of linking all the rivers of this country. But sadly, this Government has been sitting

on the Cauvery-Vaigai-Gundar linking project for a very long time. There has been no mention in this

Budget regarding that particular river linking project which will greatly benefit our State of Tamil Nadu.

Sir, my State of Tamil Nadu has been repeatedly neglected in the Union Budget. Tamil Nadu is

the second largest State, and economically, it is contributing nearly 8.8 per cent to the nation?s GDP,

and it is the third-largest exporting State contributing ten per cent to the country?s total exports. In spite

of all these things, Tamil Nadu?s share in the total divisible pool of Central taxes, has been reduced to

just four per cent. Tamil Nadu which only finds a place in the Indian map, does not find a place in the

Union Budget nor in the hearts of the Finance Minister or the Prime Minister.

Sir, ?Sabka Saath, Sabka Vikas?, that is, ?collective efforts and inclusive growth? is a wonderful

slogan coined by our Prime Minister Modi ji. I would like to tell our Prime Minister Modi ji that ?Sabka

Saath?, that is, ?collective efforts? is already there. The entire nation, the citizens of this country, and

even the Opposition Parties are there with you in taking this country forward. But ?Sabka Vikas?, that is,

?inclusive growth?, sadly, is not happening.

Sir, this Union Budget which is supposed to be drafted for the Union of States, that is, India, has

been drafted just for the BJP-ruled States. ?Sabka Saath, Sabka Vikas? should be in letter and spirit for

us to have a developed India by 2047.

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.

SHRI DURAI VAIKO: Sir, I will just conclude in one minute.

            Our Finance Minister has called this Budget, ?By the people, for the people, and of the people?.

After going through the Budget, I wondered what she meant by ?people?. I am sure it is not a Budget for

the poor or oppressed classes. It is not a Budget for the farmers. It is not a Budget for the unemployed.



But I am sure that this is a Budget for the BJP Karyakartas. It is a Budget for the BJP?s allies. And it is a

Budget customised for the upcoming Bihar Assembly elections.

                      I, once again, reiterate ?Sabka Saath, Sabka Vikas?, that is, ?collective efforts and inclusive

growth? should be in letter and spirit for us to have a developed India by the year 2047.

            Thank you, Sir.

*m25 DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): Hon.

Chairman, Vanakkam. Hon. Finance Minister in the beginning Para of her Budget Speech quoted the

lines of famous Telugu Poet Gurajada Apparao, ?A country is not just its soil; a country is its people?. I

want to say to Hon. Finance Minister that ?Dravidam? is not mere soil or place. Dravidian race is as

special as it has the distinction of being called as the people with less superstitions around the world by

the eminent linguist Caldwell. As a member of this Dravidian race, I am deeply pained to state that the

people of Tamil Nadu who are the majority of this race, are ignored in this Union Budget. I express my

views in this august House in Tamil which is claimed by Mahakavi Bharathi as the sweetest language

among all the languages. He says, ?Among all the languages that I have known, there is none as sweet

as Tamil?. This is the eighth consecutive Budget presented by the Finance Minister Smt. Nirmala

Sitaraman. This Budget is beyond reach for the poor, farmers, transgender people, oppressed and

suppressed people, and minorities and most particularly for the people of Tamil Nadu. ?Water, water

everywhere, not a drop to drink? is a famous line of Coleridge. There is water everywhere. But there is

not even a single drop to drink. Mahakavi Bharathi says, ?We will make weapons and paper too. We will

start factories as well as schools. We will not rest or drop our heads.? As per the lines of Mahakavi

Bharathi, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathi Thiru M. K. Stalin is providing good

governance in Tamil Nadu in an exemplary manner. Hon. Chief Minister has made several demands to

the Union Government.   As it is said ?everywhere water and not a drop to drink?, you have extended

with a large heart all the favours only to the States ruled by BJP and your allies.  You have rather shown

empty hands to Tamil Nadu. That is why we call this a partisan Budget and a Budget which is ignoring

us.

            Hon. Chairman, just think about how Budget is presented throughout the world? Canada and

Germany provide a part of their spending for social welfare, social security, child welfare and skill

development schemes. But this Union Government has been continuously reducing the allocation meant

for social welfare schemes in our country. You can take for example Schemes like MGNREGA and



PMKISAN.   But this Government is providing lots of subsides to the corporate companies. It is

transferring the tax amount collected from the common people to the corporate giants. I will hence call

this as the Budget transferring justice to injustice. Of all the countries to improve public governance and

finance, if you see, innovative Budget is presented by them. Brazil gives the voting right to its citizens to

select municipality expenses. This ensures the public participation in the making of their Budget. I am

here reminded of Hon Muthamizh Arignar Dr. Kalaignar, who before presenting every Budget, had

extensive consultations with small and micro traders, street vendors and common people. Our present

Chief Minister Thalapathi Thiru M.K. Stalin has been providing an exclusive Budget for farmers of the

State of Tamil Nadu. I am gratefully remembering him at this point of time. You look at New Zealand. It is

people?s welfare budget. If you look at Norway, it is an environment-oriented Budget. The Netherlands

presents an Outcome-based Budget. After fixing your responsibility, funds will be allocated as per your

performance. It is the system of getting funds released as a right. A senior Union Minister recently said

that Tami Nadu?s demand for more funds as per its increased tax contribution is ?petty thinking?.  If it is

?petty thinking?, an amount of Rs 2152 Crore given to Tamil Nadu under PMSHRI Scheme has been

diverted to Bihar and Uttar Pradesh. Is it not ?petty thinking? on your part? Are we not supposed to ask

this amount back from them? Just ponder over this. You give funds to Bihar. We do not have any

objection. When there were heavy floods in Bihar, the then Chief Minister Dr. Kalaignar sent Rs. 10

Crore as flood relief fund. When he passed away, the State of Bihar was saddened and observed grief.

There is no second thought on this. You have given Rs 60000 Crore to Bihar during last Budget and now

you have provided Makhana Board, IIT in Patna and Kosi Canal Project to Bihar in this current Budget. If

that is so, can?t we expect our farmers to develop in their lives?

            Hon Chairman Sir, there is some time left for me to speak in the allocated time. Maharashtra has

been provided Rs. 39,000 crore. But there is no major announcement regarding money allocated to the

Schemes of Tamil Nadu. Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathi Thiru M. K. Stalin has

announced to the world the greatness of Tamil and the antiquity of iron through fresh archaeological

findings. But during the last Budget, Tamil language was only provided Rs. 22 crore. During the current

Budget, more than Rs. 1000 crore has been allocated to promotion of Hindi language whereas Tamil

language has been provided only a meagre amount of Rs. 84 crore. Hon. Chairman Sir, you look at their

economic survey. It says that GSDP of Tamil Nadu is 56 per cent which is more than the national

average. It also says that Tamil Nadu contributes 9 percent to the national GDP. Sir, please provide two



more minutes. Tamil Nadu ranks in top three places as regards Education, medicine, and all other

sectors. If you are ignoring us, how can it be justifiable? Where is justice? This Government has given a

quote of Spartan soldier in the preface of the Economic Survey. It says, ?The more you sweat for peace,

the less you bleed in war?. I can say this with some changes to you. ?The more you sweat in inclusive

politics, the less you bleed in economic progress?.   You have kept the ?Sengol? - the sceptre, in this

august House. The place does not make the man; neither sceptre; the King?s greatness should be

within. The sceptre does not make a King rather his virtues should come from within. You should

understand the values of democracy and the philosophy of federalism. Please give up religious

polarisation and adopt secular politics.  This will lead to prosperity and happiness of people.  Thank you.

        

*m26 SHRI TANGELLA UDAY SRINIVAS (KAKINADA): Sir, I stand before this august House today

with deep gratitude to the people of Kakinada for electing me as their representative. I also extend my

heartfelt thanks to my party leader Shri Pawan Kalyan Garu for his unwavering trust and support and to

our Chief Minister, Shri N. Chandrababu Naidu Garu for his visionary leadership. As this is my first

speech in Parliament, it is both an honour and a responsibility which I carry with utmost sincerity and

commitment.

Sir, over the last few days, I have listened carefully to my esteemed colleagues in this House.

Some of their words have inspired hope and ambition, while others have raised concerns as to whether

the Government is doing enough for the common men and the middle-class people. However, as I delve

deeper into the Budget, the policies and the continuous push for progress, I find it difficult to understand

where this criticism stems from.

I am new to this field. But I have studied the Government initiatives. One thing has become clear.

The NDA government is not only aware of the challenges faced by the middle-class people, but is also

actively working to address them. Take for instance, the recent announcement by our hon. Finance

Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman ji regarding the zero-tax liability for income up to Rs.12 lakh.

When I first heard about it, like millions of Indians, I was elated.

The impact of this decision is massive. Out of 7.5 crore taxpayers who filed returns in the financial

year 2023-2024, nearly 6.5 crore people earned below Rs.12 lakh per annum. This means that over 85

per cent of the taxpayers will now be free from income tax liability. Why is this significant? It is because

India?s economy is a consumption-driven economy where private consumption accounts nearly for 60



per cent of our GDP. More disposable income means higher spending, stronger demand and boost for

business, ultimately propelling us towards the vision of a 5 trillion dollar economy.

Let us look at the bigger picture. India?s income tax multiplier is around 1.01. This means that

every single rupee saved in taxes does not just stay invalid. It multiplies, ultimately adding to the GDP.

This is not just about the tax relief. It is about empowering individuals, strengthening business and

fuelling the economic engine that drives India forward. Under the NDA government, GDP is not just

Gross Domestic Product but the growth of the economy, development of the citizens and progress of the

nation. This vision is backed by the action.

In just 10 years, India?s capital expenditure has increased from Rs.2 lakh crore to Rs.11 lakh

crore, a five-fold increase, laying a foundation for long-term economic strength. But economic growth is

not just about large-scale infrastructure. It is also about empowering business and workers at every

level. The Union Budget of 2025 has rightfully recognised micro, small, medium enterprises, MSMEs, as

a critical engine for economic growth, providing them with a renewed impetus to create reforms and

increased credit support. At the same time, the evolving gig economy is receiving the attention it

deserves. Initiatives such as registration through e-Shram portal and health care benefits under PM Jan

Arogya Yojana will ensure that gig and platform workers have better access to social security, reinforcing

the Government?s vision of inclusive economic development.

Sir, as a proud representative of Kakinada, I stand for our fishermen who battle both against the

sea and financial insecurity. The NDA Government eased the burden by extending the Kisan Credit

Card, benefiting over 4.5 lakh fishermen. This Budget will increase the credit limit further. It helps to

invest in better boats, modern nets, and coal storage. This is not just financial support. It is a

commitment to the resilience and prosperity.

As we discuss the economic growth, we must not forget that nearly 65 per cent of the Indian

population resides in rural areas, contributing almost 50 per cent of the GDP. Mahatma Gandhi once

said, ?The soul of India lives in its village.? Yet, this very soul was deprived of its lifeblood, that is, clean

drinking water by the previous State Government of Andhra Pradesh. Jal Jeevan Mission was launched

as a flagship initiative to provide safe drinking water to every rural household. Despite the Centre

allocating over Rs.16,000 crore, the previous State Government of Andhra Pradesh managed to draw

only Rs.2,000 crore, leaving lakhs of households without access to proper drinking water facilities.



Now, under the decisive leadership of Shri Pawan Kalyan Garu, Deputy Chief Minister, hon.

Minister of Rural Development and Panchayati Raj, our NDA Government is committed to rectifying its

past failures. Understanding the urgency, Shri Pawan Kalyan Garu personally met hon. Prime Minister,

Shri Narendra Modi and the Union Minister of Jal Sakthi to secure an extension of JJM and additional

funds. Additionally, to accelerate the rural development, Shri Pawan Kalyan Garu launched the landmark

Palle Panduga programmme, setting a Guinness World Record for the largest number of Gram Sabhas

held in a single day. About 13,326 village meetings were held. As a part of this remarkable initiative,

30,000 development projects were launched across Andhra Pradesh. About Rs.4,500 crore were

sanctioned for rural roads, water conservation, and MGNREGS projects.

This is not just a Government initiative but a grass-root revolution. Another testament to Shri

Pawan Kalyan Garu?s dedication to Andhra Pradesh was seen at the Republic Day celebration. As an

active advocate for Etikoppaka toys, his effort brought them into national spotlight, leading to their

showcase in the Andhra Pradesh Republic Day tableau. The result is that, after 30 years, Andhra

Pradesh's tableau won the best tableau at the Republic Day Parade in Delhi, honouring our artisans and

cultural heritage. This is the new Andhra Pradesh under the NDA?one that is recognized, respected, and

rapidly progressing.

Now, let me highlight the vision of self-reliance, which is not only rooted in cultural pride, but also

deeply embedded in our economic and strategic policies. This vision is mirrored in the Union Budget

2025. Take, for example, the cotton sector. India accounts for approximately 40 per cent of the world's

cotton cultivation area, with 126.80 lakh hectares dedicated to cotton farming. A decade ago, this stood

at around 118 lakh hectares, reflecting steady expansion. However, despite this vast acreage, India's

cotton productivity remains significantly lower than countries like China, Australia, Brazil, and the US.

To address this, the Union Budget has introduced the Cotton Technology Mission, a five-year

initiative aimed at enhancing productivity through scientific, and technological innovations. This mission

will focus on promoting extra-long staple (ELS) cotton, reducing our dependency on imports, and

ensuring sustainability. This comprehensive approach will not only elevate the cotton sector but also

strengthen India's position as a global textile leader.

The Budget's commitment to self-reliance is also evident in the maritime sector. India's

dependency on foreign shipping has led to significant financial outflows, with Indian companies paying

$85 billion in freight costs in 2019-20, $75 billion of which went to foreign vessels. To curb this, the



budget outlines the establishment of shipbuilding clusters to strengthen the domestic shipbuilding

industry.

Andhra Pradesh, with its 974 kilometres coastline and strategic ports, is well-positioned to drive

India's shipbuilding ambitions. The State's robust maritime ecosystem, coupled with the Andhra Pradesh

Maritime Policy 2024-29, will play a critical role in reducing foreign dependency.

Among its port cities, Kakinada stands out as a prime candidate to lead this transformation. With

a natural deep-water port, proximity to major trade routes, and existing industrial infrastructure, Kakinada

is well on its way to becoming the shipbuilding hub of Andhra Pradesh.

In conclusion, Sir, the vision for India is clear.   From toy to tech, from farm to future, and from

infrastructure to innovation, we are building a nation that is self-reliant, inclusive, and future-ready.

Thank you.

*m27 श्री मियां अल्ताफ अहमद (अनन्तनाग-राजौरी): जनाब, बहुत-बहुत शुक्रिया ।

            आज यहाँ बजट पर बहस चल रही है । हमारी तवक्‍क़ो थी कि इस साल जम्मू-कश्मीर में इलेक्शन हुए, नयी हुक़ू मत बनी ।

चूंकि बजट से लोगों को नयी गवर्नमेंट से बड़ी उम्मीदें हैं । दस साल के  बाद वहाँ पर इलेक्शन हुआ । हमारी तवक्क़ो यह थी कि

हमारी एलोके शन बढ़ेगी । वहाँ जो हुक़ू मत बनी है, वह लोगों के  काम कर सके गी, अच्छे अस्पताल दे सके गी, अच्छी यूनिवर्सिटीज

कायम कर सके गी, अच्छी सड़कें  बना सके गी । लेकिन हमारे बजट में कट किया गया है, उसको रिड्यूस किया गया है । इसलिए मैं

फाइनेंस मिनिस्टर साहिबा से अपील करता हूँ  कि हमारी जो एलोके शन है, जो लोगों की जज़बात के  पेशे-नज़र और नयी हुक़ू मत के

बनने के  बाद उसमें बढ़ावा होना चाहिए ताकि वहाँ की जरूरतें पूरी हों ।

            जहाँ तक इस बजट की बात है, इसमें सोशल वेलफे यर के  तहत जो विडो पेंशन, ओल्ड एज पेंशन, हैंडीकै प्ड पेंशन ले रहे

हैं, मैरिज़ एसिस्टेंस के  के स ले रहे हैं, उनमें किसी तरह का कोई बढ़ावा नहीं हुआ है, उनमें किसी किस्म की इंक्रीज नहीं की गई है ।

हालांकि कीमतें आसमान पर हैं । जो गरीब तबके  के  लोग हैं, जो माज़ूर लोग हैं, उनको नज़रअंदाज किया गया है ।

            जैसा कि मेरे बहुत सारे साथियों ने कहा कि मनरेगा के  हवाले से एलोके शन बहुत कम है । इस एलोके शन को बढ़ाने की

जरूरत थी । इसमें जो मैन-डेज़ हैं, उसे इंक्रीज करने की जरूरत थी । उसमें भी कमी हो रही है । रूरल एरियाज में एम्प्लॉयमेंट

जेनरेट करने का सबसे बड़ा जरिया मनरेगा ही था । मनरेगा के  जो काम थे, उसमें पैसे नहीं मिल रहे हैं । बजट में उसके  एलोके शन

को नहीं बढ़ाया गया है । उससे बहुत ज्यादा प्रॉब्लम्स हैं ।

18.00 hrs

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, please wait for a minute. I want to know the sense of the House.

It is already 6 o? clock. I am having a long list of speakers who are yet to express their views. If the

House agrees, we may extend the time up to 9 o? clock.

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, please extend it up to 8 o? clock.



HON. CHAIRPERSON: Okay, the time is extended till 8 o? clock.

            Hon. Member, now you may please continue.

श्री मियां अल्ताफ अहमद : ऑनरेबल चेयरमैन सर, अनइंप्लॉयमेंट के  हवाले से इस बजट में कु छ भी नहीं कहा गया । आज अगर

मसला है, तो वह बेरोजगारी का है । पीएचडी करके , डॉक्टरी की डिग्री लेकर, इंजीनियरिंग की डिग्री लेकर लोग बेरोजगार हैं और

बेरोजगारी दिन-ब-दिन बढ़ रही है । उसके  लिए इस बजट में कु छ भी नहीं कहा गया है, कु छ भी इंडीके ट नहीं किया गया है ।

बेरोजगारी को खत्म करने के  लिए, जो कि सबसे बड़ा मसला है, उसके  बारे में यहां कु छ नहीं कहा गया है ।

18.01 hrs                                        (Shri Dilip Saikia in the Chair)

            जीएसटी के  कारण तमाम कारोबारी तबका मायूस है । जीएसटी का डायरेक्ट बोझ गरीब आदमी पर पड़ रहा है, उससे

जीएसटी को वसूल किया जा रहा है । इसलिए, जीएसटी के  मामलात को रीकन्सीडर करने की जरूरत है । इसके  साथ-साथ

मेडिकल कॉलेजेज़ के  बारे में भी कहा गया । ऑनरेबल चेयरमैन सर, मैं आपकी नोटिस में लाना चाहता हूं कि मेडिकल कॉलेजेज़

खुल रहे हैं, नए एम्स खुल रहे हैं, लेकिन इनफ्रास्ट्रक्चर कहीं भी नहीं है, स्टाफ कहीं भी नहीं है । मेडिकल कॉलेज खोलने से कु छ

भी नहीं होगा, अगर आप उनकी कनसॉलिडेशन नहीं करेंगे । अगर आप उनकी कनसॉलिडेशन नहीं करेंगे, तो नाम के  मेडिकल

कॉलेज अस्पतालों की तरह खुलते रहेंगे, लेकिन उससे कोई फायदा नहीं होगा ।

            मेरी कांस्टिट्यूएंसी में दो मेडिकल कॉलेज वर्ष 2012 में खुले थे । अनन्तनाग पॉपुलेशन के  हिसाब से बड़ा डिस्ट्रिक्ट है ।

आज तक वहां एमआरआई की फै सिलिटी नहीं है, आज तक वहां बिल्डिंग तैयार नहीं है । राजौरी का बॉर्डर डिस्ट्रिक्ट है, उसमें

मेडिकल कॉलेज है, लेकिन कै थ लैब नहीं है, एमआरआई की सुविधा नहीं है । इसलिए, फाइनेंस मिनिस्टर साहिबा से यह अपील

होगी कि वे इस इश्यू को देखें । एम्स तो खोले जा रहे हैं, मेडिकल कॉलेजेज़ तो खोले जा रहे हैं, लेकिन क्या कनसॉलिडेशन हो रही

है? क्या उनकी फं क्शनिंग ठीक है? क्या वहां स्टाफ है? इन चीजों को देखने की जरूरत है और कनसॉलिडेशन करने की बहुत

ज्यादा जरूरत है ।

            इसी के  साथ-साथ ट्राइबल्स के  बारे में कहा गया है । किसी धरती आकाश ट्राइबल विलेज नाम की स्कीम के  बारे में

प्रेजिडेंट्स एड्रेस में भी कहा गया, इस बजट में भी कहा गया । मैं इस हाउस में पहले भी कह चुका हूं कि ट्राइबल्स के  बारे में बहुत

कु छ जाता है, लेकिन न इन गांवों को कहीं हम बना हुआ देखते हैं, न ही इनकी कोई प्रोग्रेस हमने देखी । ? (व्यवधान) सर, मुझे

प्लीज़ दो मिनट और बोलने दीजिए । ? (व्यवधान) अत: ग्राउंड पर ये चीजें ट्रांसलेट नहीं हो रही हैं । जिन स्कू लों के  बारे में

तज़किरा किया जा रहा है कि ट्राइबल्स के  लिए दिए जा रहे हैं, उनमें कहीं भी स्टाफ नहीं है, कहीं भी बिल्डिंग्स नहीं हैं । हम इस

हाउस में आते हैं, तो हमें मौका मिलना चाहिए कि हम अपनी ग्राउंड की बात को फाइनेंस मिनिस्टर साहिबा के  सामने रखें और

उनका फर्ज़ है कि अगर हमारे पॉइंट्स जेनयून हैं, तो उनको देखा जाए ।

            इसी तरह मेरी यह अपील है कि कैं सर एक ऐसी बीमारी है, पहले तो इसका कोई इलाज नहीं है और फिर जिस अमीर या

गरीब घर में यह हो, तो उनके  पास जो कु छ होता है, वह इस बीमारी पर खर्च हो जाता है । इसलिए, जरूरत इस बात की है कि

कैं सर की दवाइयां मुफ्त दी जाएं । यदि वे दवाइयां मुफ्त नहीं दी जा सकतीं, तो उन पर जो भी कस्टम ड्यूटी लगती है, उनको



टोटली उस कस्टम ड्यूटी से फ्री किया जाए । जितना पॉसिबल हो, उतना कैं सर के  ट्रीटमेंट को आसान बनाने की कोशिश की   

जाए । ? (व्यवधान)

*m28 माननीय सभापति : आपने इस बार का बजट देखा होगा । बजट में इन सब विषयों का, कैं सर के  विषय का भी इंक्लूज़न

किया गया है ।

श्री मियां अल्ताफ अहमद : ऑनरेबल चेयरमैन सर, हम उसका वैलकम करते हैं ।

माननीय सभापति : जी हां, वैलकम कीजिए ।  

श्री मियां अल्ताफ अहमद : इन्होंने डे-के यर कैं सर सेंटर्स की बात की, हम उसका भी वैलकम करते     हैं । पीएमओ ऑफिस से

जो के सेज़ हम एज़-एमपी रिकमेंड करते हैं, जल्दी उनका सॉल्यूशन हो जाता   है । हम उसके  लिए भी मशकू र हैं, लेकिन जहां है,

वहां के  लिए हम कह रहे हैं । यह बीमारी ऐसी है, यह गरीबों का मसला है, इसलिए मैंने आपसे यह बात कही । इसी तरह

विश्वविद्यालय खुल रहे हैं, के न्द्रीय विश्वविद्यालय खुल रहे हैं, कै म्पस खुल रहे हैं, उनमें भी स्टॉफ नहीं है, उनमें भी इंफ्रास्ट्रक्चर नहीं

है । इस चीज को देखने की जरूरत है । अनंतनाग में विश्वविद्यालय का कैं पस है, वहाँ कोई इंफ्रास्ट्रक्चर नहीं है, स्टॉफ नहीं है । पुंछ

एक बॉर्डर जिला है, वहाँ कैं पस है, लेकिन स्टॉफ नहीं है । ये चीजें हैं और अगर के न्द्रीय विश्वविद्यालय में बन रहा है तो मेरी पूरे

हाउस से अपील है कि यह देखना चाहिए कि क्या उनमें स्टॉफ है या नहीं ।

            सर, मैं दो पॉइंट कहकर अपनी बात समाप्त करता हूँ  । राजौरी, पुंछ बॉर्डर के  जिले हैं, मैं वहाँ की नुमाइंदगी करता हूँ  । वहाँ

रेलवे लाइन बहुत जरूरी है । इस बजट में उसका कोई जिक्र नहीं है । मेरी अपील है कि इस बजट में उन बॉर्डर जिलों में रेलवे

लाइन पहुँ चाने के  बारे में कोई न कोई एलोके शन किया जाए । इसी तरह प्राइम मिनिस्टर साहब ने जो रिलीफ पैके ज पाक

ऑक्यूपाइड जम्मू-कश्मीर के  लोगों को दिया था, वर्ष 2015 में यह रिलीफ पैके ज दिया गया था, लेकिन उस पूरे अमाउंट की

डिस्बर्समेंट नहीं हुई है । पूरे लोगों तक वह रिलीफ नहीं पहुँ ची है । खास तौर से मेरा जो जिला है, मेरे निर्वाचन क्षेत्र का एक बॉर्डर

जिला पुंछ है, वहाँ पीओके  के  आए हुए गरीब लोग हैं, उन तक अभी यह रिलीफ नहीं पहुँ ची है । यह रिलीफ उन तक पहुँ चाने की

जरूरत है ।? (व्यवधान)

माननीय सभापति : अल्ताफ जी धन्यवाद ।

            माननीय सदस्य श्री जी.कु मार नायक जी ।

? (व्यवधान)

श्री मियां अल्ताफ अहमद : टू रिज्म और फ्रू ट की इंडस्ट्री के  बारे में इस बजट में कु छ नहीं कहा गया    है । मेहरबानी करके  इस

तरफ ध्यान दिया जाए ।

*m29 SHRI G. KUMAR NAIK (RAICHUR): (Hon. Chairperson, Sir, the Union Budget presented by the

hon. Finance Minister Smt. Nirmala Sitharaman ji is not a mirror that reflects the reality. It is not even a

lamp that guides us about the future. It is merely a bundle of ? **. It is just a statement of half deliveries.

It is just slogans of ambitions and it is merely a small booklet that is far away from the real problems and

agonies of the common people of the country. Today the development of Indian economy is moving at a



very slow pace. Inflation rate is very high. As far as inequality is concerned a new chapter has been

created. This is a matter of great concern for all of us. Unemployment has touched its peak. In totality,

life of common people has become miserable.

            Sir, this Budget is neither a mirror that reflects our prevailing reality, nor a lamp that illuminates

the path forward. Instead, it is a fine piece of creative fiction, bold in its claims, ambitious in its slogans,

and utterly disconnected from the lived experiences of the people.

            The GDP growth has plummeted from 8.2 per cent to 6.4 per cent. Year-on-year inflation in the

Consumer Food Price Index has surged to 8.39 per cent, squeezing the household budgets. Inequality is

at an all-time high, with the top one per cent of the population controlling a staggering 40 per cent of the

country's wealth. Unemployment is at a dangerous level impacting the social harmony. This is not an

isolated issue, but an all-India phenomenon.

            Shri Rahul Gandhi walked across the country, listened to the struggles of the poor and turned

their pain into action, bringing the guarantee schemes that ensure a universal basic income for those

who need it most. But what does this Government do? It announces income tax benefits to those

earning 12 times the per capita income of this country. Also, the write-off of loans of rich defaulters

continues. If helping the poor is a rebdi, then what do you call this?

Let us now turn our attention to the gross injustice faced by Karnataka State. The 15th Finance

Commission drastically reduced Karnataka?s share of Central taxes by 23 per cent from 4.7 per cent to

3.6 per cent, the steepest decline among the States. Given that the Finance Commission is a

Constitutional body, the Finance Ministers' hands will be soon tied once again by the 16th Finance

Commission Report. The Report must not be reduced to a mere theoretical exercise. It must reflect the

ground realities. We must seek a framework that upholds balanced development, cooperative

federalism, social harmony and a sense of financial justice. States must receive their rightful share. It is

not a fiction of imagination.

                       With regard to railways, the Budget has misplaced priorities in my opinion. While we need a

robust railway network across the country, the Government is focusing disproportionately on the

showpiece trains such as Vande Bharat and Namo Bharat. These trains serve already well-connected

regions, ignoring the needs of the underserved areas.

            Sir, Karnataka has one of the lowest railway densities in the country. You must be astonished to

hear this. For every 100 square kilometres, Karnataka has only 2.62 kilometres of railway tracks,



whereas Uttar Pradesh has more than twice and West Bengal has more than four times this length.

When I met the Railway Minister, he acknowledged this disparity with concern. It is heartening to see

that the issue is recognized at the highest levels, but recognition alone will not lay down railway tracks. I

sincerely hope the Government take immediate steps to introduce much-needed railway projects,

particularly Alamatti-Yadgiri railway line.

As the Finance Minister rightly stated, agriculture is the first engine of growth. Rashtrakavi

Kuvempu compares the life of a farmer with that of a yogi:

Unknown to others, the plough holding ascetic

Provides food to the world

Undesiring reputation, undesiring extreme comfort

He works without expecting honour.

In 2016, the Prime Minister promised to double the farmers? income by 2022. Yet today, forget

doubling of income, more than half the country?s farmers are in deep debt. Karnataka?s farmers

produce some of the finest chillies in the country. Last season we had an excellent yield, but due to

market failures, tonnes of chillies are now lying unsold in cold storage. What good of a bumper harvest if

the farmers cannot get a fair price for their produce? Just as there is crop insurance for losses due to

natural calamities, there must also be safeguards against market failures. That being said, I welcome the

announcement of the Mission for Cotton Productivity in this Budget. However, while designing the

programme, I urge the Government to consult the farmers extensively.

While on the topic, I would like to acknowledge the Finance Minister for allocating Rs. 50 lakh for

FPOs from her MPLAD funds, to each of the Kalyana Karnataka districts. This reflects her concern for

our region. I hope she extends the same generosity to all the pressing issues of our region.

As the Finance Minister rightly stated, the MSMEs are the second engine of growth. But here,

what has not been said seems more important. Between 2016 and 2021, 1.3 crore workers vanished

from the informal sector, 24 lakh enterprises shut down, and manufacturing employment fell by 81 lakh

jobs. This Budget talks about increasing loan limits under various schemes, but the reality is that it is

unlikely to be of any help because the average MSME loan size in backward regions, like mine, under

the MUDRA scheme is just Rs. 50,000. The banks are not lending to MSMEs in these regions but are

very busy writing off massive loans for big business friends of this Government. This is the part of the

story that is unsaid.



Speaking of economic vulnerabilities, Ayushman Bharat, despite its flaws, has helped the poor

access tertiary healthcare. Tertiary healthcare infrastructure is crucial for ensuring equitable access to

specialized medical services. Yet, Karnataka is the only major State, I repeat, Karnataka is the only

major State that still lacks an AIIMS. AIIMS Horata Samiti Raichur is on the streets, in blistering sun and

rain agitating for AIIMS in Raichur for over thousand days now. As the Raichur MP, my demand is, we

want AIIMS for Karnataka. Karnataka wants AIIMS in Raichur and this demand must be met forthwith.

Education is the foundation of any developed nation. The UPA Government under the leadership

of our former Prime Minister, Dr. Manmohan Singh, and Shrimati Sonia Gandhi made education a right,

recognizing its transformational capacity. Today, instead of building on this legacy, this Government is

asking students, who are poor, to take loans to study, shifting the burden of financing education onto

young people. Education has been reduced to a set of schemes ? PM SHRI, PM Vidyalaxmi, etc. Why is

the Government negotiating with private institutions only for healthcare? Why not do the same for

education and bring in ?Vidhyavan Bharat? akin to Ayushman Bharat to ensure universal access? You

are doing so as if you are not willing to invest on infrastructure and teachers? salaries. Education must

be brought back on the right path. The SCs and STs make up 25 per cent of India?s population. ?

(Interruptions)

*m30 श्री जुगल किशोर (जम्मू) : आदरणीय सभापति महोदय, आपने मुझे माननीय वित्त मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण जी

द्वारा प्रस्तुत किए गए के न्द्रीय बजट वर्ष 2025-26 पर बोलने का मौका दिया, इसके  लिए मैं आपके  प्रति अपना आभार प्रकट

करता हूं ।

महोदय, सबसे पहले, मैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र भाई मोदी जी के  प्रति धन्यवाद प्रकट करना चाहता हूं, आभार

प्रकट करना चाहता हूं, जिनके  मार्गदर्शन में श्रीमती निर्मला सीतारमण जी ने सभी प्रमुख मुद्दों को ध्यान में रखते हुए के न्द्रीय बजट

सदन में प्रस्तुत किया । यह बजट सामाजिक और आर्थिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण है । इसके  द्वारा लोगों के  प्रति सरकार की

पारदर्शिता और जवाबदेही पता चलती है ।

            महोदय, इस बजट में बहुत-सी ऐसी बातों का ध्यान में रखा गया है, जिससे देश के  हर नागरिक को इसका लाभ मिल सके

।

            महोदय, अगर मैं जम्मू-कश्मीर की बात करूं  तो उसको ध्यान में रखते हुए के न्द्र सरकार ने हर बार की तरह इस बार भी

बजट में जम्मू-कश्मीर के  लिए अपनी दरियादिली दिखाते हुए जम्मू-कश्मीर का सहयोग किया है ।

            महोदय, यह जो वर्ष 2025-26 का बजट है, इसमें गृह मंत्रालय के  लिए कई हजार करोड़ रुपये आवंटित किए गए हैं,

जिसमें बड़ा हिस्सा सीआरपीएफ, बीएसएफ और सीआईएसएफ जैसे के न्‍द्रीय पुलिस बलों के  लिए चिह्नित किये गए हैं । यह बजट

गृह मंत्रालय के  लिए भी एक बड़ा बजट है, जो कि सराहनीय है ।



            महोदय, के न्द्र सरकार ने इस बार के  बजट में जम्मू-कश्मीर के  लिए पिछले साल के  मुकाबले ज्यादा बजट आवंटित किया

है । बजट 2025-26 में जम्मू-कश्मीर के  लिए 41 लाख करोड़ रुपये की सहायता दी गई है । इस बजट को लोगों ने सराहा है और

इस बजट को लोगों ने ?उम्मीदों का बजट? बताया है । इस बजट में सभी क्षेत्रों के  समग्र विकास को ध्यान में रखा गया है ।

महिलाओं , किसानों और युवाओं  के  लिए भी बहुत सारी घोषणाएं इस बजट में की गई हैं । इसमें युवाओं  पर भी विशेष जोर दिया

गया है और किसानों को भी राहत दी गयी है ।

            महोदय, देश के  अन्य भागों के  लोगों के  साथ-साथ जम्मू कश्मीर के  लोगों ने भी इस बजट को सराहा है, इसका स्वागत

किया है । के न्‍द्रीय वित्त मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण जी ने यह जो बजट पेश किया है, उसका जम्मू-कश्मीर के  लोगों ने स्वागत

किया है । जम्मू-कश्मीर के  लोगों ने इस बजट को ?जनहित बजट? करार देकर खुले दिल से इसका स्वागत किया है । उनका

कहना है कि यह बजट उनकी उम्मीदों के  अनुकू ल है और इस बजट से प्रदेश की अर्थव्यवस्था और मजबूत होगी ।

महोदय, इस बजट को न के वल पूरे देश की, बल्कि जम्मू-कश्मीर की अर्थव्यवस्था को भी और अधिक मजबूत बनाने के

लिए बनाया गया है । मुझे इस बजट में सबसे बड़ी बात यह लगी कि इस बजट में तमाम क्षेत्रों के  समग्र विकास को ध्यान में रखा

गया है । हमारे जम्मू-कश्मीर के  लिए 41,000 करोड़ रुपये का सहयोग किया गया है, इसकी मंजूरी दी गयी है । यह दर्शाता है कि

के न्द्र सरकार हमारे प्रदेश के  विकास के  लिए कितनी गंभीर है । इस बजट में हमारी महिलाएं, विशेषकर, अनुसूचित जाति व

अनुसूचित जनजाति की महिलाओं  के  लिए भी एक बड़ी सौगात है और पहली बार अपनी रोजगार इकाइयां स्थापित करने वाली

इन महिलाओं  के  लिए आसान लोन उपलब्ध कराए गए हैं ।

            महोदय, जम्मू-कश्मीर प्रदेश में भी अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति की महिलाओं  को न के वल इसका वित्तीय लाभ

होगा, बल्कि आत्मनिर्भर बनने की उनकी जो चाहत है, वह भी पूरी होगी । हमारे देश की जीडीपी में भी महिलाओं  का बहुत बड़ा

योगदान रहता है ।

महोदय, भारत विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था वाला देश बनने जा रहा है । यहां जो घोषणाएं की गयीं, वे स्वागतयोग्य हैं

। जैसे 12 लाख रुपये की आमदनी पर कोई भी इनकम टैक्स नहीं लिया जाएगा, इसको देश के  लोगों ने बहुत ही सराहा है । 12

लाख रुपये वार्षिक आमदनी वाले लोगों को इनकम टैक्स से छूट देना देश के  लोगों के  लिए सब से बड़ी सौगात है, जो के न्‍द्र

सरकार ने देश को दी   है । इस एक कदम से देश को आगे बढ़ने में आगे आ रही सभी चुनौतियों, जिनमें बेरोजगारी एक सबसे बड़ी

चुनौती है, उसका इससे समाधान होने की आशा है ।

महोदय, इस कदम से हमारे मध्यम व गरीब वर्ग के  लोगों को सबसे ज्यादा लाभ होगा और उनकी आर्थिक स्थिति मज़बूत

होगी । इससे पहले हमारे इस मध्यम वर्ग की आमदनी का आधा हिस्सा टैक्स की भेंट चढ़ जाता था । कें द्र के  इस कदम से अब

उनका बजट नहीं बिगड़ेगा और उनकी काफी बचत होगी ।

महोदय, बजट में यूथ पर भी विशेष ज़ोर दिया गया है । माननीय प्रधान मंत्री जी ने सबका साथ, सबका विकास और

सबका प्रयास इस बजट में भी क‍िया है । इसमें भी सभी वर्गों यानी अपर, मिडल व लोअर क्लास का भी ध्यान रखा गया है । विशेष

कर पढ़े-लिखे बेरोज़गार युवाओं  के  रोज़गार के  लिए कई प्लेटफॉर्म्स उपलब्ध कराए गए हैं ।



महोदय, स्‍वास्थ के  क्षेत्र में, मेडिकल एजुके शन के  लिए जो घोषणाएं की गई हैं, जिनमें दस साल में 1.1 लाख मेडिकल

सीट्स और विशेष तौर पर अगले साल मेडिकल कॉलेजों में 10 हज़ार अतिरिक्त मेडिकल सीट्स बढ़ाई जाएंगी । आने वाले पांच

सालों में 75 हज़ार मेडिकल सीटें बढ़ाने का जो लक्ष्य रखा गया है, यह युवाओं  के  लिए, जो देश और समाज के  प्रति कु छ करना

चाहते हैं, उनके  लिए बहुत ही अच्छी बात है ।

महोदय, मैं कहना चाहता हॅूं  ‍कि इस बजट से कृ षि में भी तेज़ी आएगी । कृ षि और बागवानी जम्मू-कश्मीर की अर्थव्यवस्था

की रीढ़ है । इस साल का कें द्रीय बजट पूरे क्षेत्र के  किसानों के  लिए उम्मीद की किरण बन कर आया है । प्रधान मंत्री धन-धान्य कृ षि

योजना के  साथ, सरकार का लक्ष्य कम उत्पादकता वाले 100 जिलों को कवर करना है, जिससे देश भर में करोड़ों किसानों को

लाभ होगा । जम्मू-कश्मीर के  भी हज़ारों किसान पहले से ही किसान क्रे डिट कार्ड के  माध्यम से इसका लाभ ले रहे थे । महादय, मैं

यह ज़रूर कहूंगा कि किसानों के  सामने सबसे बड़ी चुनौतियों में से एक के सीसी ऋण पर जो तीन लाख रुपये की सीमा थी, अब

उसे बढ़ा कर पांच लाख रुपये तक कर दिया गया है । यह किसानों के  लिए एक बहुत बड़ी राहत की बात है ।

महोदय, मैं आपका ज्यादा समय न लेते हुए इतना ज़रूर कहूंगा कि कैं सर और असाधारण रोगों और गंभीर रोगों के

उपचार के  लिए 36 जीवन रक्षक दवाइयों को सीमा शुल्क से छूट दी है । यह आम गरीब के  लिए बड़ी राहत की बात है । महोदय,

आयुष्मान भारत के  माध्यम से भी देश के  आम गरीब बड़ी से बड़ी बीमारी का इलाज करवा रहे हैं । साथ ही, जो लोग मकान के

किराए पर निर्भर रहते हैं, उन लोगों को भी बड़ी राहत देश के  प्रधान मंत्री जी ने दी है । खिलौना क्षेत्र में भी क्रान्तिकारी कदम

उठाया गया    है । सीनियर सिटीज़न नागरिकों को टीडीएस की सीमा छूट 50 हज़ार रुपये से बढ़ा कर एक लाख रुपये की है ।

महोदय, मैं अंत में आपसे कहना चाहता हॅूं  क‍ि यह जो चार करोड़ गरीबों को मकान की सुविधा मिली है, आने वाले दिनों में

भी यह क्रम जारी रहेगा ।

महोदय, रेल के  प्रति अपनी एक छोटी सी मांग रख कर मैं अपना कथन समाप्त करूं गा । रेलवे क्षेत्र में भी एक क्रांति पूरे देश

में आई है । जम्मू-कश्मीर के  लिए भी बजट में रेलवे परियोजनाओं  के  लिए 843 करोड़ रुपये निर्धारित किए हैं, जो एक बहुत बड़ी

बात है । विशेष रूप से चार प्रमुख रेलवे स्टेशनों ? बडगाम, जम्मू तवी, कटरा और उधमपुर को कु ल 292 करोड़ की राशि से अमृत

स्टेशन के  रूप में विकसित करने का जो लक्ष्य दिया है, उसे पूरा करेंगे, जिसका उद्देश्य यात्रियों को सुविधाएं और स्टेशन के

बुनियादी ढांचे को बढ़ाना है ।

महोदय, मैं अंत में इतना ही कहूंगा कि देश के  प्रधान मंत्री नरेंद्र भाई मोदी जी के  नेतृत्व में यह देश आगे बढ़ रहा है, फल-

फू ल रहा है और सबका साथ और सबका विकास हो रहा है ।

आपने मुझे बोलने का समय दिया । आपका बहुत-बहुत धन्यवाद

            जय हिन्द, जय भारत ।

*m31 SHRI RAJABHAU PARAG PRAKASH WAJE (NASHIK): Hon?ble Chairman Sir, I would like to

thank you for giving this opportunity to speak on the Union Budget. It is mentioned in the budget that

agriculture is a growth engine of our economy. But we have to ensure that the farmers are getting the

benefits of welfare schemes. Today, we are self-reliant in production of good grains just because of their



sweat and blood. But due to increasing production cost, climate changes and no guaranty of reasonable

prices, the farmers have to face problems. There are certain declarations made by the Government in

this budget, but we have to take concrete steps for their smooth and speedy implementation. I demand

to include Nashik District under PM Food grains scheme. The Union Government is working towards

achieving self-reliance in pulse production, but MSP should be fixed for it. It should also be purchased

on the basis of MSP and a system should be developed to ensure it.

Prices of fertilizer, seeds and insecticides should be controlled by Government or there should be

a special fund to compensate it. Finance Minister has reduced income tax burden and I am really very

thankful for it, but GST on pesticides should also be reduced.

Sir, health and medical treatment facilities should also be made available in rural areas. These

facilities are only on paper and it is not being implemented properly. Hence, their proper implementation

is needed.

As of now, Kumbh Mela is organized at Prayagraj, but after 2 years, it will be organized at

Trimbakeshwar, Nashik in 2027. It would be a world class religious celebration which will boost travel

and tourism. So, we have to provide basic amenities for it. But the Central Government has not provided

any fund for it, so that should be done. To clean Godawari river, we have to operate a plant there and it

should be done right now for timely completion.   Kavnai, Taket, Trimbakeshwar and Nashik are the

places where it is to be organized. So, these places should be ready with all kind of infrastructure and

facilities.

Nashik is a well-known district for the production of Onions and grapes. But, the farmers there

have to suffer losses due to decline in prices. So, market driven policy should be implemented. Export

duty on onions should be minimized or removed completely. Government is charging 20% export duty

on onions currently, which needs to be removed immediately.

New irrigation projects should be started by the Government. PM Irrigation scheme should also

be implemented effectively. More funds should be sanctioned for farm lakes and irrigation facilities.

Benefits should be provided to common farmers with the extended limits of Rs. 5 lacs under Kisan Credit

Card.

                       A medical tourism centre should be developed in Nashik under Heal in India scheme which

would be beneficial during Kumbha Mela. A new medical hospital should be constructed to provide

medical facilities during Kumbh as the facilities there are not up to the mark.



Sir, I would like to reiterate that farmers are the backbone of our economy and we cannot stand

without them. We cannot develop without their development. Hence, all the declarations made in this

budget, should be implemented properly. Government should come towards to ensure modern

agriculture system in India. It should be price and market driven for the welfare of farmers. We must

work towards ensuring a prosperous life for our farmers.

Lastly, more funds should be released for Nashik Kumbh Mela and Nashik-Pune Railway line

project.

With these words, I conclude.

Jai Hind, Jai Maharashtra.

*m32 श्री कौशलेन्द्र कु मार (नालंदा) : सभापत‍ि महोदय, आपने मुझे वित्तीय वर्ष 2025-26 के  के न्‍द्रीय बजट पर चर्चा में भाग

लेने की अनुमत‍ि दी है, इसके  लिए बहुत-बहुत धन्यवाद । वित्त मंत्री जी ने वर्ष 2025-26 के  लिए खर्च का कु ल 50 लाख 56 हजार

345 करोड़ रुपये का अनुमान प्रस्तुत किया है, जिसमें आमदनी करीब 34 लाख 96 हजार 409 करोड़ रुपये होने का अनुमान है,

बाकी उधारी से पूरा करना है । माननीय वित्त मंत्री जी का यह अत्यन्त ही विकास को बढ़ावा देने वाला बजट है । इससे देश में

चहुमुखी विकास होगा और सरकार के  अनुमान के  अनुसार देश जल्द ही विश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगी ।

देशवासियों को इसका सीधा लाभ मिलेगा, आम जनता की आय बढ़ेगी, किसानों की आय बढ़ेगी, मध्यम वर्ग की आय बढ़ेगी,

मजदूरों की आय बढ़ेगी, व्यवसायियों की भी आय बढ़ेगी । माननीय वित्त मंत्री जी और माननीय प्रधान मंत्री जी को मैं हृदय से

धन्यवाद देता हूं ।

          मुझे बिहार के  नालंदा संसदीय क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करने का अवसर मिला है । नालंदा विश्व की ऐतिहासिक एवं ज्ञान की

नगरी है । माननीय वित्त मंत्री जी ने अपने भाषण के  क्रम में संख्या 63 और 67 में पटना और ब‍िहटा एयरपोर्ट  के  विस्तार के  अलावा

बिहार में ग्रीनफील्ड एयरपोर्ट  की सुविधा देने की घोषणा की है । मैं माननीय मंत्री जी से आग्रह करूं गा कि बिहार के  माननीय

मुख्यमंत्री जी ने बिहार की कै बिनेट में नालंदा के  राजगीर के  लिए भी प्रस्ताव दिया है । मैं उम्मीद करता हूं कि ग्रीनफील्ड एयरपोर्ट

के  निर्माण के  लिए राजगीर को भी जोड़ा जाए । इससे यहां के  टू रिज्म का विकास होगा, स्थानीय स्तर पर लोगों को रोजगार का

अवसर मिलेगा । इस क्रम में पटना आईआईटी के  विस्तार एवं छात्रावास के  निर्माण का प्रस्ताव अति स्वागतयोग्य कदम है । मैं

इसके  लिए वित्त मंत्री जी को बधाई और धन्यवाद देता हूं । इसी प्रकार बिहार में मखाना किसानों के   पथ-प्रदर्शन और प्रशिक्षण

सहायता के  लिए बिहार राज्य में मखाना बोर्ड की स्थापना का प्रस्ताव स्वागतयोग्य है ।

           महोदय, किसानों के  लिए किसान क्रे डिट कार्ड में विस्तार एवं किसानों को उन्नत‍ खेती के  लिए आधुनिक तकनीकी एवं

बीज के  प्रबंधन का प्रस्ताव देश के  किसानों की खुशहाली के  लिए काफी लाभदायक है । विशेषकर लोन की सीमा को पांच लाख

रुपये करने से किसानों के  पास खेती के  लिए पर्याप्त धन उपलब्ध होगा । बिहार राज्य कृ षि आधारित राज्य है । वहां उर्वरक की

मांग अधिक है । घरेलू आपूर्ति करने के  लिए बिहार राज्य में एक और उर्वरक कारखाना नालंदा में लगाया जाए, यह मेरी मांग है ।

माननीय वित्त मंत्री जी, प्रधान मंत्री जी इस दिशा में अवश्य प्रयास करेंगे ।



           माननीय वित्त मंत्री जी ने मत्स्य उद्योग को बढ़ावा देने की बात की है । मेरे संसदीय क्षेत्र में तालाबों और मछलीपालकों की

संख्या काफी तेजी से बढ़ी है । वहां के  मछलीपालक किसानों को सहायता नहीं मिल पा रही है । मेरा आपसे आग्रह है कि नालंदा

एवं पूरे बिहार के  मछलीपालक किसानों को सहायता राशि देने की कार्य योजना चलाई जाए ।

          महोदय, वित्त मंत्री जी ने बिहार में रेलवे को करीब 10,066 करोड़ रुपये का आबंटन किया है । यह राज्य में रेलवे के

विकास के  लिए काफी कम है । वैसे तो बिहार में 98 रेलवे स्टेशन्स का अमृत स्टेशन योजना के  तहत विकास किया जा रहा है ।

बिहार के  दरभंगा और आनंद विहार के  बीच अमृत भारत एक्सप्रेस ट्रेन और 12 वंदे भारत ट्रेन्स दी गई हैं । गया, मुजफ्फरपुर,

बापूधाम, मोतिहारी, सीतामढ़ी और दरभंगा रेलवे स्टेशन्स का 1,555 करोड़ रुपये के  व्यय से विश्व स्तरीय रेलवे स्टेशन के  रूप में

विस्तार किया जा रहा है । इसके  लिए मैं माननीय वित्त मंत्री जी और रेल मंत्री जी को धन्यवाद देता हूं । मैं नालंदा संसदीय क्षेत्र से

आता हूं । राजगीर-दनियावां-फतुहा रेल खंड से गाड़ी चलती है और रामपुर हॉल्ट पर गाड़ी रुकती है, लेकिन टिकट नहीं कटता है,

बड़ा दुख होता है । उसी तरीके  से रहुई मेरे संसदीय क्षेत्र में एक डेंटल कॉलेज है । पटना से आने-जाने वाले काफी लोग हैं, रहुई

हॉल्ट पर इंटरसिटी का ठहराव कर दिया जाए, यह मेरा अनुरोध है । इस्लामपुर से पटना के  लिए मैं एक जोड़ी अतिरिक्त मेमू ट्रेन

की मांग पहले से करता रहा हूं, फिर आपसे निवेदन करूं गा कि एक जोड़ी ट्रेन दी जाए । बिहार शरीफ और राजगीर में यात्रियों के

लिए कोच डिसप्ले नहीं होने से काफी परेशानी होती है, अत: वहां कोच डिसप्ले लगाया जाए ।

नालंदा जिले में अधिकांश प्लेटफार्म का लेवल बहुत ही नीचे है, इसे शीघ्र बनवाया जाए । रेलवे में खाली पदों को भी भरने

की कृ पा की जाए । राजगीर से फतुहा वाया बिहार शीरफ-चंडी-रुखाई-दनियावां होते हुए एक मेमू ट्रेन फतुहा तक चलती है, इसे

पटना तक किया जाए । फतुहा एनएच-30ए से नया एनएच-431 दनियावां-चंडी-हरनौत-शोहरा-बाढ़ तक नया फोर लेन बनाया जाए

। एनएच-33 जो पुराना एनएच है, एनएच-110 जहानाबाद-अरवल-एकं गरसराय-परवलपुर से बिहार शरीफ तक फोर लेन में ले

लिया जाए ।

मैं माननीय वित्त मंत्री जी को धन्यवाद देते हुए इस बजट का समर्थन करता हूं । उन्होंने देश के  मध्यम वर्ग के  लिए लोगों

को ध्यान में रखते हुए गरीब, युवा, अन्नदाता और नारी सशक्तीकरण के  लिए इस वर्ष सशक्त बजट दिया है । बहुत-बहुत धन्यवाद । 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद) : सभापति महोदय, आपने मुझे बजट पर बोलने का मौका दिया, आपका बेहद शुक्रिया । मैं

इस बजट के  मुखालिफत में बोलने के  लिए खड़ा हुआ हूं । इस बात को जे़हन-नशीन करनी चाहिए कि पिछले 25 साल में से 15

साल बीजेपी और एनडीए इक्ते दार पर है । यही बुनियादी वजह है कि एक ग्रेजुएट बेरोजगार है, किसान खुदकु शी कर रहे हैं,

एमएसएमई बंद हो रहे हैं । चीन से बगैर इम्पोर्ट  किए हमारे देश का निज़ाम नहीं चल सकता, यह स‍ब जिम्मेदारी इस हुकू मत पर

आयद होती है । वजीरे-आजम कहते हैं कि मुल्क विकसित भारत की राह पर है । मैं कहना चाहता हूं कि यह तब तक मुमकिन नहीं

है जब तक इस मुल्क की 80 करोड़ आवाम फ्री राशन के  बगैर जिंदा नहीं रह सकती । विकसित भारत उस वक्त तक मुमकिन नहीं

है, जब तक हमारे देश की लड़कियों को न्यूट्रिशन और तालीमी मवाके  बच्चों की तरह नहीं मिल जाते ।

            विकसित भारत उस वक्त तक मुमकिन नहीं है, जब तक हमारे मुल्क के  बच्चों को पढ़ना नहीं आता । वे प्रॉपर सेन्टेंस नहीं

लिख सकते । विकसित भारत उस वक्त तक मुमकिन नहीं है, जब तक देश की बहुत बड़ी आबादी गरीब है, ऐब्जेक्ट पॉवर्टी में है ।

विकसित भारत उस वक्त तक मुमकिन नहीं है जब तक देश की 15 फीसद मुसलमानों को तालीम से, रोजगार से, सियासत,



इंतजामी, गवर्ननेंस और मजहबी तास्सुब की बुनियाद पर खारिज कर दिया जाता है । वर्ष 2014 से रियल वेजेज में गिरावट आयी

है या स्टेगनेशन हुआ है । हर साल 1.3 फीसद की कमी हुई है यानी हर साल वतने अज़ीज के  शहरी गरीब होते हैं और बरशरे

इक्ते दार की जमात की दौलत में इजाफा होता है ।

आपने पूरे देश में साढ़े सात सौ नये ऑफिस खोले हैं और गरीब को पीएमएवाई बगैर रिश्वत के  घर नहीं मिलता । तनख्वाहों

में कमी, गिरावट से सबसे ज्यादा नुकसान मुसलमान, दलित और आदिवासी को हुआ है क्योंकि इनमें सबसे ज्यादा गरीब हैं ।

मोदी हुकू मत ने इन तीनों तबकों के  खिलाफ ऐलाने-जंग कर दिया, क्या मन की बात से एक औसत घराने को खाना मिलता है ।

वजीरे-आजम ने हालिया जनता को मशवरा दिया कि खाने के  तेल में कम इस्तेमाल करने से जिस्म का वज़न कम होता है । इस

हुकू मत के  मोटापे का अंदाजा लगाइए, 2014 से 2022 तक मोदी हुकू मत ने एडवरटाइजमेंट पर 3260 करोड़ रुपये खर्च किये हैं ।

मालूम हुआ कि देश के  प्रधानमंत्री मोदी जी एक एग्जाम वॉरियर भी हैं और डॉयट कोच भी हैं । खाने के  तेल का होल सेल प्राइस

इंडेक्स 2014 में 104 रुपये था, 2022 में 182 रुपये हो गया, 2024 में 145 रुपये होता है । यह पॉलिसी सरकार किसके  लिए

बनाती है, गरीबों के  लिए नहीं बनाती है ।  भारत की 80 फीसदी आबादी माइक्रो न्यूट्रिएंट डेफिशिएंसी से सफर करती    है । हेल्थ

के  बजट को हम देखें, तो as a percentage of total budget spent and share of GDP, इसमें कोई इज़ाफा नहीं हुआ है,

बल्कि इसका शेयर वर्ष 2018-19  से कम है । जब हेल्थ सेस लागू किया गया था, तब हजारों करोड़ रुपये हेल्थ सेस के  नाम पर

कॉरपोरेट व इनकम टैक्स देने वाले लोगों ने दिए थे, लेकिन हेल्थ सेक्टर में कोई काम नहीं हो रहा है ।

सर, अब तालीम पर आते हैं । इकोनॉमिक सर्वे, जो रीसेंटली इस हाउस में lay हुआ है, उसका डेटा यह बताता है कि

स्कू ल रिटेंशन कक्षा 1 से 10 तक 63.8 और हायर सेकें ड्री में कक्षा 1 से 12 में 45.6, मतलब हमारे एक तिहाई बच्चे 10वीं तालीम

को मुकम्मल नहीं करेंगे और आधे से ज्यादा 12वीं की तालीम मुकम्मल नहीं करेंगे । लगता है कि देश के  प्रधान मंत्री जी, जो इनको

एग्जाम वॉरियर बनाने का नारा लगाते हैं, नहीं चाहते हैं कि नौजवान तालीम याफ्ता बनें, बल्कि यह चाहते हैं कि गरीब और मासूम

नौजवान उनकी जनसभाओं  में शिरकत करें, उनके  लिए जिंदाबाद के  नारे लगाएं और खुद की जिंदगी और मुस्तकबिल को मुर्दा

कर दें ।

सर, सच्चाई यह है कि हमारे नौजवानों का एक बहुत बड़ा तबका बेसिक मैथमैटिक्स नहीं पढ़ सकता और अपनी ज़बान में

जुमला नहीं बोल सकता । जो सौतेला तास्सुब रवैया अक्‍लियतों के  साथ हुकू मत कर रही है, इसकी मिसाल यह है कि विज़ारत -ए-

अक्लियती बहबूद का बजट पिछले साल से कम हो गया है । मैं आपको उदाहरण देता हूं । जो प्री मैट्रिक, पोस्ट मैट्रिक एमएएनएफ

फ्री कोचिंग इंटर सब-एजुके शन लोन है, allocation for education empowerment में जबरदस्त कमी आई है । पिछले साल

यह 1575 करोड़ रुपये था, इस साल 678 करोड़ रुपये कर दिया गया है । सेंट्रल सेक्टर की स्कीम्स, जिनमें एजुके शन

इम्पावरमेंट, स्किल डेवलपमेंट, पीएम विकास है, वर्ष 2024 में 2 हजार 120 करोड़ रुपये में के वल 770 करोड़ रुपये खर्च किए गए

। वर्ष 2025-26 में उसे 1 हजार 235 करोड़ रुपये कर दिया गया । यह सरकार अक्लियतों और खास तौर से मुसलमानों को

मुकम्मल नज़रअंदाज कर दी गई है । प्री मैट्रिक स्कॉलरशिप में पिछले साल 326 करोड़ रुपये में से के वल कु छ करोड़ रुपये ही

खर्च किए गए । पोस्ट मैट्रिक में इस साल 65 प्रतिशत कमी कर दी गई यानी के वल 413 करोड़      रुपये । मेरिट-कम-मीन्स 33

करोड़ रुपये से 7 करोड़ रुपये कर दिए गए हैं । कौमी वक्फ बोर्ड तरक्कीयाती स्कीम, शहरी विकास सम्पत्ति- वर्ष 2023-24 में 17



करोड़ रुपये में से 8 करोड़ रुपये दिए गए और के वल 1 करोड़ रुपया खर्च हुआ । वर्ष 2024 में 16 करोड़ में से 3 करोड़ रुपये दिए

गए । इस साल 13 करोड़ रुपये दिए गए हैं । इससे अंदाज़ा होता है कि हुकू मत वक्फ की जायदादों को आमदनी का जरिया नहीं

बनाना चाहती, बल्कि उसे बरबाद और खत्म करना चाहती है ।

सर, स्किल डेवलपमेंट में हमारी काबिलियत को बिल्कु ल खत्म करके  रख दिया । टेक्सटाइल इंडस्ट्री बरबादी के  दहाने

पर आ गई है । वर्ष 2016 तक भारत में सबसे ज्यादा रेडीमेड गारमेंट्स एक्सपोर्ट  हुआ करते थे, लेकिन आज उसमें सबसे ज्यादा

कमी आई है । बांग्लादेश हमसे आगे चला    गया । मैं एक मिसाल दे रहा हूं । मालेगांव में पावरलूम इंडस्ट्री में, जो रोजगार देती है,

उस इंडस्ट्री के  लिए, उसके  लेबरों के  लिए कु छ नहीं रखा गया है । RoDTEP, RoSCTL में export promotion की पॉलिसी

नहीं बनाई गई । Group Insurance Scheme (GIS) को इन पावरलूम इंडस्ट्री के  लिए क्यों बंद किया गया? पीएलआई स्कीम

के  बहुत बड़े दावे किए जाते हैं । यह पीएलआई स्कीम pro-corporate है, जबकि इसको pro-micro होना चाहिए था । मालेगांव

की पावरलूम इंडस्ट्री का इन्फ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट नहीं किया गया है । यह तासूफ और सौतेला सुलूक मालेगांव पावरलूम इंडस्ट्री

व अन्य के  साथ कब तक चलेगा?

सर, मोदी जी की सरकार डेडलाइन देती है । मेक इन इंडिया का वायदा था कि 100 मिलियन जॉब्स, 12 से 14 परसेंट

ग्रोथ, जबकि हकीकत यह है कि के वल 6 परसेंट ग्रोथ है । मैनुफै क्चरिंग एम्प्लॉयमेंट में 12.6 ग्रोथ वर्ष 2011-12 में थी, जबकि वह

गिरकर वर्ष 2022-23 में 11.4 हो गयी । European Union?s Policy on Carbon Border Adjustment

Mechanism, EU Deforestation Regulation यह कहता है कि इसके  ऊपर भारत का बहुत बुरा असर पड़ने वाला      है ।

इकोनॉमिक सर्वे यह कहता है कि 9.5 बिलियन तक एक्सपोर्ट  में कमी आएगी । इसके  लिए सरकार की क्या पॉलिसी है?

unclaimed deposits देखें । वर्ष 2023-24 में एलआईसी में 3,70,000 maturity claims are lying unclaimed. 880

करोड़ के  ईपीएफओ वर्ष 2023-24 में 8 हजार 5 सौ करोड़ are lying unclaimed in 21 lakh inoperative accounts. Is

this being done deliberately to shore up the Government?s supply? Why is the middle-class being made

bali ka bakra?

            In February, 2023, Rs. 35,000 crore were lying unclaimed in public sector banks? Why do you

not use it?       Why do not you use it? And the travesty of justice is in PM POSHAN, a cook or helper

gets only Rs. 1000 for ten months. Why can the Government not increase it?

            सर, एग्रीकल्चर डिपार्टमेंट का जो बजट है, उसमें चार हजार करोड़ रुपये की कमी कर दी गई । मैं आदाद-ओ-शुमार और

स्टडी की बुनियाद पर कह रहा हूं । अगर किसानों की आमदनी 100 रुपये है तो यह हुकू मत 12 रुपये लेती है । यह जुल्म नहीं तो

और क्या है?

            सर, इंडिया स्टील इंडस्ट्री ने 13 बिलियन एक्सपोर्ट  किया था और उसमें से हमने 1.2 बिलियन स्टील एल्युमिनियम

यूएस को एक्सपोर्ट  किया था । अगर ट्रंप 25 फीसद टैरिफ लगाएगा तो यह इंडिया के  स्टील एक्सपोर्टर्स पर सिग्निफिकें ट बर्डेन

होगा । इसीलिए, इंडिया मेटल इंडेक्स में 3 परसेंट गिरा      है । सरकार की क्या पॉलिसी है?



            सर, कन्क्लूजन में, अब आप देखें, the revenue through income tax is said to increase by Rs. 4,00,000

crore for BE 24 while the corporate tax is only said to increase by Rs. 60,000 crore. Despite corporate

profitability at an all time high, while wage growth remains subdued, the share of income tax in total

revenue has been 22.7 per cent in the financial year 2019 to 33 per cent in 2025 while the share of our

GST and corporate tax has declined.

              This means that it is still the individual tax payers paying the income tax, that is funding the

Government.

            In conclusion, the State from where I come, मैं तेलंगाना से आता हूं । तेलंगाना की अवाम ने बीजेपी को आठ

एमपीज दिए, लेकिन आपने वहां एक भी नेशनल प्रोजेक्ट नहीं दिया । आप पलामुरु इरीगेशन प्रोजेक्ट को नेशनल प्रोजेक्ट नहीं

बनाते हैं । आप गोदावरी के  पानी को लाने के  लिए प्रोजेक्ट नहीं देते हैं । आप मेट्रो नहीं देते हैं । वहां से आपके  आठ एमपीज

जीतकर आए हैं । लेकिन लगता है कि बेचारे वे कितने कमजोर हैं कि जिस रियासत से वे जीतकर गए हैं, वे वहां पर कु छ नहीं कर

पा रहे हैं । इसलिए, मैं इस बजट के  मुख़ालिफ़त में खड़ा हूं । इससे रोजगार में कोई फायदा नहीं होगा, विकसित भारत नहीं बनेगा ।

आप लाख बोल लीजिए । 12 लाख का बाजा बजाइए, मगर बाजू में जीएसटी का एक चौकीदार खड़ा हुआ है चोरी करने के  लिए ।

बहुत-बहुत शुक्रिया ।

[جناب اسدالدین اویسی )حیدرآباد(:  محترم چیرمین صاحب، آپ نے مجھے بجٹ پر بولنے کا موقع دیا،
آپ کا بے حد شکریہ ۔ میں اس بجٹ کی مخالفت میں بولنے کے لئے کھڑا ہواہوں۔ اس بات کو ذہن نشین
کرنی چاہئیے کہ پچھلے 25 سال میں سے 15 سال بی۔جے۔پی۔ اور این۔ڈی۔اے۔ اقتدار پر ہے۔ یہی بنیادی
وجہ ہے کہ ایک گریجویٹ  بے روزگار ہے، کسان خودکشی کر رہے ہیں، ایم۔ایس۔ایم۔ای۔ بند ہو رہے
ہیں۔ چین سے بغیر اِمپورٹ کئے ہمارے ملک کا نظام نہیں چل سکتا، یہ سب ذمہ داری اس حکومت پر
عائد ہوتی ہے۔ وزیرِ اعظم کہتے ہیں کہ ملک وِکست بھارت کی راہ پر ہے۔ میں کہنا چاہتا ہوں کہ یہ تب
تک ممکن نہیں ہے جب تک اس ملک کی 80 کروڑ عوام فری راشن کے بغیر زندہ نہیں رہہ سکتی۔
وِکست بھارت اس وقت تک ممکن نہیں، جب ہمارے ملک کی لڑکیاں، نیوٹریشن اور تعلیمی مواقعہ بچوں

کو نہیں مل جاتے۔
            وِکست بھارت اس وقت تک ممکن نہیں ہے، جب ہمارے ملک کے بچوں کو پڑھنا نہیں آتا، پروپر

سینٹینس نہیں لکھ سکتے۔ وِکست بھارت اس وقت تک ممکن نہیں ہے، جب تک ملک کی بہت بڑی آبادی
غریب ہے، اوبجیکٹ پاورٹی میں ہے۔ وِکست بھارت اس وقت تک ممکن نہیں ہے جب دیش کی 15 فیصد
مسلمانوں کو تعلیم سے، روزگار سے، سیاست، انتظامی، گوررننس اور مذہبی تعصب کی بنیاد پر خارج
کر دیا جاتا ہے۔ سال 2014 سے رئیل ویجز میں گراوٹ آئی ہے یا اسٹیگنیشن ہوا ہے۔  ہر سال 1.3 فیصد



کی کمی ہوئی ہے یعنی ہر سال وطنِ عزیز کے شہری غریب ہوتے ہیں اور برسرِ اقتدار کی جماعت کی
دولت میں اضافہ ہوتا ہے۔

            آپ نے پورے دیش میں ساڑے سات سو نئے آفس کھولے ہیں اور غریب کو پی۔ایم۔اے۔وائی۔ 
بغیر رشوت کے گھر نہیں ملتا۔ تنخواہوں میں کمی، گراوٹ سے  سب سے زیادہ نقصان مسلمان، دلت
اور آدی واسی کو ہوا ہے کیونکہ ان میں اسب سے زیادہ غریب ہیں۔ مودی حکومت نے ان تینوں طبقوں
کے  خلاف اعلانِ جنگ کر دیا، کیا من کی بات سے ایک اوسط گھرانے کو کھانا ملتا ہے۔ وزیرِ اعظم نے
حالیہ جنتا کو مشورہ دیا کہ کھانے کے تیل کو کم استعمال کرنے سے جسم کا وزن کم ہوتا ہے۔ اس
حکومت کے موٹاپے کا اندازہ لگائیے، 2014 سے 2022 تک مودی حکومت نے ایڈورٹائزمینٹ پر 3260
کروڑ روپئے خرچ کیا ہے۔ معلوم ہوا کہ دیش کے پردھان منتری مودی جی ایک ایکزام وارئیر بھی ہیں
اور ڈائٹ کوچ بھی ہیں۔ کھانے کے تیل کا ہول سیل پرائز انڈیکس 2014 میں 104 روپئیے تھا 2022 میں
182 ہو گیا 2024 میں 145 روپیئے ہوتا ہے۔ یہ پالیسی سرکار کس کے لئے بناتی ہے، غریبوں کے لئے

نہیں بناتی ہے۔
            بھارت کی 80 فیصدی آبادی مائکرونیوٹرینٹ ڈیفیشینسی سے سفر کرتی ہے۔ ہیلتھ کے بجٹ کو
ہم دیکھیں،  As a percentage of Total Budget spent and share of GDP اس میں کوئی اضافہ نہیں ہوا
ہے، بلکہ اس کا شیر سال 19-2018 سے کم ہے۔ جب ہیلتھ سیس لاگو کیا گیا تھا، تب ہزاروں کروڑوں
روپئیے ہیلتھ سیس کے نام پر کارپوریٹ و انکم ٹیکس دینے والے لوگوں نے دیئے تھے، لیکن ہیلتھ

سیکٹر میں کوئی کام نہیں ہو رہا ہے۔
            سر، اب تعلیم پر آتے ہیں، ایکونومک سروے، جو ریسینٹلی اس ہاوُس میں لے ہوا ہے، اس کا

ڈاٹا یہ بتاتا ہے کہ اسکول ریٹینشن  کلاس ایک سے دس تک 63.8 اور ہائر سیکینڈری میں کلاس ایک
سے بارہ میں 45.6، مطلب ہمارے ایک تہائی بچے دسوی تعلیم کو مکمل نہیں کرتے اور آدھے سے
زیادہ بارہویں کی تعلیم مکمل نہیں کریں گے۔ لگتا ہے کہ دیش کے پردھان منتری جی، جو ان کو ایکزام
وارئیر بنانے کا نارہ لگاتے ہیں، نہیں چاہتے ہیں کہ نوجوان تعلیم یافتہ بنیں، بلکہ یہ چاہتے ہیں کہ
ں میں شرکت کریں، ان کے لئے زندہ باد کے نارے لگائیں غریب اور معصوم نوجوان ان کی جن سبھاوُ

اور خود کی زندگی اور مستقبل کو مردہ کریں 
            سر، سچائی یہ ہے کہ ہمارے نوجوانوں کا ایک بہت بڑا طبقہ بیسِک میتھمیٹکس نہیں پڑھ سکتا

اور اپنی زبان میں جملہ نہیں بول سکتا۔ جو سوتیلہ تعصب رویہ اقلیتوں کے ساتھ حکومت کر رہی ہے،
اس کی مثال یہ ہے کہ وزارتِ اقلیتی بہبود کا بجٹ پچھلے سال سے کم ہو گیا ہے۔ میں آپ کو مثال دیتا
allocation  ،ہوں، جو پری میٹرک، پوسٹ میٹرک، ایم۔اے۔این۔ایف۔  فری کوچنگ سب ایجوکیشن لون ہے



 for education empowermentمیں  زبردست کمی آئی ہے۔ پچھلے سال یہ 1575 کروڑ روپئیے تھا، اس

سال 678 کروڑ روپئیے کر دیا گیا ہے۔ سینٹرل سیکٹر کی اسکیم، جب میں ایجوکیشن ایمپاورمنٹ، اسکل
ڈیولپمینٹ، پی۔ایم۔ وِکاس ہے، سال 2024 میں 2 ہزار 120 کروڑ  روپے میں صرف 770 کروڑ روپے خرچ
کئے گئے۔ سال 26-2025 میں اسے 1 ہزار 235 کروڑ روپے کر دیا گیا۔ یہ سرکار اقلیتوں اور خاص طور
سے مسلمانوں کو مکمل نظر انداز کرتی ہے۔ پری میٹرک اسکالرشِپ میں پچھلے سال 326 کروڑ روپے
میں سے صرف کچھ کروڑ روپے ہی خرچ کئے گئے۔ پوسٹ میٹرک میں اس سال 65 فیصد کمی کر دی
گئی یعنی صرف 413 کروڑ روپے۔ میرٹ۔ کم مینس 33 کروڑ روپے سے 7 کروڑ روپے کر دئے گئے ہیں۔
قومی وقف بورڈ ترقیاتی اسکیم، شہری وِکاس سمپتّی ۔ سال 24-2023 میں 17 کروڑ روپے میں سے 8
کروڑ روپئے دئے گئے اور صرف 1 کروڑ روپیہ خرچ ہوا۔ سال 2024 میں 16 کروڑ میں سے 3 کروڑ
روپئے دئے گئے۔ اس سال 13 کروڑ روپئے دئے گئے ہیں۔ اس سے انداذہ ہوتا ہے کہ حکومت وقف کی

جائیدادوں کو آمدنی کا ذریعہ نہیں بنانا چاہتی، بلکہ اسے برباد اور ختم کرنا چاہتی ہے۔
            سر، اسکلڈ ڈیولپمینٹ میں ہماری قابلیت کو بالکل ختم کرکے رکھ دیا۔ ٹیکسٹائل انڈسٹری بربادی

کے دہانے پر آگئی ہے۔ سال 2016 تک بھارت میں سب سے زیادہ ریڈی میڈ گارمینٹس ایکسپورٹ ہوا
کرتے تھے، لیکن آج اس میں سب سے زیادہ کمی آئی ہے۔ بنگلہ دیش ہم سےآگے چلا گیا۔ میں ایک
ں میں پاورلوم انڈسٹری میں، جو روزگار دیتی ہے، اس انڈسٹری کے لئے، اس مثال دے رہا ہوں مالیگاوُ
کے لیبروں کے لئے کچھ نہیں رکھا گیا ہے۔ RoDTEP, RoSCTL میں ایکسپورٹ پرموشن کی پالیسی
نہیں بنائی گئی۔ گروپ انشیورینس )جی۔آئی۔ایس۔( کو ان پاورلوم انڈسٹری کے لئے کیوں بند کیا گیا؟ پی۔
ایل۔آئی۔ اسکیم کے بہت بڑے دعوے کئے جاتے ہیں۔ یہ پی۔ایل۔آئی۔ اسکیم پروکارپوریٹ ہے، جبکہ اس
ں کی پاورلوم انڈسٹری کا انفراسٹرکچر ڈیولپمینٹ نہیں کیا گیا کو پرو مائیکرو ہونا چاہئیے تھا۔ مالیگاوُ

ں پاورلوم انڈسٹری و انیہ کے ساتھ کب تک چلے گا ؟ ہے۔  یہ تعصب  اور سوتیلہ سلوک مالیگاوُ
            سر، مودی جی کی سرکار ڈیڈلائن دیتی ہے۔ میک ان انڈیا کا وعدہ تھا کہ 100 ملین جوبز، 12 سے

14 فیصد گروتھ، جبکہ حقیقت یہ ہے کہ صرف 6 فیصد گروتھ ہے۔ مینوفیکچرنگ ایمپلائمینٹ میں 12.6

 European Unions Policy گروتھ سال 12-2011 میں تھی، جبکہ وہ گر کر سال 23-2022 میں 11.4 ہو گئی۔
 on Carbon Border Adjustment Mechanism, EU Deforestation Regulationیہ کہتا ہے کہ اس کے

اوپر بھارت کا بہت برا اثر پڑنے والا ہے۔ ایکونومک سروے یہ کہتا ہے کہ 9.5 بلین تک ایکسپورٹ میں
کمی آئیگی۔ اس کے لئے سرکار کی کیا پالیسی ہے ؟ انکلیم ڈیپوسیٹس دیکھیں۔ سال 24-2023 میں ایل۔
آئی۔سی۔ میں 3 لاکھ 70 ہزار میچوریٹی کلیمس آر لائینگ انکلیمس۔ 880 کروڑ کے ای۔پی۔ایف۔او۔ سال 24-

 are laying unclaimed 21 lakh in operative accounts. .2023 میں 8 ہزار 500 کروڑ



            جناب، محکمہ زراعت کا جو  بجٹ ہے اس میں  4000 کروڑ روپے کی کمی کی گئی ہے۔ میں یہ

اعداد و شمار اور مطالعہ کی بنیاد پر کہہ رہا ہوں۔ اگر کسانوں کی آمدنی 100 روپے ہے تو یہ حکومت 12
روپے لیتی ہے۔ یہ ظلم نہیں تو اور کیا ہے؟ 

            سر، انڈیا اسٹیل انڈسٹری نے 13 بلین ایکسپورٹ کیا تھا اور اس میں سے ہم نے 1.2 بلین اسٹیل،

ایلومینیم، یو۔ایس۔ کو ایکسپورٹ کیا تھا۔ اگر ٹرمپ 25 فیصد ٹیرف لگائےگا تو یہ انڈیا کے اسٹیل
گنیفیکینٹ  برڈن ہوگا۔ اسی لئے، انڈیا میٹل اندیکس میں 3 فیصد گرا ہے۔ سرکار کی ایکسپورٹرس پر سِ

کیا پالیسی ہے؟
            میں تیلنگانہ سے آتا ہوں۔ تیلنگانہ کی عوام نے بی۔جے۔پی۔ کو 8 ایم۔پیز دئے، لیکن آپ نے وہاں

ایک بھی نیشنل پروجیکٹ نہیں دیا۔ آپ پلامرو ایریگیشن پروجیکٹ کو نیشنل پروجیکٹ نہیں بناتے ہیں۔
آپ گوداوری کے پانی کو لانے کے لئے پروجیکٹ نہیں دیتے ہیں۔ آپ میٹرو نہیں دیتے ہیں۔ وہاں سے
آپ کے 8 ایم۔پیز جیت کرآئے ہیں۔ لیکن لگتا ہے کہ بے چارے وہ کتنے کمزور ہیں کہ جس ریاست سے
وہ جیت کر گئے ہیں، وہ وہاں پر کچھ  نہیں کر پا رہے ہیں۔ اس لئے، میں اس بجٹ کی مخالفت میں کھڑا
ہوں، اس سے روزگار میں کوئی فائدہ نہیں ہوگا، وِکست بھارت نہیں بنے گا، آپ لاکھ بول لیجئے۔ 12
لاکھ کا باجا بجائیے، مگر بازوں میں جی۔ایس۔ٹی۔ کا ایک چوکیدار کھڑا ہے چوری کرنے کے لئے ۔ بہت

بہت شکریہ۔۔۔]        
 

*m34 SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Mr. Chairman Sir.

            Sir, I rise to oppose the Budget proposals for the financial year 2025-26 as the Budget 2025-26 is

not addressing the genuine concerns and basic requirements of the common people of the country.

                       Sir, the basic challenge the Indian economy is facing is the problem of demand. Instead of

addressing the problem of demand in the economy due to the lack of purchasing power in the hands of

the people because of mass unemployment and shrinking wages, the Finance Minister has through this

Budget sought to stimulate the economy by giving concessions to the rich and even by cutting the

expenditure.

                       Sir, instead of mobilising resources by taxing the rich and the big corporate houses and

expanding public investment which would help generate employment and ensure a minimum wage to

the people, the Government has chosen the opposite direction.

            Sir, the Union Budget 2025-26 absolutely neglected the issue of unemployment and expenditure

on food subsidies, agriculture and allied activities, education, rural development, social welfare and



urban development are stagnant or lower than that of the previous financial year if you factor in inflation

also.

                       Sir, I can very well substantiate this observation or this assessment as far as this Budget is

concerned with the support of statistics.

                       Sir, I do appreciate that the Government is able to collect the tax as envisaged in 2024-25

Budget because Rs. 25 lakh crore of tax collection is envisaged in the Budget proposal. That has been

collected for which I appreciate the Government and also. I appreciate the fact that for up to Rs. 12 lakh

of annual income, it is zero income tax. This is a welcome step.

            Other than these two steps, Sir, if you critically examine the Budget proposals, it is nothing but

full of promises and making slogans of having a Viksit Bharat by 2047. Nothing is being proposed. It is

not a growth-oriented Budget. It is absolutely giving profits, concessions, exemptions and benefits to the

corporates and nothing for the common people at large.

            Sir, I will substantiate this matter. Further, one of the major allegations, not allegation, it is an

assessment of the entire Opposition in the country that the Indian economy is slowing down. That is

proved as correct and substantiated and ratified in the Budget proposals. If you examine it, it is very

clear the allegation or the observation or the assessment of the Opposition, the Indian economy is

slowing down is proved to be correct if you examine the Budget proposals.

            Sir, the Government is always claiming that it is the fastest growing economy in the world, the

third largest economy in the world; it will become a five trillion dollar economy soon and we will achieve

the goal of Viksit Bharat by 2047. Big propaganda and big PR management are going on. I would like to

ask a specific question to the hon. Finance Minister as to whether the Budget proposal of 2025-2026 is

sufficient enough to achieve the goal of Viksit Bharat by 2047.

Even the Chief Economic Advisor to the Government specifically stated in The Economic Survey

that if you want to achieve the goal of Viksit Bharat by 2047, eight per cent GDP growth is required

annually. Is it correct? But you are envisaging only 6.8 per cent GDP growth rate in this year.  If that be

the case, how are we going to achieve the so-called goal of Viksit Bharat or developed economy by

2047? This the first question which I would like to ask the Government.

Sir, considering the performance of the Government, the major chunk of the current year?s

Budget was to address the unemployment problem. So many programmes were announced like PLI

scheme, new employment generation scheme, Skill India Programme etc., It was the announcement



made by the hon. Finance Minister in the last Budget that it will create thousands and thousands of

employment.

Sir, the Budget Estimate was Rs.26,018 crore and so far, the actual Budget expenditure is just

Rs.15,286 crore. How are we going to address the unemployment issue? DBT scheme for first-time job

seekers, Credit Guarantee Scheme for the MSMEs ? all these schemes are in the formulation stage

only. Nothing has taken off. For addressing the unemployment problem, nothing has been done because

the proposals are not realistic.

The second point which I would like to make is that the Budget is totally anti-federal. As various

hon. Members have cited, devolution of tax revenue to the States is drastically declining through the

Budget proposals. If you kindly examine the share of cesses and surcharges in the Central

Government's Gross Tax Revenue, in 2014-15, the State?s share in the divisible pool was 32 per cent.

But the States have got only 27 per cent. The share of surcharges in the Central Government?s Gross

Tax Revenue in 2025-26 is 13 per cent.

When this government came to power in 2014-15, it was 9 per cent of GTR.  If you kindly see, the

State?s share in 2025-26, it is estimated at only 33 per cent. The divisible pool is arrived after excluding

the surcharges. As Shrimati Supriya Sule has already stated, 37 items are there in the form of tariffs and

customs. The customs tariff has been drastically reduced and the   Agricultural Infrastructure and

Development Cess has been incorporated.

I will cite one or two examples. For marble and granite, the existing customs tariff was 40 per

cent. It has been reduced to 20 per cent and 20 per cent Agricultural Infrastructure and Development

Cess has been added. In the case of solar module, the customs tariff has been reduced to 40 per cent

and 20 per cent AIDC has been added. In the case of footwear, the customs tariff was 35 per cent. It has

been reduced to 20 per cent and 18.5 per cent AIDC has been added.

The Finance Commission is awarding 41 per cent of divisible pool but unfortunately, you are

getting only 33 per cent because surcharge and cess is increasing day by day. I would like to know from

the two political parties, Janata Dal (United) and the Telugu Desam party which are supporting the BJP

led Government at the Centre as to whether they are supporting this thing because the State?s share is

being drastically taken away by means of the proposals of the Budget. It is against the Finance

Commission?s award; it is against the fiscal federalism of the country which is being pursued since long.



Sir, the argument of the Government is that we are having so many Centrally-Sponsored

Schemes by which the share of the State Government has been increased. We can also critically

examine this. In the Budget of 2024-25, the allocation for Centrally-Sponsored Schemes was Rs.5.05

lakh crore. But as per the Revised Estimate, it is just Rs.4.15 lakh crore, 18 per cent lower than that of

the Budget Estimate. It means that about Rs.90,000 crore are not being spent as far as the CSS is

concerned. Similarly, the allocation to the various ministries also has not been utilised.

As far as the shift in the tax collection is concerned, in 2013-14, before this Government came to

power, the corporate tax was just 3.5 per cent of the GDP, and the income tax was just 2.1 per cent of

the GDP. Now after 10 years of BJP Government, the income tax collection has come to Rs. 14.4 lakh

crore, that is, 4.03 per cent of the GDP.  The direct tax collection, and the corporate tax collection have

come down 3.03 per cent of the GDP, that is, Rs.10.8 lakh crore.  That means, it is a corporate-centric

Budget which is being pronounced for all the 10 years.  That is the reason why we are saying that it is

anti-common people.

Sir, another very important point is regarding fiscal consolidation.   I would like to seek a

clarification from the hon. Finance Minister.  When the FRBM Act 2003 was enacted, there was a strict

stipulation that after every three years, continued three years, there would be a progressive deduction of

the fiscal deficit, revenue deficit, and general debt.  It is in respect of fiscal deficit.  But, now, in para 109

of the Budget Speech of the hon. Finance Minister, it is being stated: ?We will take our endeavour of the

Government to bring down the outstanding liabilities to around 50 per cent of the GDP by 2031.? But

there is no proposal in the Finance Bill 2025 to amend the FRBM Act. I would like to know from the hon.

Finance Minister without amending the FRBM Act how the Government is going to implement this new

programme.

 There is another Constitutional question regarding the new schemes. Sir, in the Budget of 2024-

25, vide Entry 27, Demand Number 30, new schemes were incorporated for the Department of

Economic Affairs, and Rs. 62,593 crore were allocated.   Out of this, only Rs. 9,000 crore had been

spent. I would like to know about these new schemes because the Parliament is not aware.

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now.

? (Interruptions)

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I will conclude.? (Interruptions)



            How will this be applicable without making Parliament aware? What are these new schemes?

What are the conditions? Nothing is known to the Parliament. So, that has to be cleared.

Allocation to the various ministries has also come down like anything.   So, I would like to urge

upon the hon. Finance Minister one demand. The demand is with respect to parity in the tax treatment

for NRIs, OCIs under the new Capital Gains Tax Rules for real estate property.

The last point is regarding the discrimination against the States of Kerala as well as Tamil Nadu.

Sir, even during the disaster period, nothing has been awarded.   So, I totally oppose the Budget

proposals for this financial year.  It is anti-federal, anti-people, pro-rich, and pro-corporate.

With these words, I conclude.  Thank you very much.

*m35 श्री प्रदान बरुआ (लखीमपुर) : सभापति महोदय, मैं आपका धन्यवाद करता हूं, क्योंकि आपने मुझे बजट पर बोलने का

मौका दिया है । माननीय वित्त मंत्री ने इस बार का बजट समग्र और सुविचारित करके  देशवासियों को प्रदान किया है । मैं माननीय

वित्त मंत्री को धन्यवाद और अभिनंदन ज्ञापित करता हूं ।

                       यह बजट अमृतकाल की यात्रा को दिशात्मक शक्ति प्रदान करता है, जिससे हम भू राजनीतिक तनाव और आर्थिक

अस्थिरता के  बीच आगे बढ़ने में सक्षम हों । आत्मनिर्भर भारत के  माध्यम से विकसित भारत और हमारी यात्रा निरंतर आगे जा रही

है । न्यूक्लियर एनर्जी, एग्रीकल्चर, हेल्थ, डिफें स, ईवीज़, क्लीन टेक्नोलॉजी, मैन्युक्चरिंग में आत्मनिर्भरता का पिलर मजबूत हो

रहा है । यह न के वल घरेलू आर्थिक गतिविधियों का विस्तार करता है, बल्कि देश को आत्मनिर्भर बनाने के  लिए ग्लोबल सप्लाई

चेन को जारी रखता है । दूरदृष्टि नेतृत्व और दृष्टिकोण के  लिए मैं माननीय प्रधानमंत्री जी को भी बहुत-बहुत धन्यवाद ज्ञापित करता

हूं । विकसित भारत की यात्रा असम के  माध्यम से भी आगे जा रही है । इस बजट में असम के  लिए 12.7 मीट्रिक टन के  यूरिया

प्लांट की स्वीकृ ति दी है ।
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इसकी वजह से हमारे किसानों की मदद होगी और यूरिया में देश आत्मनिर्भर बनेगा । ऊपरी असम की महत्वपूर्ण डिस्ट्रिक्ट डिब्रूगढ़

है । हाल ही में हमारे चीफ मिनिस्टर ने चीफ मिनिस्टर का सेक्रे टेरियट डिब्रूगढ़ में बनाया है । लेकिन अभी एक प्रॉब्लम है कि शहरों

में औद्योगीकरण और विकास के  लिए चैलेंज बढ़ गया है । अर्बन चैलेंज फं ड से वित्त मंत्री ने ड्रिंकिं ग वाटर, सेनिटेशन, इंफ्रास्ट्रक्चर

के  रिडेवलपमेंट के  लिए बजट में प्रावधान किया है । मेरी मांग है कि असम के  शहरों को भी इसमें जोड़ा जाए । असम में करीब 11

लाख युवा 15 से 29 साल के  हैं । जो रोजगार और काम की तलाश में हैं । इन युवाओं  की अगर सही में स्किलिंग की जाए तो हमारी

पार्टी का नारा है कि भारत के  लिए बनाओ, दुनिया के  लिए बनाओ, उसमें ये भागीदार बन सकते हैं । मेरा माननीय मंत्री जी से

आग्रह है कि एक सेंटर ऑफ एक्सिलेंस फोर स्किलिंग असम को दिया जाए । मुझे सदन को अवगत कराते हुए खुशी हो रही है कि

टाटा इलेक्ट्रोनिक्स गुवाहाटी के  निकट जागीरोड में एक सेमिकं डक्टर का प्रोजेक्ट स्थापित कर रहा है । इसके  साथ

आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, इंडस्ट्रियल और कॉमर्स इलेक्ट्रोनिक्स भी है । जिसके  लिए मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद

ज्ञापित करता हूं कि उन्होंने मिशन के  तहत सेमिकं डक्टर के  ऊपर बल दिया । हमारे चीफ मिनिस्टर श्री हिमंत बिस्वा सरमा ने भी



जरूरत से ज्यादा मदद करके  इस सेमीकं डक्टर प्रोजेक्ट को किया । मुझे उम्मीद है कि यह समय से पहले शुरू होगा । यह मेरा

विश्वास है । इसके  लिए मैं माननीय मुख्यमंत्री श्री हिमंत बिस्वा सरमा जी को भी धन्यवाद ज्ञापित करता हूं । इसके  साथ ही सेंटर

ऑफ एक्सीलेंस इन आर्टि फिशियल इंटेलिजेंस फोर एजुके शन की भी मांग मैं गुवाहाटी में करता हूं और साथ ही आईआईटी

गुवाहाटी और कटिंग एज कम्पनीज का साथ लेकर एक सेंटर गुवाहाटी में दिया जाए । इसके  लिए मेरी माननीय मंत्री जी से विनती

है । एक्सैस टू  मेडिसन इज़ फं डामेंटल राइट और यही एक्सैस एक फाइनैंशियल बर्डन भी बनता जा रहा है । हमारे प्रधान मंत्री

आयुष्मान भारत योजना के  माध्यम से कोशिश कर रहे हैं । इस बजट में 37 मेडिसंस पर से बेसिक कस्टम ड्यूटी हटायी गयी है

और के वल पांच परसेंट ड्यूटी लगाकर लोगों को राहत देने का काम किया गया है । इसके  अलावा डे-के यर कैं सर सेंटर्स हर

डिस्ट्रिक्ट में आने वाले तीन साल में बनेंगे । यह मेडिकल सेक्टर के  लिए काफी उपयोगी होगा । साथ ही 75000 मेडिकल की सीट

बढ़ायी जाएंगी । पहले साल में दस हजार लेकर आएंगे । इसकी वजह से हमारे देश में हेल्थ में काफी फायदा होगा । इसके  अलावा

एग्रीकल्चर में हमेशा कम्प्रिहेंसिव बजट हमारी सरकार दे रही है । इस बार भी ऐसी ही कोशिश की गयी है और किसान क्रे डिट की

लिमिट को तीन लाख से  बढ़ाकर पांच लाख रुपये कर दिया गया है । इसके  साथ ही धन धान्य कृ षि योजना में भी सौ डिस्ट्रिक्ट

का इनक्लूजन करके  किसानों की मदद की जाएगी । इससे 1.7 करोड़ किसानों का फायदा होगा । मेरा कृ षि मंत्री जी से आग्रह है

कि हमारे असम के  डिस्ट्रिक्ट्स को भी इसमें जोड़ा जाए ।

            इसके  अलावा मैं प्रधान मंत्री जी को रिवर लिंकिं ग प्रोजेक्ट की शुरूआत करने पर धन्यवाद देता हूँ  । असम राज्य का मेरा

संसदीय क्षेत्र, लखीमपुर देश के  सबसे ज्यादा बाढ़ग्रस्त डिस्ट्रिक्ट्स में से एक है । वहां बारिश के  समय, जून से अगस्त तक 1500

मिलीमीटर रेनफॉल होता है, जिसकी वजह से नदियों में उफान आ जाता है । उस वजह से बाढ़ आ जाती है और लोगों की लाइफ

और प्रॉपर्टी का बहुत ज्यादा नुकसान होता है । पोस्ट मानसून सीजन में पूरी नदियां सूख जाती हैं, जिसकी वजह से हमारे यहां पर

नेव‍िगेशन में दिक्कत आती है, ड्रिंकिं ग वाटर के  लिए दिक्कत आती है और इरिगेशन में भी दिक्कत आती है । इसलिए अपर असम

की सुबनसिरी, गेनाडी, और द‍िहिंग नदी को जोड़कर रिवर लिंकिं ग प्रोजेक्ट के  माध्यम से हमारे यहां पर पानी की कमी का

समाधान किया जाए । साथ ही साथ मोदी जी के  नेतृत्व में अभी पूर्वोत्तर में 20 जलमार्गों का प्रबंधन हो रहा है । बेसिकली, अभी

उसके  लिए डिब्रुगढ़ तक इंफ्रास्ट्रक्चर तैयार हो रहा है, लेकिन अभी पानी की कमी से गुवाहाटी से बांग्लादेश बॉर्डर तक कार्गो

चलता है । डिब्रुगढ़ से कार्गो का चलना मुश्किल हो रहा है । अगर एक्सेस वाटर रहेगा तो हम 12 महीने कार्गो और नेवीगेशन की

व्यवस्था कर पाएंगे । अभी मोदी जी के  नेतृत्व में सीनियर सिटीजन्स के  लिए इंकम टैक्स टीडीएस की लिमिट 50 हजार से 1 लाख

की गई है, उसके  लिए मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को सीनियर सिटीजन्स की तरफ से धन्यवाद देता हूँ  ।

            सभापति महोदय, आपने मुझे बोलने के  लिए समय दिया, उसके  लिए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता हूँ , साथ ही इस

बजट का समर्थन करते हुए मैं अपनी वाणी को विराम देता हूँ  ।

*m36 SHRI RAMASAHAYAM RAGHURAM REDDY (KHAMMAM): Sir, I rise to oppose the Union

Budget 2025-26, which was an opportunity to address the pressing economic challenges facing our

country like slowing growth, raising unemployment, brutal distress and global uncertainties. Instead,



what we have received is a Budget that weakens fiscal federalism, prioritises election-driven

announcements over long-term growth, and once again ignores Telangana development needs.

            Despite being one of the fastest-growing States, Telangana contributes only three per cent to the

population of the country but the GDP is five per cent of the country's GDP. Telangana has once again

been neglected in the budgetary allegations. The Union Government has strategically reduced our

financial independence, failed to support our key sectors and turned a blind eye to our needs.

                       India's projected GDP growth rate of 2024-25 stands at just 6.4 per cent, the slowest in four

years. The reality is that private investment remains weak, rural consumption is declining and the urban

wage growth is sluggish. A Budget should provide a roadmap for sustainable economic expansion.

Instead, what we see is short-term tax sops and pre-election gimmicks that do little to boost long-term

growth.

            Unemployment remains a crisis. The Government may lay claim to a rate of 3.2 per cent, but

private estimates put it at 8.05 per cent with youth unemployment significantly higher. The Budget lacks

any major employment generation programmes.

            Telangana, with its robust IT and industrial base was expected to target initiatives for start-ups,

Artificial Intelligence research and MSME growth. Instead, we received nothing. Interest payments now

consume a large part of the revenue receipts in 2024-25, with no room for productive spending.

            In 2023-24, India exported 39 billion USD, while imports were 66 billion USD, which is a negative

trade balance. Even MSMEs, which employ 120 million people, have seen wage growth of only 13 per

cent, while inflation remains at 5.5 per cent, eroding real income. In fact, 19,828 MSMEs have been shut

down during 2023-24.

                      The Government speaks of rural prosperity but has ignored Telangana's pioneering irrigation

efforts. There is no support for major projects like the Palamuru-Rangareddy Lift Irrigation Scheme,

despite it being 10 times bigger than the Koshi Canal project in Bihar that has received funding. The

DPR for the project was submitted in 2022.

            The Bayyaram Steel Plant has also not figured in this Budget. There is a Rs.180 crore pending

grant under the AP Reorganisation Act, 2014, which remains unpaid under various heads. Chilli grown

extensively in Telangana, which is one of the largest consumed spices, does not get a Board but Bihar

gets a Makhana Board. If this Government truly cares for farmers, why is Telangana, one of India's

largest agricultural States, being ignored?



            Our request for sanction of 25 lakh houses and 10 lakh houses under the PMAY and PMAY-G

programmes respectively is also ignored. Instead of investing in self-sufficiency, India remains the

world?s largest importer of edible oil, particularly soybean and palm oil. Seventy per cent of India?s oil is

imported. The Budget fails to provide a strategy to boost domestic oilseed production, hurting our

farmers while increasing import dependence. Import of pulses are all time high in the last six years,

some of which are imported duty free.

Despite the ?Make in India? push, India?s manufacturing sector contributes just 2.6 per cent to

global manufacturing output. The Government talks of an ?Atmanirbhar Bharat?, but where is the actual

support for manufacturing hubs like Telangana? Telangana has been exhibiting a robust economic

performance. The below figures highlight Telangana?s expanding economic base and its significant role

in contributing to the nation?s tax revenues. As I mentioned, Telangana constitute only three per cent of

India?s population but accounts for five per cent of India?s GDP. The State collected Rs. 5,211 crore

GST in February 2025. This is the first time Telangana?s monthly collections surpassed Rs. 5,000 crore.

In anticipation of the Union Budget, the Telangana State Government submitted proposals

totalling Rs. 1.63 lakh crore to fund key infrastructure in development projects. A significant allocation

was sought for construction of the Regional Ring Road to improve connectivity around Hyderabad. This

has not received any funding. For the Hyderabad Metro Rail expansion, funds were requested to extend

the Metro network to accommodate the city?s growing transportation needs. No funds were considered.

For Godavari Drinking Water Project, Phase II to link Godavari River to Musi River, the State aims to

revitalize the Musi River area enhancing the urban growth and environmental conditions. It has received

no funds. Telangana being an IT Hub for Information Technology Investment Region, the anticipated

funding to develop the ITIR near Hyderabad intending to boost the State?s IT industry and generate

employment has also received no funds. The National Institute of Design and the National Institute of

Rural Development have also received no funds. For industrial growth and infrastructure, approximately

Rs. 34,000 crore were proposed to boost industrial development, enhance logistics, and support the

growth of pharmaceutical sector. This was also ignored along with a long list of pending proposals of the

Telangana Government.

The world economy is facing turbulence like trade wars, supply chain disruptions, and rising

protectionism. But this Budget fails to equip our industries to tackle these challenges. India?s trade in

goods and services as a percentage of GDP has declined. Instead of boosting exports, the Budget



focuses on import duty reductions that benefit select industries while doing little to encourage self-

reliance.

Financial inclusion remains a challenge. Despite improvements, a significant portion of India?s

rural population lacks access to formal banking services. There is no concrete allocation for increasing

access to credit for rural entrepreneurs or for empowering SHGs and small business owners in

Telangana.

The Budget continues the trend of discrimination against southern States. Despite being

economic powerhouses, States like Telangana, Tamil Nadu, Karnataka, and Kerala receive fewer funds

compared to politically motivated allocations for northern States. I am not saying anything against Bihar?

s people; I do not mean anything. Despite lagging behind in revenue generation, Bihar has received

massive Central support, while States like Telangana, which effectively utilize resources have been

ignored.

Chairperson Sir, this Budget is a betrayal of our farmers, our youth, and our industries. It is a

Budget that prioritizes short-term election gains over long- term national growth. The Congress-led

Government in Telangana is working tirelessly to create jobs, invest in education, and support farmers.

But we need the Centre to be a partner, not an obstacle. The Congress Party stands for real

development ? development that empowers States, supports industries, and creates jobs. We demand

that the Government reconsiders its allocations and give Telangana its rightful share in the national

progress.

Sir, I am reminded of the hon. Minister?s beginning quote: ?Desamante matti kaadoyi,

desamante manushuloyi?. It means: ?A country is not made of land; a country is made of its people.?

Telangana does not figure there. Her later quote of a Tamil quote states: ?Just as living beings live

expecting rains, citizens live expecting good governance?.

I think we are going through drought. We are not going to receive anything, and governance has

been given a go bye. The State of Telangana seems to have been given a pass from both these quotes.

It has been eight months since the elections have finished. I think my BJP colleagues, who have been

elected, need to work with us and put aside our political differences and work for the betterment of

Telangana.

How long are we going to be penalised for the misdeeds of earlier Governments? This is time we

put aside our differences and do something for the Telangana State. The Prime Minister has made a



statement that the country is inclusive. It does not look like it has included anything.

I will close by saying that do not kill the goose that lays the golden egg. I am talking here about

the southern States. Thank you.

श्रीमती जोबा माझी (सिंहभूम) : माननीय सभापति जी, माननीय वित्त मंत्री जी ने जो बजट पेश किया है, मैं उसके  विरोध में बोलने

के  लिए खड़ी हुई हूं । माननीय वित्त मंत्री ने बजट की प्रस्तावना में स्पष्ट किया है कि यह बजट विकास में तेजी, समावेशी विकास,

निजी क्षेत्र में निवेश, परिवारों के  मनोभावों में उल्लास व मध्यम वर्ग की खर्च करने की शक्ति बढ़ाने के  उद्देश्य के  लिए है । इस बजट

का लक्ष्य है - विकसित भारत  ।

19.15 hrs                               (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)

                     मैं   आपके  माध्यम से सर्वप्रथम सदन का ध्यान विकास की तेजी पर आकृ ष्ट करना चाहूंगी । विकास के  नए नारों,

योजनाओं  के  नये नामकरण से यदि विकास होता तो माननीय वित्त मंत्री जी के  विकास में तेजी के  बजटीय नारे पर विश्वास किया

जा सकता है । यह बजट शहरी बजट है और मध्यम वर्ग का बजट है । इसमें गांव के  गरीबों और किसानों के  लिए कु छ नहीं है । यह

बजट किसान के न्द्रित नहीं है, के वल कृ षि क्षेत्र में निवेश का निमंत्रण है । धन-धान्य कृ षि योजना, मखाना बोर्ड, बीज मिशन, मत्स्य

उद्योग और यूरिया संयंत्र से किसानों का नहीं उद्योगपतियों का ही भला होगा, उनका ही विकास होगा  ।

       महोदय, सरकार आकांक्षी जिलों के  नाम पर नित्य नयी योजनाओं  की घोषणाएं करती रहती है, जिसे अब लोगों ने गंभीरता से

लेना बंद कर दिया है । मेरा संसदीय क्षेत्र पश्चिमी सिंहभूम आकांक्षी जिला है, जिसके  सभी प्रखंडों तक इंटरनेट की सुविधा उपलब्ध

नहीं है । आप बैंक कार्य, अन्य छोटे-छोटे ऑनलाइन कार्यों के  लिए स्थानीय ग्रामीणों को होने वाली असुविधाओं  कल्पना भी नहीं

कर सकते । मैं आपके  माध्यम से सरकार का ध्यान आकृ ष्ट करती हूं कि देश के  सभी प्रखंडों तक सरकार अविलम्ब इंटरनेट की

सुविधा सुनिश्चित करे ।

         सभापति जी, मैंने पहले भी बताया है और आज भी आपके  माध्यम से सदन और सरकार को अवगत कराना चाहती हूं कि

जनजातीय बहुल क्षेत्र सिंहभूम खनिज तथा प्राकृ तिक सौन्दर्य के  मामले में अत्यन्त ही समृद्ध है । जल, जंगल, जमीन, पहाड़ और

खनिज से भरपूर इस क्षेत्र का देश की समृद्धि में बहुत योगदान है, परन्तु नक्सलवाद एवं बन्द खदानों के  कारण रोजगार तथा

विकास बाधित है । मैं आपके  माध्यम से सरकार से करना चाहूंगी कि इस क्षेत्र के  प्राकृ तिक संसाधनों के  समुचित और न्यायपूर्ण

उपयोग के  लिए बन्द खदानों को चालू करे और कौशल विकास के  माध्यम से रोजगार के  सृजन के  लिए विशेष बजटीय प्रावधान

करे । 

मैं सरकार से प्रस्ताव करना चाहती हूं कि प्रस्तावित ज्ञान भारतम मिशन के  तहत हो और जनजाति भाषा को सरकार

भारत के  संविधान की आठवीं अनुसूची में शामिल करे । इसके  लिए झारखंड सरकार तथा ओडिशा सरकार ने अनुशंसा की है । वर्ष

2020 में हमारे मुख्यमंत्री, हेमन्त सोरेन जी ने के न्द्र सरकार से विशेष आग्रह किया था । मैंने भी पूर्व में ध्यान आकृ ष्ट कराया था ।

अनेक अवसरों पर कई गैर राजनीतिक संगठनों के  द्वारा भारत सरकार को ज्ञापन सौंपे गए । सरकार के  इस कदम से

झारखंड के  अलावा ओडिशा एवं पश्चिम बंगाल के  लगभग 25 से 30 लाख भाषा-भाषियों के  विरासत की रक्षा हो सके गी ।



महोदया, नवंबर, 2000 में झारखंड राज्य का गठन हुआ था । अपने सामाजिक, भौगोलिक, आर्थिक जटिलताओं  के

कारण इस राज्य के  विकास को गति प्रदान करने के  लिए हमेशा से विशेष पैके ज की आवश्यकता रही है । मैं मांग करती हूं कि इस

बजट में झारखंड के  लिए भी विशेष पैके ज स्वीकृ त किया जाए ।

            महोदया, मैं आपके  माध्यम से सदन को बताना चाहूंगी कि जल जीवन मिशन सफल योजना नहीं है । चूंकि हमारे झारखंड

में पहाड़, पर्वत काफी ऊं चे-नीचे हैं, वहां पर जल जीवन मिशन की उपयोगिता नहीं है, इसके  लिए सरकार कु छ उपाय करें ।

झारखंड में इसकी उपयोगिता बिल्कु ल नहीं     है । इसके  प्रावधानों में लचीलापन आवश्यक है, ताकि सभी प्रकार के  भौगोलिक

क्षेत्रों में इसे सफल बनाया जा सके  ।

            कु ल मिलाकर सदन में पेश किए गए बजट से किसानों, गरीबों, युवाओं  और महिलाओं  में गहरी मायूसी है । मैं आपके

माध्यम से इस अन्यायपूर्ण, असंतुलित, जनविरोधी बजट का विरोध करती हूं ।

धन्यवाद ।

*m38 DR. D. RAVI KUMAR (VILUPPURAM): Madam Chairperson, Vanakkam. On behalf of Viduthalai

Chiruthaigal Katchi, I oppose this Budget as it is against the Constitution of India. Constitution of India

ensures equality for all of us. This consists of the economic equality. We say with pride that India has

become the fifth largest economy of the world. This is true. But if we see the per capita GDP, India ranks

ate 140th place among the countries of the world. It shows that there is a big disparity on the basis of

economy in our country. This Budget should try to bridge the gap created by this disparity. But this

Budget induces the economic inequality in our country. Hon Finance Minister has talked about four

engines. Agriculture, MSME, Investment and Exports. These are the four engines. Agriculture is an

important sector. Around 65 per cent of our people live in rural areas and out of which 47 per cent are

dependent on agriculture. If we see the budget allocation for agriculture, there is a reduction of Rs 3900

Crore. It means our Finance Minister has switched off the engine called Agriculture sector. Next is

MSME. This MSME Sector provides ample employment opportunities. But the fund allocation as well

incentives provided to MSMEs have been reduced in this Budget. Reduction in import duties is directly

impacting the MSME sector. Particularly cycle manufacturing industry, and shoe-making industry which

provide employment to so many people are very much affected due to this. Labourers from Punjab are

engaged   to a large extent in this Sector. People related to MSMEs opine that China is the direct

beneficiary because of our present import policies and the recent reduction made in import duties. The

economic disparities are being encouraged in such a fashion in this Budget. Backward classes for the

majority of our population in our country. If an allocation is to be made for the backward classes, then

there should be a census done on their population. There is a nation-wide demand for a caste-based



census. Rohini Commission set up for this purpose has already submitted its report and that report is

pending for so long. This Rohini Commission has given a recommendation for identifying Most Backward

among the backward classes and ensuring reservation facilities reach them separately. By implementing

the recommendations of the Rohini Commission, this Union Government should provide a separate

reservation for the Most Backward communities.   Funds allocated to the minorities-particularly the

religious minorities have been reduced drastically in this Budget. Many MPs stated here that the

reservation in education for minorities has also been reduced. They are being side-lined in the political

arena. The ruling party of the Day, BJP never fields a single candidate belonging to the Muslim

community in the elections. The fund allocated to the minorities have also seen a reduction year after

year gradually. Particularly Fellowships, Scholarships meant for their education are being reduced in

number. This is gross injustice faced by them. Scheduled Caste is the big community in this country.

During 1979-80s, during the sixth five-year plan a SC Sub-Plan was introduced to ensure adequate

allocation of funds for SCs. This Government has changed the name of this Scheme. Not only they have

changed the Scheme but they have reduced the allocation meant for SCs. During the introduction of SC

Sub-Plan it was stated that the budget allocation should be at par with the population of SCs in the

country. This Government has made the cut in the fund allocation by 50 per cent. As per the 2011

Census, SCs constitute 16.6 percentage of our total population. As a result 8.3 percent of the total

Budget allocation should be made for SCs and their welfare Schemes. But on the contrary only 3 per

cent of the total allocation is made for SCs. Particularly if you see allocation for Post-matric scholarships

for SCs, it has seen gradual reduction. Revolutionary leader Dr. Baba Saheb Ambedkar fought with the

then British Government in the year 1944 to provide the right of Post-matric Scholarships for SCs. This

Government tried to scrap this Scheme in the year 2018. Due to stiff opposition from Viduthalai

Chiruthaigal Katchi and other Opposition parties, it was announced to extend for just 5 years from the

year 2019. They said that this Scheme is being extended only up to 2025-26. They also informed about

the allocation of Rs 35000 Crore for this Scheme. There is a doubt bothering our minds whether this

Scheme will be extended further? As the Economic Survey states that hereafter the Private Universities,

on philanthropic basis, can provide scholarships to students, there is botheration in our minds whether

this Government will scrap this Scheme of providing scholarships. I urge that Hon Minister concerned

should clarify in this regard. The income limit for Post-matric Scholarships stands at Rs 2.5 lakh per

annum. This limit has not been raised since last 40 to 50 years. This limit should be raised. There is an



income limit of Rs 8 lakh for Economically Weaker Sections (EWS). Moreover for Overseas Scholarships

the limit was also raised to Rs 8 lakh. It is gross injustice to continue with the income limit of Rs 2.5 lakh

for Post Matric Scholarships. I urge that this limit should be enhanced. I will conclude by stressing one

more point. After this Government came to power, they have continued to levy surcharge and cess.

During the year 2014-15, the tax collection through surcharge and cess was at 9 per cent. Now it has

risen to 14 per cent. AIDC is a new cess introduced in the current Budget. I wish to say that this is gross

injustice and therefore I strongly oppose this Budget. Thank you, Vanakkam.

श्री अभय कु मार सिन्हा (औरंगाबाद) : सभापति महोदया, धन्यवाद, आपने मुझे बजट पर चर्चा करने के  लिए समय दिया है । मैं

सरकार के  इस बजट के  विरोध में बोलने के  लिए खड़ा हुआ हूं ।

            सभापति महोदया, यह बजट वर्ष 2014 के  अच्छे दिन, अभी का अमृतकाल और वर्ष 2047 के  विकसित भारत की बात

के  सपने जैसा दिखता है ।

            महोदया, इस बजट में देश से महंगाई कै से दूर होगी, देश से बेरोजगारी कै से दूर होगी, देश से गरीबी कै से दूर होगी और देश

में किसानों की हालत कब सुधरेगी, इस पर सरकार की कोई ठोस नीति इस बजट में नहीं दिखती है । किसानों की आय वर्ष 2022

तक दोगुनी होनी थी, लेकिन हकीकत में वर्ष 2014 तक किसानों पर तकरीबन नौ लाख रुपए का कर्ज था, जो इस दशक में बढ़कर

32 लाख करोड़ रुपए हो गया है ।

            महोदया, बिहार की अर्थव्यवस्था का 22 प्रतिशत कृ षि पर आधारित है । 76 प्रतिशत बिहार के  लोग प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष

रूप से कृ षि पर निर्भर करते हैं । बिहार में सिंचाई की 48 योजनाएं लंबित हैं । यह चिंता का विषय है । पिछले एक दशक में, दस वर्षों

में एनसीआरबी के  डेटा के  अनुसार 1,12,000 से भी अधिक किसानों ने आत्महत्या की । इस पर सरकार को जवाब देना चाहिए ।

आपने आय दोगुनी करने की बात कही थी और आज आपके  शासनकाल में 1,12,000 से भी अधिक हमारे किसान आत्महत्या

कर रहे हैं ।

            महोदया, के सीसी के  ऋण को तीन लाख रुपए से बढ़ाकर पांच लाख रुपए करने का काम सरकार ने किया है । हम इसका

स्वागत करते हैं, लेकिन आप इसको इंप्लिमेंट कै से करेंगे? अभी किसानों पर 32 लाख करोड़ रुपए का कर्ज है । इस कर्ज पर

चक्रवृद्धि ब्याज लगता है । किसी किसान ने 50,000 रुपए कर्ज पर लिए हैं, तो चक्रवृद्धि ब्याज लगकर वह राशि 2,50,000 रुपए

हो गई है, 5,00,000 रुपए हो गई है । जिस किसान से 1,00,000 या 2,00,000 रुपए कर्ज पर लिए, उस पर चक्रवृद्धि ब्याज

लगकर किसी का कर्ज 7,00,000 रुपए हो गया है, किसी का 8,00,000 रुपए हो गया है । जब तक इन किसानों का वे ऋण नहीं

चुकता करेंगे, तो मैं समझता हूं कि 3,00,000 रुपए से 5,00,000 रुपए, जो आपने किया है, मैं समझता हूं कि इसका लाभ उन्हें

नहीं मिल पाएगा । इसलिए, मेरा आग्रह होगा कि अगर यह सरकार किसानों की सच्ची हितैषी है, तो वह उनका ऋण माफ करे ।

अगर ऋण नहीं माफ कर सकते हैं, तो कम से कम किसानों के  ऋण पर जो ब्याज लगा हुआ है, उसको माफ कर दीजिए और

मूलधन जमा करने के  लिए आप उन्हें कहिए । मैं समझता हूं कि ऐसा करने से किसानों के  लिए सरकार की यह एक अच्छी पहल

होगी ।



            महोदया, स्वास्थ्य के  क्षेत्र में बिहार की 14-15 करोड़ की आबादी पर मात्र एक एम्स है । हर एक जिले में मेडिकल कॉलेज

खोले जाने की बात हुआ करती थी । मेडिकल कॉलेज हर एक जिले में तो नहीं खुल सके , लेकिन भाजपा के  हाई-प्रोफाइल पार्टी

कार्यालय देश के  सभी जिलों में खुल गए । देश के  सभी जिले तो मैं नहीं कह सकता हूं, लेकिन बिहार के  हर एक जिले में मेडिकल

कॉलेज की स्थापना नहीं हो सकी । औरंगाबाद जिले में मेडिकल कॉलेज खोलने की बात राज्य की सरकार कई वर्षों से कह रही है,

लेकिन ताज्जुब की बात है कि जिले की आठ एम्बुलेंस में से मात्र तीन एम्बुलेंस ही कार्य कर रही हैं । पाँच एम्बुलेंस बंद पड़ी हुई हैं ।

एक-दो एम्बुलेंस तो माननीय पूर्व सांसद, औरंगाबाद की कोठी की शान बढ़ाने के  लिए खड़ी रहती हैं ।

            महोदया, आपने हमें समय बहुत कम दिया । हमारा आग्रह है कि बिहार हित के  लिए बहुत सारी बातें हैं । बेरोजगारी कै से

दूर हो, आप कै से महंगाई खत्म करेंगे, उसकी कोई नीति बनाएं । हमारा एक आग्रह है कि आप रोड की बात करते हैं कि हम

चकाचक रोड बनवा रहे हैं । मैं अपने क्षेत्र के  एक गाँव का जिक्र करके  आपको बताना चाहता हूँ  कि आजादी के  बाद इमामगंज

विधान सभा के  तीन गाँव हैं, वहाँ पर अभी तक रोड और पुल का निर्माण नहीं हुआ है । हमारा आग्रह है कि सरकार तमाम चीजों पर

एक ठोस नीति बनाए और नीति बनाकर काम करे तो मैं समझता हूँ  कि बहुत ही अच्छा होगा । आपने हमें समय दिया, इसके  लिए

आपका बहुत-बहुत धन्यवाद, बहुत-बहुत आभार ।

श्री गजेन्द्र सिंह पटेल (खरगौन) : महोदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद करता हूँ  कि आपने मुझे वर्ष 2025-2026 के  लिए हो

रही चर्चा में भाग लेने का अवसर दिया । इसके  लिए मैं आपका तहे दिल से आभार व्यक्त करता हूँ  । आदरणीय वित्त मंत्री जी द्वारा

जो यह बजट रखा गया है, यह युवाओं  के  लिए, महिलाओं  के  लिए, किसानों के  लिए, दलितों के  लिए और खासकर जो पिछड़ा

हुआ आदिवासी समुदाय है, उसके  विकास के  लिए रखा गया है । इसलिए मैं देश के  11 करोड़ जनजात‍ि भाइयों की ओर से

आदरणीय प्रधानमंत्री जी का हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ , धन्यवाद करता हूँ  । वास्तव में अगर विपक्ष के  लोग इस बजट को

ध्यान से पढ़ेंगे तो पिछले 75 साल में से 55 साल उनकी सरकार रही है, परन्तु आदिवासी समुदाय के  लिए कोई भी विशेष योजना

उन्होंने लागू नहीं की । इस बार के  बजट में, अगर तुलना करें तो पिछले 11 साल पहले जब आपकी सरकार थी, तब आदिवासियों

के  लिए मात्र 4,497 करोड़ रुपये का ही बजट था, परन्तु इस बार का जो बजट है, जिसमें वित्त मंत्री जी ने 50,65,343 करोड़

रुपये के  व्यय के  लिए, इसमें आदिवासी  समुदाय के  लिए 14,925.81 करोड़ रुपये का आवंटन किया है । यह बहुत गौरव की बात

है । निश्चित तौर पर विपक्ष के  लोग कहते हैं कि आदिवासियों के  लिए कोई योजना नहीं है, मैं उन लोगों से भी प्रश्न करता हूँ  कि जो

11 करोड़ आदिवासियों पर इस बार विश्वास व्यक्त हुआ है, जंगल और पहाड़ में रहने वाला यह समुदाय, जहाँ पर गाँव में पहुँ चने के

लिए सड़कें  नहीं थीं, प्रधानमंत्री सड़क योजना के  माध्यम से आज आदिवासी गाँवों में सड़कें  बनने का काम प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी

जी करके  दिखा रहे हैं । 55 साल तक आपकी सरकार रही, लेकिन आपने आदिवासी गाँव, फली और टपरों में पीने के  पानी की

व्यवस्था सुलभ नहीं कराई । आज देश के  प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी के  नेतृत्व में जंगल, पहाड़ और झोंपड़ी में बैठे हुए आदिवासी

समुदाय को भी जल-जीवन मिशन के  नाम से टोंटी के  माध्यम से शुद्ध जल मिलने का काम हो रहा है ।

            महोदया, देश की आधी आबादी हमारी महिला वर्ग की है । महिला सशक्तीकरण में हमारी सरकार ने बहुत ही महत्वपूर्ण

काम किया है । मुझे इस बात का गौरव भी है कि देश के  प्रधानमंत्री आदरणीय नरेन्द्र मोदी जी के  नेतृत्व में हमारी स्वयं सहायता

समूह की बहनों के  लिए, हमारी एससी/एसटी की महिलाओं  के  लिए 2 करोड़ रुपये तक का लोन देने की योजना शुरू की गई है,



जिसमें सर्वाधिक लाभ हमारी एससी/एसटी की महिलाओं  को होगा । आज इस बात का भी हमें गर्व है कि आजादी के  75 साल बाद

जनजात‍ि समुदाय जंगल, पहाड़ों पर रह रहा था, परन्तु देश के  प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी की निगाह गई, ओडिशा में बैठी हुई हमारी

एक आदिवासी बहन, जो पहाड़, जंगल में रहती थी, आपने तो कभी किसी को राष्ट्रपति के  पद पर नहीं बिठाया, परन्तु एक हमारी

बहन द्रोपदी मुर्मू  जी को, आदिवासी बहन को महामहिम बनाने का काम आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने किया है । यह महिला

सशक्तीकरण की दिशा में बहुत ही महत्वपूर्ण काम किया गया है । आप अपने गिरेबान में झांककर देखिए कि आपने कब हमारे

आदिवासी समुदाय को सम्मान दिया है ।

            महोदया, जंगल, पहाड़ में रहने वाला समुदाय, जहां मूलभूत सुविधाओं  का अभाव है, परन्तु इसी बजट में हमारे प्रधान

मंत्री जी ने, आदरणीय वित्त मंत्री जी ने, हमारी भारतीय जनता पार्टी की सरकार ने धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्कर्ष अभियान

योजना में अगले पांच वर्षों में 80 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान इसी बजट में दिया है । 65 हजार आदिवासी गांव उन्नत होंगे,

मूलभूत सुविधाएं मिलेंगी और पांच करोड़ जनजाति लोगों का उत्थान होने की पहल इसी बजट में की गई है । निश्चित तौर पर यह

बजट आदिवासियों के  मूल हित का बजट है । यदि हम बात करें तो लम्बे समय तक आपने गांवों में, जनजाति क्षेत्रों में कभी स्कू ल

और छात्रावास नहीं खोले । इसी प्रकार  7088.60  करोड़ रुपये के  आबंटन के  साथ एकलव्य माडल आवासीय विद्यालय भी इसी

बजट में जोड़े गये, जिसमें आदिवासी समुदाय का विकास होगा । प्रधान मंत्री जनजाति विकास मिशन के  लिए इसी बजट में

380.40 करोड़ रुपये का आबंटन आदरणीय वित्त मंत्री द्वारा आदिवासी समुदाय के  लिए किया गया है । इतनी सारी बातें जनजाति

समुदाय के  उत्थान के  लिए की गई हैं । मैंने पूर्व में विपक्ष के  सदस्यों की स्पीच सुनी थी । उन्होंने कहा कि आदिवासियों के  लिए

कोई योजना नहीं है । आज मैं गांवों और आदिवासी समुदायों के  विकास की बात कर रहा हूं । यदि स्कू ल की शिक्षा के  क्षेत्र की बात

करूं  तो हमारी सरकार ने बहुत महत्वपूर्ण काम किए हैं । पीएम जन-मन योजना जिसमें हमारी जनजाति समुदाय की विशेष पिछड़ी

जातियों के  उत्थान के  लिए भी बजट में प्रावधान किया गया है और आज आदिवासी समुदाय उत्थान योजना शुरू की गई । पूरे देश

में 470 एकलव्य माडल आवासीय विद्यालयों का भी इसी बजट में प्रावधान करके  आदिवासी समुदाय का उत्थान किया जा रहा है

। एकलव्य आदिवासी विद्यालय के  माध्यम से सवा लाख ट्राइबल बच्चे पढ़ भी रहे हैं और आवासीय विद्यालय का लाभ भी ले रहे हैं

जो आने वाले भविष्य में विकसित भारत के  विकास में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे ।

            महोदया, आदिवासी समाज के  समग्र विकास के  लिए यह बहुत अहम बजट है । आकांक्षी जिलों की श्रेणी में हमारे कई

जिले आते हैं । कई आदिवासी ब्लाक हैं, कई आदिवासी जिले हैं । मध्य प्रदेश में हमारे आठ आदिवासी जिले आकांक्षी जिलों की

श्रेणी में गिने गए हैं । इन्हीं आकांक्षी जिलों में भी विकास की गति का नया मापदंड प्रधान मंत्री जी ने तय किया है । हमारे भारत

सरकार के  मंत्री आकांक्षी जिलों में जाकर विकास की समीक्षा कर रहे हैं । बिंदूवार गांवों के  विकास की कल्पना कर रहे हैं कि किस

प्रकार से पोषित आहार के  माध्यम से हमारे बच्चों को, हमारी स्कू ल की शिक्षा को, सड़कों की सुविधा देने के  लिए विस्तृत योजना

बनाकर हमारे मंत्री एक-एक आकांक्षी जिले में आदिवासी समुदाय के  लोगों का विकास करने का काम कर रहे हैं । पिछले दस वर्षों

में आदिवासी बाहुल्य क्षेत्रों में तीन नए मेडिकल कालेज भी खोले गए हैं । यह भी आदरणीय प्रधान मंत्री जी की दूरदर्शिता का

परिणाम है । हमारे जनजातीय समाज में सिकल सेल बीमारी होती है, जो कि अनुवांशिक बीमारी है, जिससे हमारा समुदाय खत्म

भी हो रहा है । इस तरफ आपकी सरकार ने कभी ध्यान नहीं दिया । लम्बे समय तक हम संघर्ष करते रहे । इस ओर प्रधान मंत्री जी



का विशेष ध्यान आकर्षित किया गया । आदिवासी समाज के  लिए विशेष राष्ट्रीय मिशन चलाकर समाज की सिकल सेल से जुड़ी

स्वास्थ्य समस्या की तरफ ध्यान आकर्षित करके  पांच करोड़ आदिवासी समुदाय के  लोगों को लाभ दिया ।

            महोदया, मैं एक बात की तरफ आपका ध्यान दिलाना चाहता हूं । लम्बे समय तक हमारे जनजाति क्रांति वीर रहे परन्तु

आपकी सरकार के  समय कभी भी इतिहास के  पन्नों में उनका नाम नहीं आया । हमारी दस वर्ष की सरकार है, जिसने हमारे

आदिवासी क्रांति वीर भगवान बिरसा मुंडा, टंट्या मामा भीर, रानी दुर्गावती, शंकर शाह जी, रघुनाथ शाह जी जैसे क्रांतिवीरों का

नाम निकला और प्रधान मंत्री जी ने हमारे जनजाति क्रांतिवीर भगवान बिरसा मुंडा जी के  नाम से भारत में जनजाति गौरव दिवस

घोषित किया । हम उनकी 150वीं जयंती इसी वर्ष मनाने वाले हैं और हमारे जनजाति समाज का उद्धार भी होने वाला है ।

            महोदया, एमएसएमई के  माध्यम से हमारी जनजाति का विकास होने वाला  है और रोजगार के  साधन बढ़ने वाले हैं ।

बजट में देश को विकास की गति भी प्राप्त होने वाली है । अनेक प्रकार की योजनाओं  के  माध्यम से हमारा समुदाय विकसित हो रहा

है । आने वाले समय वर्ष 2047 में हमारे समुदाय की महत्वपूर्ण भूमिका रहेगी । आपकी लम्बे समय तक रही सरकार ने कोई विकास

की योजना नहीं बनाई । जगह-जगह पर टावर नहीं लगा पाए । आज जनजाति क्षेत्र में सैकड़ों टावर खड़े हैं, यह प्रधान मंत्री जी की

दूरदर्शिता का प्रमाण है । उज्ज्वला योजना के  माध्यम से हमारी जनजाति की बहनों को गैस की टंकी दी गई और उनका आर्थिक

उत्थान किया गया । मैं आदरणीय प्रधान मंत्री जी का, आदरणीय वित्त मंत्री जी का, जिन्होंने बजट में हमारे लिए इतने प्रावधान

किए हैं, जिनसे जनजाति समुदाय का विकास हो रहा है, मैं पूरे 11 करोड़ जनजाति समुदाय की तरफ से, युवाओं  की तरफ से,

महिलाओं  की तरफ से, जनजाति समुदाय की तरफ से तहे दिल से आभार व्यक्त करते हुए धन्यवाद देता हूं ।

*m41 KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): Thank you Madam Chairperson.

This budget is sound and fury signifying nothing. That is the takeaway for 140 crores of Indians in

this Budget. For the common man, this is a bitter pill, sugar-coated with a populist announcement

relating to the enhancement of the personal income tax slab. It is a truly a corporate Government, which

hides the devil in the detail. What all are you are going to sell, hon. Finance minister Nirmala Ji?  What is

the meaning of this hidden statement - an asset monetisation plan to be developed to harvest Rs 10 lakh

crore? Already you have sold and leased the State assets ranging from ports to roads to airports to  ... *.

Now it is clear that you are going to sell more State assets in the name of 'asset monetisation'. Rs 10

lakh crore means half the nation?s roads, power plants, ports, mines and railway properties will now go

the crony capitalists close to the BJP and to the Prime Minister. Will this Government now tell this august

House and the people who are the real owners of the national assets and the list of Government

properties that have been identified for sale? This Government should keep in mind that it is only the

custodian, not the owner of the assets vested under its control and management by the Constitution.

While the legacy of Jawaharlal Nehru Ji, Shri Lal Bahadur Shastri Ji, Shrimati Indira Gandhi Ji,

Shri Rajiv Gandhi Ji, Shri Narasimha Rao Ji and Shri Manmohan Singh Ji was to build, protect, prosper



and pass on to the next generation the national assets and ensure a hallowed space for India in the

comity of nations, this Government is identifying such well entrenched assets and is selling them under

the asset monetisation programmes. It is scary to think about sale of more State assets to generate Rs

10 lakh crore this year. History will judge you as the greatest salesperson, hon. Finance Minister Nirmala

Sitharaman Ji for having sold and for planning to sell national assets.

            Your announcement of creation of assets and programmes are mere words, whereas the sale

alone takes place without any qualms. Do not sell India.

            Your Budget eloquently mentions agriculture as one of seven engines of growth. But what have

you given for farmers? Absolutely nothing. Farmers affected by the vagaries of nature will still stare at

wipe out for the season with zero crop insurance as a safety net.   Just consider this. In 2017-18, the

number of rejected claims for crop insurance was 92,869. In the next year, 2018-19, the figure more than

doubled to 2.04 lakh. By 2019-20, it was 9.28 lakh, a whopping 900 per cent increase. During the years

from 2021 to 2023, the number of rejections has tripled if you compare this with the year 2020.

Despite a rise in the number of applications, the overall claims paid through the Union

Government?s crop insurance scheme, the Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana (PMFBY), went down by

48.77 percent in 2021-22. The Government data shows this.   This is not my data. This is the

Government?s data.   In 2021-22, Rs 13,728.64 crore were paid against 8.32 crore insurance claims.

The amount is lower than the Rs 20,425.01 crore paid in 2020-21 for 6.23 crore applications. According

to the PMFBY website, the gross premiums for 2021, for both rabi and kharif crops, stood at Rs

28,288.31 crore. The premiums are shared between the farmer, the State Government, and the Central

Government. But the loss goes to farmers, profits go to the insurance companies.

                       What does this Budget have for workers employed under the Mahatma Gandhi Rural

Employment Guarantee Scheme? What is your record on this front? According to the report of the civil

society organisation, ?Lib Tech India?, over 39 lakh registered workers were deleted from the Mahatma

Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme between April and September 2024. The report

also revealed that more than eight crore workers were removed. It is very shameful. More than eight

crore workers were removed from the MGNREG Scheme registered under the financial year 2022-2023

and 2023-2024. At least 27.4 per cent of MGNREGS workers and 4.2 per cent of active workers have

been currently rendered ineligible for Aadhaar based payment system benefits.



Our party leader, Shri Rahul Gandhi rightly said that MGNREG Scheme is a living monument of

our Prime Minister Modiji?s betrayal of rural India. En masse deletion of names of beneficiaries from the

list, non-release of funds, bogus entries and reduction of wages and the number of working days - these

are your achievements on this revolutionary Rural Employment Guarantee Scheme brought in by the

Congress Government to transform and empower the rural Indians.   To us, it was a very important

scheme but you have made it a sham.

Madam, the Finance Minister is saying that 10,000 new medical seats will be created across the

nation. This announcement is like allowing Ekalavya to learn the art of archery and then cutting his

thumb to ensure that his hard-learned art becomes useless for him. The National Medical Council has

mandated that medical colleges must adhere to the ratio of 100 MBBS seats for every ten lakh

population in the respective State or Union Territory.

The southern States have already exceeded the limit set by NMC. As of 2021, Tamil Nadu has

11,600 seats for a projected population of 7.68 crores. It has 4,000 more seats which the State should

have according to the new NMC guidelines. Therefore, Tamil Nadu, Karnataka, Maharashtra, Kerala and

the Union Territory of Puducherry cannot either open a new medical college or increase students? intake

in the existing colleges. The Finance Minister proposes but the Medical Council disposes. These States

have invested money, human resources and community interests. But their future is affected and they do

not stand to gain even a single seat. Is it fair, Finance Minister?

The World Health Organisation recommends that the doctor-patient ratio should be 1:1000. But in

India, there is only one Government doctor for every 10,189 people. If the NMC is concerned for the

poor quality of education due to the mushroom growth of colleges, the right course would be to inspect

those colleges more frequently and disqualify those colleges which are lacking in standards. You cannot

stop and punish a well-performing State with a robust medical education and public health care system

by dragging it down to the lowest level.

There is a proverb in Tamil, ?Oru kannil vennei, oru kannil sunnaambu.? The meaning is, you are

showing partisan approach towards the States, favouring some and ignoring others. I would like to say

that the eye which is crying would be affected very much and you will face the consequences.

I request our Finance Minister to read this book and come with a good Budget next time.

श्री राजकु मार रोत (बांसवाड़ा) :  माननीय सभापति महोदया, आपने मुझे वर्ष 2025-26 के  बजट पर बोलने का अवसर दिया,

इसके  लिए मैं आपको धन्यवाद एवं जोहार करना चाहूंगा ।



            महोदया, मैं भारत आदिवासी पार्टी की तरफ से देश के  आदिवासी, दलित, ओबीसी, मुस्लिम, अल्पसंख्यक, गरीब एवं

मजदूर के  बारे में बात करना चाहूंगा । इस देश में रहने वाले प्रत्येक गरीब वर्ग जो मानवता व भारत देश के  संविधान में विश्वास

करता है, उनकी तरफ से बोलने के  खड़ा हुआ हूं ।

            आज देश का पढ़ा-लिखा डिग्रीधारी शिक्षित बेरोजगार युवा 200-300 रुपये में दिहाड़ी मजदूरी करने के  लिए मजबूर हो

रहा है । दूसरे देशों में जो लोग रोजगार के  लिए जा रहे हैं, वे हाथ-पैर में बेड़ियाँ लेकर वापस लौट रहे हैं । हमारे देश में पढ़े-लिखे

लोगों, विशेष कर बेरोजगारों की यह स्थिति है । आदिवासी समुदाय ने जितना प्राकृ तिक आपदा का कहर नहीं झेला, उससे ज्यादा

वह हजारों सालों से शोषण, अत्याचार व विस्थापन जैसी मानव निर्मित आपदाओं  के  कहर से जूझा है । अगर उस आदिवासी

समुदाय को आधुनिकता की लाइन में लाकर खड़ा करना है तो विशेष कर उनको एक आर्थिक पैके ज देने की आवश्यकता है ।

इसके  साथ ही संविधान के  अंदर जो पांचवीं और छठी अनुसूची का प्रावधान है,  उसको धरातल पर लागू करने की जरुरत है ।

            सभापति महोदया, देश के  अंदर विस्थापन की समस्या को देखा गया है । भारत देश में विकास के  नाम से अगर सबसे

ज्यादा कोई विस्थापित हुआ है तो हमारा आदिवासी समुदाय विस्थापित हुआ  है । इंडियन सोशल इंस्टीट्यूट की एक रिपोर्ट  के

अनुसार बताया गया है कि वर्ष 2010 से 2025 तक 15 सालों में 15 लाख से अधिक आदिवासियों को विकास के  नाम से

विस्थापित किया गया है । वर्ल्ड बैंक की रिपोर्ट  में बताया गया है कि विस्थापित आदिवासियों में से 50 प्रतिशत आदिवासी परिवार

का पुनर्वास ही नहीं किया जाता है ।

            महोदया, भारत देश में एक सर्वे रिपोर्ट  में आया है कि जो आदिवासी समुदाय है, वह अपने जीवन काल में एक उम्र के

अंदर कम से कम दो बार विस्थापित होता है । आजाद भारत में उस समाज को प्रताड़ित किया जा रहा है, जिसका इतिहास का हर

पन्ना खून से रंगा हुआ मिलेगा ।   आदिवासी   जल, जंगल और जमीन की लड़ाई के  लिए, देश की रक्षा के  लिए मुगलों, राजे-

रजवाड़ों और अंग्रेजों से लड़ता आया है । वह कभी झुका नहीं है । आज उनकी हालत बेहद खराब है ।

                       महोदया, पिछले 10 सालों में भाजपा सरकार द्वारा धर्म की आड़ में कलम-कागज के  हथियारों से आदिवासियों के

अधिकार, जल, जंगल और जमीन को हड़प कर उनकी मानसिक, आर्थिक और बौद्धिक हत्या करने का काम किया गया है ।

            महोदया, आज बजट में सशक्त भारत बनाने की बात चल रही है । यह बनना चाहिए, हम भी चाहते हैं । हमारा देश मजबूत

बनना चाहिए । उसको विश्व शक्ति बनना चाहिए, लेकिन आज स्थिति क्या है? हमारे देश का जो भविष्य है, जो कु पोषण की बेड़ियों

में जकड़ा हुआ है । एनएफएचएस-5 की रिपोर्ट  बताती है कि आदिवासियों के  55 प्रतिशत बच्चे कु पोषित हैं । उसमें भी 42 प्रतिशत

बच्चे एनीमिया से गंभीर रूप से पीड़ित हैं । आज देखा गया है कि इस बजट के  अंदर कु पोषण को दूर करने के  लिए बजट का

प्रावधान नहीं किया गया है । बेटी बचाओ ? बेटी पढ़ाओ का हम नारा लगा रहे हैं । हम भी चाहते हैं कि हमारे देश की महिलाएं

सशक्त और मजबूत बने, लेकिन हकीकत क्या है? देश के  अंदर देखा गया है कि विशेष कर आदिवासी समाज में हर तीसरी महिला

कु पोषण का शिकार है और हर दूसरी महिला एनीमिया का शिकार है । आदिवासी बच्चों में शिशु मृत्यु दर राष्ट्रीय औसत से 30

प्रतिशत अधिक है । पांच वर्ष से कम उम्र के  आदिवासी बच्चों की मृत्यु का अनुपात राष्ट्रीय औसत से 61 प्रतिशत अधिक    है ।

महोदया, आदिवासियों के  जीवन काल के  अंदर देखा गया है कि उनको कभी माओवादी, तो कभी नक्सलवादी के  नाम से

मारा जाता है । एट्रोसिटी में कई आदिवासियों को मारा गया । एनएचआरसी की एक रिपोर्ट  बताती है कि वर्ष 2020 से वर्ष 2025 के



बीच मात्र पांच साल के  अंदर 400 आदिवासी पुलिस मुठभेड़ में मारे गए हैं । आज आप मणिपुर में देख लीजिए । वहां कई

आदिवासियों को मारा गया है । छत्तीसगढ़ और झारखंड का आम आदिवासी कभी नक्सलवादी व माओवादी की गोलियों के

निशाने पर है, तो कभी दूसरी तरफ वे पुलिस के  निशाने पर भी है । इसके  बीच में जो आम व्यक्ति है, उसके  साथ आज अत्याचार

हो रहा है । हर दिन एक न एक व्यक्ति मारा गया है । आदिवासी, दलित और पिछड़ों को सशक्त बनाए बिना हमारे भारत देश को

सशक्त भारत बनाने की कल्पना करना एक कोरा सपना रह जाएगा ।

               महोदया, अगर उनके  स्वास्थ्य सुविधा को देखा जाए तो आदिवासी क्षेत्र में पीएचसी व सीएचसी की एक रिपोर्ट  आई है

। आदिवासी बाहुल्य क्षेत्रों में जितने भी पीएचसी व सीएचसीज हैं, वहां पर 60 प्रतिशत डॉक्टर्स के  पद रिक्त हैं । देश में मात्र 18

प्रतिशत आदिवासी गर्भवती महिलाओं  को ही संस्थागत प्रसव का लाभ मिल पा रहा है ।

महोदया, मैं एक मिनट में अपनी बात पूरी कर दूंगा । अगर हम शिक्षा की बात करें तो हमारे राजस्थान के  झाड़ोल-कोटडा

के  अंदर, जहां से एक मंत्री जी आते हैं, वहां पर 14 वर्ष से अधिक बच्चों को पेन, पेंसिल और किताबों के  बारे में पता नहीं है । आज

यूनेस्को की एक रिपोर्ट  में देखा गया है कि देश में 35 प्रतिशत आदिवासी बच्चे ड्रॉप आउट हो रहे हैं, जबकि राष्ट्रीय औसत 12

प्रतिशत है । आज मात्र आठ प्रतिशत आदिवासी युवा उच्च शिक्षा की पढ़ाई पूर्ण कर पा रहा है । वर्तमान में देश के  अंदर देखा गया

है कि 85 प्रतिशत आदिवासी परिवार की पहली पीढ़ी पढ़ रही है और 20 प्रतिशत आदिवासी ऐसे हैं, जिनकी पहली पीढ़ी भी आज

पढ़ाई नहीं कर पा रही है । हमारे राजस्थान में दो-दो सालों से छात्रवृत्ति नहीं आ रही है । राजस्थान के  अंदर कें द्र से बजट रिलीज

नहीं हुआ है ।

20.00 hrs

            राष्ट्रीय छात्रवृत्ति योजना शुरू की । वर्ष 2013 के  अंदर आदिवासी समुदाय के  20 बच्चे जा रहे थे और आज भी 20 बच्चे

जा रहे हैं । वर्ष 2013 में हमारे देश से विदेश में 1 लाख 90 हजार बच्चे पढ़ने जा रहे थे, जबकि वर्ष 2024 में 13 लाख बच्चे गए,

लेकिन आदिवास‍ियों के  लिए आज भी 20 सीटें हैं । आज तक ये सीटें बढ़ाई नहीं गई हैं ।

            मैं अंत में कहना चाहूंगा कि मनरेगा के  अंदर बजट नहीं बढ़ाया गया है । मनरेगा की मजदूरी 200 रुपये मिल रही है,

उसको 600 रुपये किया जाए और 100 दिनों का जो रोजगार है, उसे 200 दिनों का किया जाए । आंगनबाडी कार्यकर्ता से हर

प्रकार का सर्वे कराया जाता है । सेंट्रल गवर्नमेंट इसको हैंडओवर करे और आंगनबाडी कार्यकर्ता, सहाय‍िका को एक राजकीय

कर्मचारी का दर्जा दिया जाए और उसको नियमित करके  भुगतान किया जाए ।          

            जल जीवन मिशन की बात की गई । ट्राइबल इलाके  के  अंदर अभी तक 27 पर्सेंट टार्गेट पूरा हुआ है, लेकिन वह सैंक्शन्ड

पानी धरातल पर नहीं पहुंचा है । यहां एकलव्य मॉडल की चर्चा की गई । हम इस घोषणा का स्वागत करते हैं, लेकिन इसको जल्दी

धरातल पर इंप्लीमेंट होना चाहिए ।

मैं किसानों की बात पर आता हूं । यह देखा गया कि किसानों पर गोलियां बरसाई जा रही हैं । किसान क्या डिमांड कर रहा

है? वह एमएसपी की डिमांड कर रहा है । किसान खेत पर मेहनत करके  कमाता है । ? (व्यवधान)

माननीय सभापति : सभा की कार्यवाही मंगलवार, दिनांक 11 फरवरी, 2025 को प्रात: 11 बजे तक के  लिए स्थगित की जाती है ।

20.01 hrs



The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock
on Tuesday, February 11, 2025/Magha 22, 1946 (Saka).
________
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